




Εξωστρέφεια και διεθνοποίηση 

είναι οι δύο βασικές λέξεις στο 

λεξιλόγιο των ανθρώπων του Διε-

θνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος. 

Ενός Ιδρύματος με 360 μέλη ΔΕΠ, 

180 διοικητικούς υπαλλήλους και 

43.000 φοιτητές, που φοιτούν σε 

25 τμήματα, πέντε σχολές και δύο 

ξενόγλωσσες σχολές που στεγά-

ζονται στη Θέρμη και τη Σίνδο της 

Θεσσαλονίκης, την Κατερίνη, το 

Κιλκίς και τις Σέρρες. Ένα πανεπι-

στήμιο της Κεντρικής Μακεδονί-

ας, με προσανατολισμό και βλέμ-

μα στραμμένο προς την κοινωνία. 

Για τη διοίκηση του ΔΙΠΑΕ και για 

εμένα προσωπικά τα άμεσα στοι-

χήματα της εποχής είναι τρία. Το 

πρώτο έχει να κάνει με τη βελτί-

ωση της φοιτητικής μέριμνας, που 

είναι αλματώδης, καθώς έχουν 

οριστικοποιηθεί οι γραφειοκρατι-

κές διαδικασίες, έτσι ώστε από τον 

Σεπτέμβριο περίπου 150 φοιτητές 

να εγκατασταθούν στο ξενοδο-

χείο που βρίσκεται δίπλα στην πα-

νεπιστημιούπολη της Σίνδου και το 

οποίο από τον φετινό Απρίλιο ανή-

κει στο ΔΙΠΑΕ. Η επένδυση έφτασε 

στο ποσό του 1.850.000 ευρώ και 

χρηματοδοτήθηκε μέσω του Τομε-

ακού Προγράμματος Ανάπτυξης 

του υπουργείου Παιδείας και Θρη-

σκευμάτων. Ήταν για το ΔΙΠΑΕ μία 

εμβληματική στιγμή, καθώς υλοποι-

ήσαμε μία σημαντική δέσμευση της 

διοίκησης, στο πλαίσιο του στρατη-

γικού σχεδιασμού για τη φοιτητική 

μέριμνα.

Ταυτόχρονα «τρέχει» η ανακαί-

νιση των εστιών στη Σίνδο για νέα 

έπιπλα και κουφώματα, νέες μονώ-

σεις και καινούρια εγκατάσταση 

θερμαντικών σωμάτων, ενώ είμα-

στε στο στάδιο έναρξης της διαδι-

κασίας για μακροχρόνια μίσθωση 

του κτιρίου «Δέλτα» στο κέντρο της 

Θεσσαλονίκης το οποίο είναι κλει-

στό εδώ και πολλά χρόνια.

Σε ό,τι αφορά στην ακαδημαϊ-

κότητα, που είναι το δεύτερο τρέ-

χον στοίχημα της διοίκησης του ΔΙ-

ΠΑΕ: διεκδικούμε τρία προγράμμα-

τα σπουδών που ήδη βρίσκονται 

στο στάδιο έγκρισης και αξιολό-

γησης από την Εθνική Αρχή Ανώ-

τατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ). Για 

τις ναυτιλιακές και συνδυασμένες 

μεταφορές από το Τμήμα Διοίκη-

σης και Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

στην Κατερίνη, για τη Γραφιστική 

και Ψηφιακή Επικοινωνία από το 

Τμήμα Δημιουργικού Σχεδιασμού 

και Ένδυσης στο Κιλκίς και για την 

Ειδική Αγωγή στην Προσχολική 

Ηλικία από το Τμήμα Αγωγής και 

Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική 

Ηλικία στη Σίνδο.

Ακόμα δύο Αγγλόφωνα Προ-

πτυχιακά Προγράμματα βρίσκο-

νται στο στάδιο του σχεδιασμού 

και της αξιολόγησης από την ΕΘΑ-

ΑΕ. Την ίδια στιγμή στο πλαίσιο του 

προγράμματος διεθνοποίησης των 

εκπαιδευτικών υπηρεσιών των πα-

νεπιστημίων, που χρηματοδοτείται 

από το Ταμείο Ανάκαμψης, εγκρί-

θηκαν δύο προτάσεις μας συνολι-

κής χρηματοδότησης 3.500.000 

ευρώ. Μία συνεργασία του Τμήμα-

τος Λογιστικής και Πληροφοριακών 

Συστημάτων με το «Rudgers State 

University» για τη Λογιστική και την 

Ελεγκτική και μία δεύτερη συνερ-

γασία του Τμήματος Νοσηλευτικής 

με το «New York University» για τη 

Νοσηλευτική Επιστήμη.

Πάρα πολύ σημαντική εξέλιξη 

είναι και η ίδρυση της Πολυτεχνι-

κής, η οποία πιστεύουμε ότι θα αλ-

λάξει και θα μεταβάλει τον χάρτη 

των επιθυμιών των φοιτητών σε 

ό,τι αφορά στην τριτοβάθμια εκ-

παίδευση της Βόρειας Ελλάδας. Η 

εξέλιξη αυτή δημιουργεί στο πανε-

πιστήμιό μας ένα συγκριτικό πλεο-

νέκτημα, γιατί δίνει τη δυνατότητα 

στους φοιτητές μας να επιλέξουν 

τμήματα που πλέον θα είναι πλή-

ρως αναγνωρισμένα από το Τεχνι-

κό Επιμελητήριο της Ελλάδος και 

με συγκεκριμένα επαγγελματικά 

δικαιώματα, που θα είναι ίσα και 

ίδια με αυτά των αποφοίτων των 

Πολυτεχνικών Τμημάτων.

Τέλος, στον κρίσιμο τομέα των 

υποδομών το ΔΙΠΑΕ υλοποιεί ένα 

μεγάλο αναπτυξιακό πρόγραμμα 

με χρηματοδότηση από το Τομεακό 

Πρόγραμμα του υπουργείου Παι-

δείας και Θρησκευμάτων για την 

ενίσχυση και την αναβάθμιση των 

κτιριακών υποδομών του. Ταυτό-

χρονα «τρέχουμε» ένα πρόγραμμα 

που χρηματοδοτείται από τον τα-

κτικό προϋπολογισμό του πανεπι-

στημίου και είναι συνολικού ύψους 

15 εκατομμυρίων για την αναβάθμι-

ση και την επέκταση των κτιριακών 

υποδομών. Σε αυτό το πρόγραμμα 

περιλαμβάνονται η ανέγερση τριών 

αμφιθεάτρων, δύο στη Σίνδο και 

ένα στις Σέρρες, έργα ανακαίνι-

σης και συντήρησης των κτιριακών 

υποδομών στις Σέρρες, ανακαίνιση 

αιθουσών και χώρων εργαστηρίων 

στη Σίνδο, καθώς και ανακαίνιση 

όλων των τουαλετών σε όλα τα 

πανεπιστήμια. Επίσης προχωρά η 

εγκατάσταση φυσικού αερίου με 

αλλαγή σωλήνων λεβήτων και η 

σύνδεση με το φυσικό αέριο στη 

Σίνδο, γίνεται η ολοκλήρωση του 

έργου τηλεθέρμανσης και ενερ-

γειακής αυτονόμησης στις Σέρρες 

και η συντήρηση κτιριακών εγκα-

ταστάσεων στο Κιλκίς. 

Ο στόχος μας ήταν και παραμέ-

νει σταθερός: θέλουμε ένα πανε-

πιστήμιο που να είναι φιλικό προς 

τους φοιτητές, ένα πανεπιστήμιο 

με προγράμματα σπουδών που να 

είναι ανταποδοτικά, ένα πανεπιστή-

μιο που θα δίνει τη βεβαιότητα σε 

αυτόν που σπουδάζει πως όταν τε-

λειώσει τις σπουδές του θα βρει 

άμεσα δουλειά. 

Ένα πανεπιστήμιο ανοικτό και 

σύγχρονο με το βλέμμα στραμμέ-

νο προς το μέλλον.

Γράφει ο πρύτανης 
του ΔΙΠΑΕ, καθηγητής 
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Γ
ια τα έργα που έχουν ήδη υλοποιηθεί αλλά και για όσα δρομολογούνται στους κρίσιμους τομείς της φοιτητικής μέριμνας, των 
οικονομικών και της διασφάλισης ποιότητας, με γνώμονα πάντα τις προτεραιότητες που έχει θέσει ο πρύτανης του Ιδρύμα-
τος Σταμάτης Αγγελόπουλος, μιλούν οι αρμόδιοι αντιπρυτάνεις, Βασιλική Βράνα, Στέλιος Ξανθός και Παναγιώτης Τζιώνας.

Νέες φοιτητικές εστίες, καινοτόμα προγράμματα, 
συνεργασίες με πανεπιστήμια του εξωτερικού

Με στόχο τη δημιουργία ενός 

υποστηρικτικού και συμπε-

ριληπτικού ακαδημαϊκού περιβάλ-

λοντος, όπου όλοι οι φοιτητές 

έχουν ίσες ευκαιρίες πρόσβα-

σης και ανάπτυξης, όπως εξηγεί 

η Βασιλική Βράνα, αντιπρύτανης 

Διοικητικών Υποθέσεων, Φοι-

τητικής Μέριμνας και Δια Βίου 

Εκπαίδευσης παρέχονται ποιο-

τικές υπηρεσίες σίτισης, στέγα-

σης, υγειονομικής περίθαλψης 

και ψυχολογικής υποστήριξης 

ενισχύοντας έτσι την ευημερία 

των φοιτητών του ΔΙΠΑΕ. Πα-

ράλληλα, προωθούνται δράσεις 

που καλλιεργούν την πνευματι-

κή ανάπτυξη και την προσωπική 

τους εξέλιξη. 

Σίτιση: Η έκδοση της δωρε-

άν κάρτας σίτισης γίνεται κάθε 

ακαδημαϊκό έτος με την υποβο-

λή των απαραίτητων δικαιολο-

γητικών. Στο πλαίσιο του έργου 

«Διαδικασίες Αναδιοργάνωσης 

του ΔΙΠΑΕ» δημιουργήθηκε δι-

αδικτυακή εφαρμογή σίτισης 

όπου οι φοιτητές υποβάλλουν 

ηλεκτρονικά την αίτησή τους 

και ενημερώνονται για την έκ-

βασή της. Η πρόσβαση γίνεται 

μέσω του ιδρυματικού τους λο-

γαριασμού. Οι εμπλεκόμενοι 

ενημερώνονται μέσω email σε 

κάθε στάδιο της διαδικασίας. 

Μέχρι σήμερα έχουν υποβληθεί 

16.381 αιτήσεις, με 81.640 αρχεία 

(36GB), εξοικονομώντας περίπου 

278.477 σελίδες εκτυπώσεων 

συμβάλλοντας έτσι σημαντικά 

στη μείωση του οικολογικού απο-

τυπώματος του πανεπιστημίου.

Στέγαση: Το ΔΙΠΑΕ διαθέτει 

φοιτητικές εστίες στην Αλεξάν-

δρεια Πανεπιστημιούπολη στη 

Σίνδο, με δυναμικότητα 216 κλι-

νών. Στο πλαίσιο αναβάθμισής 

τους έχουν ήδη ολοκληρωθεί 

η στεγανοποίηση του κτιρίου, η 

αντικατάσταση της θέρμανσης 

και ο βιολογικός καθαρισμός και 

έχει προγραμματιστεί η αλλαγή 

κουφωμάτων, φωτιστικών, επί-

πλων και τοποθέτηση ηλεκτρι-

κών συσκευών. Επιπλέον, η δι-

οίκηση προχώρησε στην αγορά 

σύγχρονου γειτονικού ξενοδο-

χείου για επιπλέον στέγαση, δυ-

ναμικότητας 71 δωματίων. Για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των φοι-

τητών/τριών οι αιτήσεις υποβάλ-

λονται ηλεκτρονικά. Σε Σέρρες, 

Κιλκίς και Κατερίνη, δρομολογεί-

ται η ενοικίαση δωματίων σε ξε-

νοδοχεία σε συνεργασία με το 

ΙΝΕΔΙΒΙΜ. Στον χώρο φιλοξενίας 

της Πανεπιστημιούπολης Σερ-

ρών, φιλοξενούνται κυρίως αλλο-

δαποί φοιτητές και διδάσκοντες 

οι οποίοι επισκέπτονται το Πανε-

πιστήμιο μέσω προγραμμάτων 

ανταλλαγής Erasmus.

Μονάδα Υποστήριξης Φοιτη-

τών: Η Πρακτική Άσκηση των 

φοιτητών αποτελεί αναπόσπα-

στο μέρος της εκπαιδευτικής δι-

αδικασίας, συμβάλλοντας στη 

σύνδεσή τους με την αγορά ερ-

γασίας. Το ΔΙΠΑΕ υπέβαλλε και 

πρόσφατα εγκρίθηκε πρόταση 

χρηματοδότησης της Μονάδας 

Υποστήριξης Φοιτητών για την 

υποστήριξη της υλοποίησης, επο-

πτείας και αξιολόγησης της πρα-

κτικής άσκησης, καθώς και τη δι-

αχείριση σχετικών δεδομένων 

μέσω διαδικτυακής εφαρμογής 

και την ενίσχυση της μετάβα-

σης από την εκπαίδευση στην 

εργασία, προωθώντας τη σύν-

δεση των προγραμμάτων σπου-

δών με τις ανάγκες της αγοράς. 

Επιπλέον, το Γραφείο Διασύν-

δεσης και Επιχειρηματικότητας 

θα συμβάλλει στη βελτίωση των 

επαγγελματικών προοπτικών των 

αποφοίτων μέσω δράσεων υπο-

στήριξης και καταγραφής της 

επαγγελματικής τους πορείας.

Προσωπική Ανάπτυξη: Ανα-

γνωρίζοντας τη σημασία της 

συναισθηματικής ευεξίας στην 

ακαδημαϊκή και προσωπική ανά-

πτυξη των φοιτητών/τριών επιδι-

ώκεται μέσα από ενημερωτικές 

ημερίδες και συνεργασίες με ει-

δικούς, η ευαισθητοποίησή τους 

και η παροχή στήριξης σε κρίσιμα 

ζητήματα. Στο πλαίσιο αυτό διορ-

γανώθηκε σε συνεργασία με την 

Β’ Ψυχιατρική Κλινική του ΑΠΘ 

και τη Σχολή Επιστημών Υγείας 

στις 2 Απριλίου Ημερίδα με Θέ-

μα «Όταν η ζωή δεν τα φέρνει 

όπως περιμένεις» και στις 14 Μα-

ΐου Ημερίδα με θέμα: «Ενδοοικο-

γενειακή Βία». «Στόχος είναι η 

δημιουργία ενός περιβάλλοντος 

που προωθεί τη γνώση, την κατα-

νόηση και την ενδυνάμωση των 

φοιτητών», τονίζει η κ. Βράνα.

Τα οικονομικά συνδέονται άρρη-

κτα με την ανάπτυξη του πανε-

πιστήμιου σε όλα τα επίπεδα, το εκ-

παιδευτικό, το επιστημονικό, των υπο-

δομών, της φοιτητικής μέριμνας, της 

εξωστρέφειας και της διασύνδεσης 

με την παραγωγή και την κοινωνία. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ποι-

ότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών 

του πανεπιστημίου, μέσω διαδικασι-

ών αξιολόγησης. Ο Στέλιος Ξανθός, 

αντιπρύτανης Οικονομικών, Προγραμ-

ματισμού και Ανάπτυξης υπογραμμί-

ζει πως υπάρχει αγαστή συνεργασία 

και προγραμματισμός με όλες τις δο-

μές και αντιπρυτανείας του πανεπι-

στημίου και ικανοποίηση όλων των 

αιτημάτων, στο πλαίσιο του προγραμ-

ματισμού και της νομοθεσίας.

Τα σημαντικότερα έργα που ολο-

κληρώθηκαν την προηγούμενη χρο-

νιά ή βρίσκονται σε φάση ολοκλήρω-

σης αφορούν σε:

Υποδομές-Περιβάλλον:
• Μετατροπή λεβητοστασίων Αλε-

ξάνδρειας Πανεπιστημιούπολης από 

Πετρελαίου σε Φυσικού Αερίου 

1,860 εκατ. ευρώ.

• Άδεια λειτουργίας κλειστού 

γυμναστηρίου στην πανεπι-

στημιούπολη Σίνδου.

• Υλοποίηση έργων μέ-

σω προγράμματος του 

ΥΠΑΙΘΑ 7,9 εκατ. ευ-

ρώ. Περιλαμβάνει: 

ανακατασκευή 

κτιρίων Κιλκίς 

400.000 ευρώ, 

ανακαινίσεις 

WC 1 εκατ. 

ευρώ, 

ανακαι-

Ανάπτυξη

Φοιτητική μέριμνα 



νίσεις αιθουσών-αμφιθεάτρων 

1,5 εκατ. ευρώ, ανακαίνιση κτι-

ρίου Διατροφής 700.000 ευρώ, 

δημιουργία τριών αμφιθεάτρων 

1,5 εκατ. ευρώ, ανακατασκευή 

δικτύου θέρμανσης 2,8 εκατ. 

ευρώ.

• Ολοκλήρωση έργου ενεργει-

ακής αναβάθμισης Πανεπιστημι-

ούπολης Σερρών 1,6 εκατ. ευρώ 

τον Ιούλιο 2025.

• Έργο στεγανώσεων και βα-

φών πανεπιστημιούπολης Σερ-

ρών 1,1 εκατ. ευρώ. 

• Έργο αποκατάστασης στέγης 

κτιρίου Κατερίνης 210.000 ευρώ.

• Αξιοποίηση περιουσίας με 

εκμίσθωση του αγροκτήματος 

Σίνδου εκτάσεως 1.000 στρεμ-

μάτων και του κτιρίου της πρώ-

ην εστίας Δέλτα 3.000 τ.μ. στο 

κέντρο της Θεσσαλονίκης. 

• Ολοκλήρωση προσεισμικού 

ελέγχου κτιρίων ΔΙΠΑΕ.

• Προμήθεια 200 κλιματιστι-

κών μονάδων.

Φοιτητική Μέριμνα:

• Αγορά ακινήτου παρακείμενου 

στην Αλεξάνδρεια πανεπιστημιού-

πολη για χρήση ως φοιτητική εστία 

1,85 εκατ. ευρώ.

• Ολοκλήρωση κατασκευής 

δικτύου θέρμανσης Φοιτητικών 

Εστιών Σίνδου 370.000 ευρώ. 

• Ολοκλήρωση προμήθειας νέ-

ων τραπεζοκαθισμάτων για το 

φοιτητικό εστιατόριο Σίνδου.

• Προμήθεια νέου ηλεκτρικού-η-

λεκτρολογικού εξοπλισμού, ενερ-

γειακή αναβάθμιση κουφωμάτων 

και νέων επιπλώσεων Φοιτητικών 

Εστιών Σίνδου 800.000 ευρώ.

• Πραγματοποίηση μελέτης 

400.000 ευρώ για την κατασκευή 

Νέας Φοιτητικής Εστίας στην πα-

νεπιστημιούπολη Σερρών.

Διοικητική Λειτουργία:

• Προμήθεια επίπλων (330 κα-

θίσματα, 20 γραφεία, 25 βιβλιο-

θήκες) το 2024. 

• Υλοποίηση πλατφορμών για 

αξιολόγηση υπηρεσιών και κα-

ταγραφή αιτημάτων βλαβών και 

συντηρήσεων του πανεπιστημίου.

• Υλοποίηση προγράμματος σε 

θέματα ασφάλειας, προστασίας 

και αντιμετώπισης εκτάκτων ανα-

γκών 582.000 ευρώ. 

• Χρηματοδότηση εκδηλώσεων, 

εκπαιδευτικών εκδρομών και επι-

σκέψεων.

• Λειτουργία-ανακαίνιση γρα-

φείου Erasmus σε κεντρικό σημείο 

της πανεπιστημιούπολης.

Ψηφιοποίηση:

• Προμήθεια 350 φορητών Η/Υ 

το 2024 για τις ανάγκες εκπαιδευ-

τικού και διοικητικού προσωπικού.

• Προμήθεια 200 Η/Υ, 100 εκτυ-

πωτών και 60 βιντεοπροβολικών 

το 2024 για τις εκπαιδευτικές ανά-

γκες.

• Συνδρομές σε Βάσεις Δεδο-

μένων της Βιβλιοθήκης του πανε-

πιστημίου.

• Συνδρομές σε Άδειες για χρή-

ση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

και χώρου σε cloud για κάθε φοι-

τητή και υπάλληλο του πανεπιστη-

μίου.

• Προμήθεια Συστήματος Ηλε-

κτρονικής Διαχείρισης Εγγράφων.

Συνέργειες με την Κοινωνία και 

Φορείς:

• Χρηματοδότηση για συμμετο-

χή σε Fora, οργανισμούς και εκ-

θέσεις.

• Συμμετοχή του πανεπιστημίου 

στην Εθνική Επιτροπή του ΕΛΟΤ 

104 που αφορά θέματα φυσικών 

καταστροφών και εκτάκτων ανα-

γκών.

• Εκμίσθωση στον ΟΑΣΘ χώρου 

εξυπηρέτησης των φοιτητών.

• Έργα επισκευής και επανα-

λειτουργίας Ι.Ν. Τριών Ιεραρχών 

Αλεξάνδρειας Πανεπιστημιούπο-

λης Σίνδου.

Οι διαδικασίες διασφάλι-

σης ποιότητας βασίζο-

νται στα υψηλότερα διεθνή 

πρότυπα, σύμφωνα με τον 

Παναγιώτη Τζιώνα, αντι-

πρύτανη Ακαδημαϊκών 

Υποθέσεων και Δια-

σφάλισης Ποιότη-

τας. Αφορούν 

σε κάθε διά-

σταση των 

ακαδημα-

ϊκών και 

διοικη-

τικών 

λειτουργιών, στη διεθνοποίηση του 

ιδρύματος και την σύνδεσή του με 

την κοινωνία και την αγορά εργα-

σίας. Οι δείκτες που καθορίζονται 

και παρακολουθούνται από τη Μο-

νάδα Διασφάλισης Ποιότητας δη-

μοσιεύονται σε διεθνείς κατατάξεις, 

όπου το ΔΙΠΑΕ κερδίζει συνεχώς 

έδαφος (περισσότερο από 100 θέ-

σεις συγκριτικά με την περασμένη 

χρονιά σε αρκετές κατηγορίες της 

διεθνούς κατάταξης Times Higher 

Education). Ειδικά πέρσι, το πανε-

πιστήμιο ήταν το δεύτερο από την 

κορυφή στη χώρα, στην πιστοποί-

ηση νέων προγραμμάτων μεταπτυ-

χιακών σπουδών, ενώ βρίσκεται σε 

ανταγωνιστική θέση μεταξύ των ελ-

ληνικών πανεπιστημίων. 

Στο πλαίσιο της ακαδημαϊκής λει-

τουργίας του ιδρύματος, έχουν προ-

ταθεί νέα, καινοτόμα προπτυχιακά 

προγράμματα όπως («Γραφιστι-

κής και Ψηφιακής Οπτικής Επικοι-

νωνίας», «Παιδαγωγικό Πρόγραμ-

μα Σπουδών Ειδικής Αγωγής στην 

Πρώιμη Παιδική Ηλικία», «Ναυτιλια-

κά Logistics και Συνδυασμένες Με-

ταφορές») ενώ αυξάνονται συνε-

χώς οι συνεργασίες σε διϊδρυματικά 

μεταπτυχιακά προγράμματα σπου-

δών, τόσο με ελληνικά πανεπιστή-

μια όσο και διεθνώς. Πρόσφατες 

συνεργασίες περιλαμβάνουν πανε-

πιστήμια της Κύπρου (πανεπιστήμια 

Λευκωσίας και Λεμεσού), ιταλικά 

πανεπιστήμια (Pegaso University) 

και πανεπιστήμια των Ηνωμένων 

Πολιτειών της Αμερικής (Rutgers, 

Univ. New York, Texas Austin).

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην 

αναμόρφωση των προγραμμάτων 

σπουδών των τμημάτων Μηχανι-

κών που θα αποτελέσουν τη νέα 

Πολυτεχνική Σχολή του Ιδρύματος, 

καθώς αυτά έγιναν αποδεκτά από 

όλους τους φορείς της πολιτείας 

(Τεχνικό Επιμελητήριο κ.λπ.). Φυ-

σικά υποστηρίζονται αντίστοιχα τα 

πενταετή προγράμματα σπουδών 

των τμημάτων Επιστήμης και Τεχνο-

λογίας Τροφίμων και Γεωπονίας. Τα 

δε τμήματα της Σχολής Επιστημών 

Υγείας παρέχουν υψηλού επιπέδου 

μόρφωση και για αυτό έχουν αυξη-

μένη ζήτηση από τους υποψήφιους 

φοιτητές. Στο ίδρυμα λειτουργούν 

τμήματα της Σχολής Οικονομίας 

και Διοίκησης τα οποία παραδοσι-

ακά στελεχώνουν τον παραγωγικό 

ιστό των επιχειρήσεων με στελέχη 

υψηλού επιπέδου ενώ, αντίστοιχα, 

τα τμήματα της Σχολής Επιστημών 

Σχεδιασμού υπηρετούν με μεγάλη 

επιτυχία το χώρο του Design και των 

εφαρμοσμένων τεχνών. Τέλος, η 

Σχολή Κοινωνικών Επιστημών επιτε-

λεί ιδιαίτερα σημαντικό έργο, εκπαι-

δεύοντας στελέχη και λειτουργούς 

για όλο το φάσμα των κοινωνικών 

δομών.

«Έχουμε το μοναδικό πλεονέκτη-

μα να λειτουργούν στο πανεπιστή-

μιό μας σχολές που οργανώνουν 

και προσφέρουν μεταπτυχιακά προ-

γράμματα σπουδών αποκλειστικά 

στα αγγλικά στο Πανεπιστημιακό 

Κέντρο Διεθνών Προγραμμάτων 

Σπουδών (Σχολή Ανθρωπιστικών 

Κοινωνικών και Οικονομικών Επι-

στημών και Σχολή Επιστήμης και 

Τεχνολογίας). Ο μεγάλος αριθμός 

αυτών των προγραμμάτων (28) και 

το υψηλό επίπεδο σπουδών που πα-

ρέχουν τα καθιστά ικανά να συγκε-

ντρώνουν τις προτιμήσεις ολοένα 

αυξανόμενου αριθμού αλλοδαπών 

φοιτητών. Τόσο τα προπτυχιακά όσο 

και τα μεταπτυχιακά προγράμμα-

τα σπουδών όλου του ιδρύματος 

δραστηριοποιούνται σε διεθνή προ-

γράμματα ανταλλαγών φοιτητών 

και προσωπικού, όπως το Erasmus+ 

και άλλα, για την διερεύνηση και 

υιοθέτηση καλών πρακτικών. Πα-

ράλληλα, κάθε τμήμα προωθεί την 

έρευνα με κατάλληλα προγράμμα-

τα Διδακτορικών Σπουδών υψηλού 

επιπέδου. Με όραμα την παροχή 

υψηλής ποιότητας ακαδημαϊκών 

προγραμμάτων θα συνεχίσουμε 

να εργαζόμαστε για το καλό των 

φοιτητών μας και εντέλει, της κοι-

νωνίας», καταλήγει ο κ. Τζιώνας.

Καινοτόμα προπτυχιακά - Διϊδρυματικά μεταπτυχιακά
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Πόλος έλξης το ΔΙΠΑΕ για τους ξένους φοιτητές 

Πρωτοπόρο στα αγγλόφωνα 

μεταπτυχιακά προγράμματα, το 

Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος 

μετεξελίσσεται σταθερά σε ένα 

σύγχρονο και περιζήτητο πανεπιστήμιο 

έχοντας τη διεθνοποίηση και την 

εξωστρέφεια στον πυρήνα ανάπτυξής 

του. Ο Κωνσταντίνος Διαμαντάρας, 
αντιπρύτανης Διεθνοποίησης, 

Δημοσίων Σχέσεων και Ηλεκτρονικής 

Διακυβέρνησης του ΔΙΠΑΕ, και ξένοι 

φοιτητές που επέλεξαν το συγκεκριμένο 

ΑΕΙ για τις μεταπτυχιακές τους σπουδές 

μιλούν για ένα ολοένα εξελισσόμενο 

ίδρυμα, με διεθνή απήχηση. 

«Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της 

Ελλάδος επιβεβαιώνει τον σημαντικό 

του ρόλο στην εξωστρέφεια της 

ανώτατης εκπαίδευσης, ενισχύοντας 

συνεχώς τη διεθνή του παρουσία 

και συνεργασία. Οι πρόσφατες 

εξελίξεις στο πεδίο της διεθνοποίησης 

καταδεικνύουν τη δέσμευσή του στην 

ακαδημαϊκή αριστεία και στην παροχή 

σύγχρονων προγραμμάτων σπουδών 

με παγκόσμια εμβέλεια. Σημαντική 

επιτυχία αποτελεί η έγκριση δύο 

κοινών Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων 

Σπουδών με δύο πανεπιστήμια υψηλού 

κύρους των ΗΠΑ, στο πρόγραμμα 

Διεθνοποίησης του Υπουργείου 

Παιδείας, με χρηματοδότηση του 

Ταμείο Ανάκαμψης. Συγκεκριμένα: με 

το Rutgers University, θα προσφερθεί 

κοινό μεταπτυχιακό πρόγραμμα με 

τίτλο 'Accounting and Analytics', που 

συνδυάζει τη λογιστική με την ανάλυση 

δεδομένων. Με το New York Univer-

sity (NYU), θα δημιουργηθεί κοινό 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα με τίτλο 

(Nursing Education), ενισχύοντας 

την εκπαίδευση στον τομέα της 

νοσηλευτικής», εξηγεί ο κ. Διαμαντάρας. 

Διεθνές 
ακαδημαϊκό
περιβάλλον

Το Πανεπιστημιακό 
Κέντρο Διεθνών 
Προγραμμάτων 
(ΠΑΚΕΔΙΠΣ) του 
ΔΙΠΑΕ προσφέρει 
συνολικά 25 
αγγλόφωνα 
μεταπτυχιακά 
προγράμματα 
προσαρμοσμένα στις 
διεθνείς εξελίξεις. 
Συγκεκριμένα, 
προσφέρονται 
12 μεταπτυχιακά 
προγράμματα 
σε αντικείμενα 
Ανθρωπιστικών, 
Κοινωνικών και 
Οικονομικών 
Επιστημών και 
13 προγράμματα 
σε αντικείμενα 
Πληροφορικής, 
Ενέργειας, 
Περιβάλλοντος 
και Σχεδιασμού 
προϊόντων. «Η 
πρόσφατη ίδρυση 
του αγγλόφωνου 
μεταπτυχιακού 'Bio-
medical and Molecular 
Sciences in Diagnosis 
and Treatment of Dis-
eases', σε συνεργασία 
με το Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης, 
ενισχύει περαιτέρω 
το προφίλ του ΔΙΠΑΕ 
στον τομέα της υγείας 
και της βιοϊατρικής 
έρευνας», λέει ο κ. 
Διαμαντάρας και 
συμπληρώνει πως 
σύντομα αναμένεται 
και η δημιουργία 
αγγλόφωνων 
προπτυχιακών 
προγραμμάτων 
σπουδών στον τομέα 
των Κοινωνικών 
και Ανθρωπιστικών 
σπουδών.

Παγκόσμιος 
εκπαιδευτικός 
κόμβος
Από την ίδρυσή του 

το 2008, το ΔΙΠΑΕ 

έχει προσελκύσει 

περισσότερους από 

3.000 αλλοδαπούς 

απόφοιτους από 56 

χώρες, δημιουργώντας 

ένα παγκόσμιο 

δίκτυο πρεσβευτών 

του Πανεπιστημίου. 

Παράλληλα, 

η συμμετοχή 

ακαδημαϊκών από 

περισσότερες από 20 

χώρες, όπως οι ΗΠΑ, 

το Ηνωμένο Βασίλειο, 

η Γερμανία και η 

Κίνα, εμπλουτίζει τη 

διδακτική εμπειρία 

και διευρύνει 

τις ερευνητικές 

συνεργασίες. Ο 

κ. Διαμαντάρας 

περιγράφει πως η 

διεθνής απήχηση του 

ΔΙΠΑΕ αποδεικνύεται 

και από τη θεαματική 

αύξηση των αιτήσεων 

αλλοδαπών φοιτητών: 

από 131 το 2019 σε 

737 το 2024, με τους 

εγγεγραμμένους 

φοιτητές να έχουν 

διπλασιαστεί στο ίδιο 

διάστημα. Το 2024, οι 

αιτήσεις προήλθαν από 

88 διαφορετικές χώρες, 

επιβεβαιώνοντας 

το ΔΙΠΑΕ ως έναν 

παγκόσμιο εκπαιδευτικό 

κόμβο. «Με όραμα 

την ακαδημαϊκή 

αριστεία και τη διεθνή 

δικτύωση, το Διεθνές 

Πανεπιστήμιο της 

Ελλάδος συνεχίζει να 

αποτελεί ένα δυναμικό 

εκπαιδευτικό ίδρυμα, 

ανοικτό σε φοιτητές και 

ερευνητές από όλο τον 

κόσμο», υπογραμμίζει ο 

κ. Διαμαντάρας. 
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Απόλυτα ικανοποιημένος 
από την επιλογή μου 

Ο Jovan Drezgic κατάγεται από τη 

Σεβία και κάνει το μεταπτυχιακό 

του στον «Ενεργειακό Σχεδιασμό 

Κτιρίων» (MSc in Energy Building De-

sign). Μεταφέρει πως στόχος του είναι 

να εκπαιδευτεί πάνω στον σχεδιασμό 

κτιρίων με χαμηλό ενεργειακό 

αποτύπωμα και να εργαστεί σε 

projects που θα συμβάλλουν στη 

διαμόρφωση ενός πιο πράσινου 

περιβάλλοντος, «φιλικού» προς τους 

ανθρώπους και τη φύση. «Πιστεύω 

πως μικρές αλλαγές στον τρόπο 

που σχεδιάζουμε τα κτίρια και 

αξιοποιούμε τις πηγές ενέργειες 

μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά 

στη διαμόρφωση ενός καλύτερου 

μέλλοντος». Εξηγεί πως επέλεξε να 

σπουδάσει στο Διεθνές Πανεπιστήμιο 

της Ελλάδος καθώς το συγκεκριμένο 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα ταιριάζει 

απόλυτα στα ενδιαφέροντά του και 

αγαπά όπως λέει τη Θεσσαλονίκη. «Η 

Σερβία είναι κοντά στη Θεσσαλονίκη, 

την οποία είχα επισκεφτεί πολλές 

φορές και έτσι το να σπουδάζω πλέον 

εδώ μου είναι οικείο. Στο ΔΙΠΑΕ, όλοι 

είναι ιδιαίτερα φιλικοί και βοηθητικοί. 

Πολύ σημαντικό για εμένα -ως ξένος 

φοιτητής- είναι το γεγονός ότι το 

γραφείο υποστήριξης σπουδαστών 

είναι πάντα διαθέσιμο και πρόθυμο 

να απαντήσει σε ό,τι χρειάζομαι. 

Τέλος, το ακαδημαϊκό προσωπικό είναι 

άριστα καταρτισμένο και οι διαλέξεις 

τους έχουν φοβερό ενδιαφέρον. 

Είμαι πάρα πολύ ικανοποιημένος 

από την επιλογή που έκανα, για το 

επαγγελματικό μου μέλλον». 

Δικτύωση με
τις επιχειρήσεις 

Το μεταπτυχιακό του στην 

Περιβαλλοντική Διαχείριση και 

Βιωσιμότητα (Environmental Man-

agement and Sustainability) κάνει ο  

Hamza Zulfiqar από το Πακιστάν. «Το 

ακαδημαϊκό και επαγγελματικό μου 

υπόβαθρο στη διοίκηση επιχειρήσεων, 

σε συνδυασμό με τις μεταπτυχιακές 

μου σπουδές θα με βοηθήσουν να 

εργαστώ σε σχετικούς τομείς που 

αφορούν στην 'πράσινη μετάβαση'. 

Μ’ ενδιαφέρει να ακολουθήσω 

μία καριέρα που σχετίζεται με την 

περιβαλλοντική υπευθυνότητα και 

τη στρατηγική λήψης αποφάσεων 

σε διεθνές επίπεδο, διατηρώντας 

την οικονομική βιωσιμότητα των 

επιχειρήσεων», λέει. Επέλεξε το 

ΔΙΠΑΕ ως το πρώτο Δημόσιο, Διεθνές 

Πανεπιστήμιο με διεθνή φήμη, άρτια 

καταρτισμένο ακαδημαϊκό προσωπικό, 

με καινοτόμα εκπαιδευτικά 

προγράμματα που στοχεύουν στην 

«πράσινη» οικονομία και στην 

ανάπτυξη περιβαλλοντικών πολιτικών. 

Ιδιαίτερα βοηθητικό για τον ίδιο είναι 

το γεγονός ότι τα μαθήματα γίνονται 

διαδικτυακά παρέχοντάς του την 

ευελιξία που επιθυμεί. «Είμαι απόλυτα 

ικανοποιημένος από την επιλογή 

μου, καθώς το ΔΙΠΑΕ ξεπέρασε 

τις προσδοκίες μου. Οι καθηγητές 

φροντίζουν να ενσωματώνουν 

στα μαθήματά τους τις τελευταίες 

εξελίξεις του κλάδου και παρέχεται 

η δυνατότητα δικτύωσης με τις 

επιχειρήσεις, στοιχεία ανεκτίμητα 

για την επαγγελματική μου πορεία», 

καταλήγει. 

Σπουδές υψηλών 
προδιαγραφών 

Από την Γερμανία, η Laura Grosskopf επέ-
λεξε τη Θεσσαλονίκη και το ΔΙΠΑΕ όπου 

παρακολουθεί το μεταπτυχιακό πρόγραμμα 
«LLM στο Διεθνικό και Ευρωπαϊκό Οικονομικό 
Δίκαιο, Τραπεζικό Δίκαιο, Διαιτησία/Διαμεσο-
λάβηση» το οποίο συμβαδίζει απόλυτα με τις 
σπουδές της και τις επαγγελματικές επιδιώ-
ξεις της. «Σκοπός μου είναι να εμβαθύνω τις 
γνώσεις μου, αποκτώντας διεθνή εμπειρία σε 
ένα ιδιαίτερα δυναμικό, εκπαιδευτικό περιβάλ-
λον. Οι σπουδές στην Ελλάδα μου δίνουν τη 
δυνατότητα να διευρύνω τους ορίζοντές μου, 
να συναναστραφώ με φοιτητές/τριες από δι-
αφορετικές χώρες και κουλτούρες και να ανα-
πτύξω δεξιότητες, ιδιαίτερα χρήσιμες για τη 
μελλοντική μου καριέρα. Επιθυμία μου είναι να 
συνδυάσω τις γνώσεις που θα λάβω από τις 
μεταπτυχιακές μου σπουδές, με την πρότερη 
επαγγελματική μου εμπειρία ώστε να διευρύ-
νω τις προοπτικές μου. Ολοκληρώνοντας το 
μεταπτυχιακό μου στο ΔΙΠΑΕ, προσδοκώ να 
έχω τα εφόδια ώστε να μπορώ να συνεισφέ-
ρω ουσιαστικά στον κλάδο μου συμβάλλοντας 
ταυτόχρονα σε διεθνείς συνεργασίες», εξηγεί. 
Μεταφέρει πως είναι απόλυτα ικανοποιημένη 
από την επιλογή της να σπουδάσει στο Διε-
θνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος, ένα ίδρυμα 
«υψηλών προδιαγραφών με ξενόγλωσσα προ-
γράμματα που ανταποκρίνονται πλήρως στις 
ανάγκες των ξένων φοιτητών. Η ακαδημαϊκή 
αριστεία σε συνδυασμό με το ότι βρίσκεται 
στην Ελλάδα, χώρα με πλούσια ιστορία στο νο-
μικό πεδίο, έκαναν το ΔΙΠΑΕ ιδανική επιλογή. Η 
υποστήριξη που παρέχεται από το ακαδημαϊκό 
προσωπικό είναι αξιοσημείωτη καθώς δίνεται 
βαρύτητα και στις δυνατότητες-ικανότητες του 
κάθε φοιτητή/τριας, να πετύχει τους στόχους 
του. Το ΔΙΠΑΕ είναι ένα πανεπιστήμιο που προ-
τείνω ανεπιφύλακτα καθώς προσφέρει μία μο-
ναδική εμπειρία εμβάθυνσης των γνώσεων σε 
κάθε πεδίο και συμβάλει στην προσωπική κι 
επαγγελματική εξέλιξη του καθενός».



Σ
Τα 5 αγγλόγλωσσα Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών καταλύτης για την αγορά εργασίας

Στην εποχή της ραγδαίας τεχνο-

λογικής εξέλιξης, η εξειδικευμένη 

γνώση αποτελεί το κλειδί για την 

επαγγελματική επιτυχία. Τα αγ-

γλόγλωσσα Προγράμματα Μετα-

πτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) Πλη-

ροφορικής της Σχολής Επιστήμης 

και Τεχνολογίας (ΣΕΤ) του Πανεπι-

στημιακού Κέντρου Διεθνών Προ-

γραμμάτων Σπουδών (ΠΑΚΕΔΙΠΣ) 

του Διεθνούς Πανεπιστήμιου της 

Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ) παρέχουν στους 

αποφοίτους τους όλα τα απαραί-

τητα εφόδια για μία επιτυχημένη 

σταδιοδρομία σε τομείς αιχμής 

των ΤΠΕ, προσαρμοζόμενα διαρ-

κώς στις τεχνολογικές εξελίξεις 

και αφουγκραζόμενα τις ανάγκες 

της αγοράς εργασίας.

Τάσεις και απαιτήσεις της αγο-
ράς εργασίας

Η αγορά εργασίας στον κλάδο 

της Πληροφορικής παρουσιάζει 

αυξανόμενη ζήτηση για ειδικό-

τητες που σχετίζονται με την Τε-

χνητή Νοημοσύνη, το Διαδίκτυο 

των Πραγμάτων, τη Διαχείριση Με-

γάλων Δεδομένων, την Ασφάλεια 

Πληροφοριακών Συστημάτων, το 

Ψηφιακό Μάρκετινγκ και τις Κι-

νητές και Διαδικτυακές Εφαρμο-

γές. Οι επιχειρήσεις αναζητούν 

εξειδικευμένους επαγγελματίες 

που μπορούν να ανταποκριθούν 

σε προκλήσεις, όπως η διαχείριση 

και ανάλυση δεδομένων, η κυβερ-

νοσφάλεια και η ανάπτυξη καινο-

τόμων λύσεων και εφαρμογών σε 

έναν κόσμο που συνθέτει ένα ψη-

φιακό και αλληλοεπιδρώμενο οι-

κοσύστημα.

Πώς τα ΠΜΣ Πληροφορικής της 
ΣΕΤ καλύπτουν αυτές τις ανάγκες

Η ΣΕΤ προσφέρει πέντε αγγλό-

γλωσσα ΠΜΣ σε τομείς αιχμής της 

Πληροφορικής. Σχεδιάστηκαν με 

στόχο την ενσωμάτωση των πιο 

πρόσφατων τεχνολογικών εξελί-

ξεων, τη διαρκή ανανέωση των 

γνωστικών αντικειμένων και τη δι-

ασύνδεση με τις σύγχρονες απαι-

τήσεις της αγοράς εργασίας. Συ-

γκεκριμένα, λειτουργούν τα ακό-

λουθα ΠΜΣ:

ΠΜΣ Επιστήμη των Δεδομένων 

(πιστοποιημένο):

• Εστιάζει στην ανάλυση δεδο-

μένων, τη μηχανική μάθηση, την 

Τεχνητή Νοημοσύνη και τα μεγάλα 

δεδομένα, ακολουθώντας τις τά-

σεις του δυναμικά αναπτυσσόμε-

νου αυτού τομέα.

• Οι απόφοιτοι μπορούν να ερ-

γαστούν ενδεικτικά ως Μηχανικοί/

Αρχιτέκτονες Δεδομένων, Ανα-

λυτές/Επιστήμονες Δεδομένων, 

Αναλυτές Επιχειρήσεων.

ΠΜΣ Ηλεκτρονικό Επιχειρείν και 

Ψηφιακό Μάρκετινγκ (πιστοποι-

ημένο):

• Αντιμετωπίζει τις ανάγκες της 

σύγχρονης ψηφιακής οικονομίας, 

επικεντρώνοντας στο ηλεκτρο-

νικό εμπόριο, την ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση και τις στρατηγι-

κές ψηφιακού μάρκετινγκ.

• Οι απόφοιτοι, αποκτώντας βα-

θιά κατανόηση των τεχνολογικών 
και επιχειρηματικών πτυχών της 
επιχειρηματικότητας, μπορούν να 
διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο 
στην ανάπτυξη και διεθνοποίηση 
σχεδόν οποιασδήποτε εταιρείας 
ή οργανισμού, συμβάλλοντας στη 
γεφύρωση του χάσματος μεταξύ 
τεχνολογίας και επιχειρήσεων.

• ΠΜΣ Κυβερνοασφάλεια (πι-
στοποιημένο)

• Εκπαιδεύει ειδικούς σε θέματα 
κυβερνοασφάλειας, προστασίας 
δεδομένων και κρυπτογραφίας.

• Οι απόφοιτοι μπορούν να συμ-
βάλλουν στην αδιάκοπη λειτουργία 
σχεδόν οποιασδήποτε εταιρείας 
ή οργανισμού, διασφαλίζοντας το 
πολυτιμότερο περιουσιακό τους 
στοιχείο, τις πληροφορίες τους.

ΠΜΣ Συστήματα Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών 
(υπό πιστοποίηση):

• Καλύπτει τις εξελίξεις στις 
ΤΠΕ, δίδοντας έμφαση σε ποι-
κίλα πληροφοριακά συστήματα, 
την ανάπτυξη εφαρμογών, τα δί-
κτυα και τις έξυπνες υποδομές.

• Οι απόφοιτοι, συνδυάζοντας 
τις τεχνολογίες πληροφορικής με 
την επιχειρηματική καινοτομία, δύ-
νανται να αναλάβουν τεχνικές και 
ερευνητικές θέσεις σε τμήματα 
ΙΤ, εταιρείες πληροφορικής, πο-
λυεθνικές και μικρές και μεσαίες 
επιχειρήσεις.

ΠΜΣ Κινητή και Διαδικτυακή 
Υπολογιστική: Εφαρμογές στο 
Διαδίκτυο των Πραγμάτων (υπό 
πιστοποίηση):

• Εστιάζει στις κινητές-διαδι-
κτυακές εφαρμογές και τις τεχνο-
λογίες IoT, προσφέροντας γνώ-
σεις σε προγραμματισμό, δίκτυα, 
ασφάλεια και διαχείριση δεδομέ-
νων στο διαδίκτυο. 

• Οι απόφοιτοι μπορούν να συμ-
βάλλουν αποφασιστικά στην ανά-
πτυξη προϊόντων και υπηρεσιών 
λογισμικού οποιασδήποτε εται-
ρείας ή οργανισμού.

Σύνδεση με την αγορά
εργασίας και επαγγελματικές 
προοπτικές
Τα ΠΜΣ Πληροφορικής προσφέ-

ρουν θεωρητική και εργαστηριακή 
εκπαίδευση, πρακτική εξάσκηση και 
συνεργασίες με κορυφαίες εταιρείες 
τεχνολογίας. Οι απόφοιτοι ενσωμα-
τώνονται δυναμικά στην αγορά ερ-
γασίας, αποκτώντας ένα ισχυρό δί-
κτυο επαγγελματικών επαφών μέσω 
συνεργασιών με επιχειρήσεις και ορ-

γανισμούς του ιδιωτικού και δημό-

σιου τομέα. Η εκπόνηση διπλωμα-

τικής εργασίας ή consulting project 

σε συνεργασία με μεγάλες εταιρείες 

ή φορείς που προσφέρεται επιτρέ-

πει στους φοιτητές να αποκτήσουν 

πολύτιμη εργασιακή εμπειρία πριν 

την αποφοίτησή τους, γεγονός που 

διευκολύνει την άμεση απορρόφησή 

τους από την αγορά.

Γράφουν οι
Χρήστος Τζώρτζης και

Παναγιώτης Μποζάνης 
Καθηγητές στο Τμήμα Επιστήμης 
και Τεχνολογίας του ΔΙΠΑΕ

Γιατί να επιλέξει 
κάποιος τα ΠΜΣ 
Πληροφορικής
της ΣΕΤ;

Γιατί αποτελούν μία εξαιρετική 
επιλογή για όσους επιθυμούν να 
αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις 
και να εξασφαλίσουν ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα στην αγορά εργασίας, 
αφού παρέχουν:
• Προφορική και γραπτή 
επιστημονική επικοινωνία στην 
αγγλική γλώσσα.
• Τακτικά επικαιροποιημένο υψηλής 
στάθμης πρόγραμμα σπουδών στο 
γνωστικό πεδίο τους σε συνεργασία 
με αποφοίτους, εργοδότες, και 
έγκριτους επιστήμονες στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό, διασυνδεδεμένο 
με τις ανάγκες της αγοράς.
• Υψηλού επιπέδου διδακτικό 
προσωπικό με ακαδημαϊκή και 
επαγγελματική εμπειρία.
• Ευκαιρίες δικτύωσης στο 
διεθνές εργασιακό περιβάλλον 
μέσω συνεργασιών με εταιρείες 
τεχνολογίας και ερευνητικά κέντρα.
• Ευελιξία σπουδών, με δυνατότητα 
μερικής φοίτησης και εξ 
αποστάσεως παρακολούθησης.
• Ευκαιρίες για επαγγελματικό 
επανα-προσανατολισμό.
• Υποτροφίες αριστείας, δυνατότητα 
συμμετοχής σε ερευνητικά 
προγράμματα και συνέχισης των 
σπουδών σε διδακτορικό επίπεδο.
Τα αγγλόγλωσσα ΠΜΣ 
Πληροφορικής, προσφέροντας 
τεχνολογική εκπαίδευση αιχμής 
και άμεση διασύνδεση με τις 
επιχειρήσεις, διαμορφώνουν την 
επόμενη γενιά επαγγελματιών στην 
Πληροφορική, συμβάλλοντας έτσι 
στην ενίσχυση της καινοτομίας 
και της ανταγωνιστικότητας στην 
ελληνική και διεθνή αγορά.

*Ευχαριστίες: Στον Δρ. Δημήτριο 
Καραπιπέρη.



Θεσσαλονίκη, Ρόδος, Πάτρα, 

Νιγηρία, Καστοριά και άλλες 

πολλές περιοχές είναι μερικοί από 

τους τόπους καταγωγής των απο-

φοίτων που συμμετείχαν τα τελευ-

ταία χρόνια στα ξενόγλωσσα μετα-

πτυχιακά προγράμματα του Πανεπι-

στημιακού Κέντρου Διεθνών Προ-

γραμμάτων Σπουδών που λειτουρ-

γεί στο ΔΙΠΑΕ, ενός πανεπιστημίου 

που ήταν το πρώτο στην Ελλάδα 

που έθεσε τις βάσεις για τη διεθνο-

ποίηση της ελληνικής εκπαίδευσης, 

προσφέροντας αποκλειστικά αγ-

γλόφωνα Προγράμματα Μεταπτυ-

χιακών Σπουδών (ΠΜΣ). 

Μέσω των δύο Σχολών του, προ-

σφέρει 25 υψηλού ακαδημαϊκού 

επιπέδου ξενόγλωσσα ΠΜΣ, καθώς 

και διδακτορικές και μεταδιδακτο-

ρικές σπουδές, δημιουργώντας ένα 

εκπαιδευτικό περιβάλλον διεθνούς 

εμβέλειας. Η Σχολή Ανθρωπιστικών, 

Κοινωνικών και Οικονομικών Επι-

στημών, η πρώτη που προσέφερε 

προγράμματα το 2008, καλύπτει 

ένα ευρύ φάσμα επιστημονικών 

πεδίων, συμπεριλαμβανομένων 

των ανθρωπιστικών, οικονομικών 

και νομικών επιστημών, καθώς και 

της οικολογίας. Αντίστοιχα, η Σχολή 

Επιστημών Τεχνολογίας εξειδικεύε-

ται στις επιστήμες της τεχνολογίας, 

προσφέροντας μεταπτυχιακά προ-

γράμματα στους τομείς της πληρο-

φορικής, της ενέργειας, του στρα-

τηγικού σχεδιασμού και της εφοδι-

αστικής ανθρωπιστικής βοήθειας, 

και άλλων συναφών επιστημονικών 

πεδίων, καλύπτοντας τις σύγχρονες 

απαιτήσεις της αγοράς.

Φέτος καταγράφτηκε ρεκόρ αι-

τήσεων από το εξωτερικό, λαμβά-

νοντας αιτήσεις από 88 διαφορετι-

κές χώρες. Με περισσότερους από 

3.000 αποφοίτους, από 56 διαφο-

ρετικές χώρες, νούμερα που ενι-

σχύουν την εξωστρέφεια και τη 

διεθνή αναγνωρισιμότητα του ελ-

ληνικού πανεπιστημιακού χώρου. 

Η ικανοποίηση των αποφοίτων 

από την εξατομικευμένη υποστή-

ριξη και καθοδήγηση που λαμβά-

νουν ως φοιτητές αποδεικνύεται, 

μεταξύ άλλων, από το γεγονός 

ότι πολλοί επιλέγουν να συνεχί-

σουν τις σπουδές τους σε δύο ή 

και τρία Προγράμματα Μεταπτυ-

χιακών Σπουδών, αλλά και από το 

μεγάλο δείκτη ικανοποίησης που 

δηλώνουν οι ίδιοι. 

Ο Ali-Ahmad (MSc in Energy 

Law, Business, Regulation and 

Policy, Department of Humanities, 

Social Science and Economics, 

University Center of International 

Programmes of Studies), σημειώ-

νει ότι «το πιο μεγάλο εφόδιο που 

πήρα ήταν η εναρμόνιση της θεω-

ρίας με την πράξη». Η Μαρία Σχοινά 

(MSc in Energy Law, Business, Reg-

ulation and Policy, Department of 

Humanities, Social Sciences and 

Economics, University Center of 

International Programmes of Stud-

ies) δηλώνει «πολύ ικανοποιημένη 

από το επίπεδο σπουδών, καθώς 

υψηλού γνωστικού επιπέδου κα-

θηγητές συμμετέχουν στο πρό-

γραμμα σπουδών του. Έτσι μου 

μεταφέρθηκαν πολύτιμες γνώ-

σεις, κυρίως από νομικής και οικο-

νομικής πλευράς, διευρύνοντας το 

γνωστικό μου πεδίο και ανέπτυξα 

δεξιότητες που είναι πολύ χρήσιμες 

στην καθημερινή μου εργασία».

Ο Αριστείδης Μυστακίδης (MSc 

in Mobile and Web Computing, 

Department of Science and Tech-

nology, University Center of In-

ternational Programmes of Stud-

ies) σημειώνει ότι σήμερα, επτά 

χρόνια και δύο ρόλους μετά το 

μεταπτυχιακό που έκανε «νιώθω 

σίγουρος για τις ικανότητές μου 

όσο ποτέ άλλοτε και μπορώ να 

πω με βεβαιότητα ότι ήταν από 

τις καλύτερες ακαδημαϊκές απο-

φάσεις που έχω πάρει». 

Η Ανθή Ακριτίδου (MA in Art Law 

and Arts Management, Department 

of Humanities, Social Sciences and 

Economics, University Center of 

International Programmes of Stud-

ies) επισημαίνει ότι «το ΔΙΠΑΕ με 

εξόπλισε με τα απαραίτητα εφό-

δια για να ασχοληθώ επαγγελμα-

τικά με το αντικείμενο που με ενέ-

πνευσε». 

Ο Τσαμπίκος-Βασίλειος Τσαβά-

ρης (MA in Black Sea and Eastern 

Mediterranean Studies: Culture and 

International Relations, Department 

of Humanities, Social Sciences and 

Economics, University Center of In-

ternational Programmes of Studies) 

από τη μεριά του εκτιμά «ότι οι γνώ-

σεις και δεξιότητες που απέκτησα 

μέσα από αυτόν τον κύκλο σπου-

δών θα με βοηθήσουν σημαντικά 

στην εξέλιξη της καριέρας μου», 

ενώ η Αναστασία Μπασακύρου 

(MA in the Classical Archaeology 

and the Ancient History of Mace-

donia, Department of Humanities, 

Social Sciences and Economics, 

University Center of International 

Programmes of Studies) μεταφέρει 

ότι το πρόγραμμα της πρόσφερε 

πολύπλευρη και εις βάθος γνώση 

για τη Μακεδονία. «Οι δεξιότητες 

που απέκτησα εν γένει, και κατά τη 

διάρκεια της δύσκολης συνθήκης 

της πανδημίας, αποδείχθηκαν απο-

λύτως χρήσιμες και εφαρμόσιμες 

στην καθημερινή μου ενασχόληση 

με την αρχαιολογία».

Τέλος, ο Γεώργιος Παπαγεωρ-

γίου (MSc in Data Science, Depart-

ment of Science and Technology, 

University Center of International 

Programmes of Studies) δηλώνει 

πως είναι εξαιρετικά ικανοποιημέ-

νος από τις γνώσεις και δεξιότητες 

που απέκτησε. «Ο συγκεκριμένος, 

ευρείας κλίμακας, τομέας απαιτεί 

εις βάθος κατανόηση των εφαρ-

μογών του στην αγορά εργασίας, 

και το πρόγραμμά μου παρείχε τα 

κατάλληλα εφόδια και τις βάσεις 

για την επαγγελματική μου δρα-

στηριότητα ως σύμβουλος Data 

Scientist, πάροχος υπηρεσιών στον 

χώρο του Data Science, με εξειδί-

κευση στις εφαρμογές Τεχνητής 

Νοημοσύνης, στη διαχείριση με-

γάλου όγκου δεδομένων και στην 

εφαρμοσμένη μηχανική μάθηση».

Ali-Ahmad
(MSc in Energy 
Law, Business, 
Regulation and 
Policy, Depart-
ment of Humani-
ties, Social Science 
and Economics, 
University Center 
of International 
Programmes of 
Studies).

Μαρία Σχοινά 
(MSc in Energy 
Law, Business, 
Regulation and 
Policy, Depart-
ment of Humani-
ties, Social Scienc-
es and Economics, 
University Center 
of International 
Programmes of 
Studies).

Αναστασία 
Μπασακύρου (MA 
in the Classical Ar-
chaeology and the 
Ancient History of 
Macedonia, Depart-
ment of Humanities, 
Social Sciences and 
Economics, Universi-
ty Center of Interna-
tional Programmes 
of Studies).

Γεώργιος 
Παπαγεωργίου 
(MSc in Data 
Science, 
Department 
of Science 
and Technol-
ogy, Univer-
sity Center of 
International 
Programmes 
of Studies).

Ανθή Ακριτίδου 
(MA in Art Law 
and Arts Man-
agement, De-
partment of Hu-
manities, Social 
Sciences and 
Economics, Uni-
versity Center 
of International 
Programmes of 
Studies).

Τσαμπίκος-Βασίλειος 
Τσαβάρης (MA in 
Black Sea and East-
ern Mediterranean 
Studies: Culture and 
International Rela-
tions, Department of 
Humanities, Social 
Sciences and Econom-
ics, University Center 
of International Pro-
grammes of Studies).

Αριστείδης 
Μυστακίδης 
(MSc in Mobile 
and Web Com-
puting, Depart-
ment of Science 
and Technol-
ogy, Univer-
sity Center of 
International 
Programmes of 
Studies).

Απόφοιτοι των Προγραμμάτων
Μεταπτυχιακών Σπουδών μιλούν
για τα εφόδια που τους έδωσε το ΔΙΠΑΕ 



Ο σχεδιασμός της Πολυτεχνικής 

Σχολής του Διεθνούς Πανεπιστημί-

ου της Ελλάδος ξεκίνησε το 2019, 

στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης 

του ακαδημαϊκού χάρτη. Στη Δυ-

τική Θεσσαλονίκη, και συγκεκρι-

μένα στη Σίνδο, ύστερα από συ-

στηματική μελέτη και με έμφαση 

στις τεχνολογίες του μέλλοντος 

και τις αναπτυξιακές ανάγκες της 

χώρας, αποφασίστηκε η αναδιορ-

γάνωση των υφιστάμενων Τμημά-

των. Στόχος ήταν η παροχή πενταε-

τών προπτυχιακών προγραμμάτων 

σπουδών σε σύγχρονα και ραγδαία 

εξελισσόμενα γνωστικά πεδία, 

συμβάλλοντας παράλληλα στον 

εξορθολογισμό της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης στη Βόρεια Ελλάδα.

Στο πλαίσιο αυτής της αναδι-

οργάνωσης, δημιουργήθηκαν τα 

Τμήματα Μηχανικών Παραγωγής 

και Διοίκησης, Μηχανικών Περι-

βάλλοντος, καθώς και Μηχανικών 

Πληροφορικής και Ηλεκτρονικών 

Συστημάτων, τα οποία εδρεύουν 

στη Σίνδο Θεσσαλονίκης. Παρό-

μοιες διαδικασίες πραγματοποιή-

θηκαν και στον κόμβο του ΔΙΠΑΕ 

στις Σέρρες, όπου αναδιαρθρώ-

θηκαν τα Τμήματα Μηχανολόγων 

Μηχανικών και Μηχανικών Πληρο-

φορικής, Υπολογιστών και Τηλεπι-

κοινωνιών. Τα νέα αυτά Τμήματα 

προσφέρουν σύγχρονα και αντα-

γωνιστικά πενταετή προγράμματα 

προπτυχιακών σπουδών, τα οποία 

χαρακτηρίζονται από ένα διακριτό 

ακαδημαϊκό προφίλ. Εντάσσονται 

συμπληρωματικά στο εκπαιδευτικό 

τοπίο της Βόρειας Ελλάδας, παρέ-

χοντας στους φοιτητές ισχυρό 

θεωρητικό υπόβαθρο, εντατική 

εργαστηριακή εκπαίδευση και 

στενή διασύνδεση με τις επιχει-

ρήσεις της ευρύτερης περιοχής.

Τον Νοέμβριο του 2023 ξεκί-

νησε η διαδικασία αντιστοίχισης 

με Τμήματα Πολυτεχνικών Σχο-

λών άλλων ΑΕΙ. Όπως συμβαίνει 

σε περιπτώσεις απονομής επαγ-

γελματικών δικαιωμάτων, η δια-

δικασία αυτή υπήρξε χρονοβόρα. 

Ωστόσο, η αξιολόγηση των προα-

ναφερθέντων Τμημάτων ολοκλη-

ρώθηκε επιτυχώς με την έκδοση 

των σχετικών Κοινών Υπουργικών 

Αποφάσεων (ΚΥΑ) τον Δεκέμβριο 

του 2024. Επιπλέον, αναμένεται 

η ολοκλήρωση της διαδικασίας 

αξιολόγησης των Τμημάτων Πο-

λιτικών Μηχανικών και Μηχανικών 

Τοπογραφίας και Γεωπληροφορι-

κής, με έδρα τις Σέρρες, από την 

αρμόδια επιτροπή.

Το επόμενο βήμα 

Το επόμενο βήμα για την πλήρη 

ολοκλήρωση της διαδικασίας εί-

ναι η ένταξη των Τμημάτων στην 

Πολυτεχνική Σχολή του ΔΙΠΑΕ. Η 

εξέλιξη αυτή θα εξασφαλίσει 

το δικαίωμα εγγραφής 

των αποφοίτων στο 

Τεχνικό Επιμελη-

τήριο Ελλά-

δος (ΤΕΕ) 

και την 

απόκτηση των αντίστοιχων επαγ-

γελματικών δικαιωμάτων. Στις 16 

Ιανουαρίου 2025, η Σύγκλητος του 

ΔΙΠΑΕ αποφάσισε ομόφωνα την 

ίδρυση της Πολυτεχνικής Σχολής. 

Βάσει της ισχύουσας νομοθεσί-

ας, αναμένεται η ανταπόκριση και 

έγκριση από το υπουργείο Παιδεί-

ας, προκειμένου να ολοκληρωθεί 

η διαδικασία εγκαίρως, πριν την 

υποβολή των μηχανογραφικών 

δελτίων των υποψηφίων φοιτη-

τών για το ακαδημαϊκό έτος 2025.

Προσέλκυση φοιτητών υψηλού 
ακαδημαϊκού επιπέδου

Στην Ελλάδα, σήμερα, λειτουρ-

γούν επτά Πολυτεχνικές Σχολές, 

αριθμός που σύντομα θα ανέλθει 

σε 11 με την ίδρυση της Πολυτεχνι-

κής Σχολής του ΔΙΠΑΕ και τριών 

ακόμα Πανεπιστημίων. Η ένταξη 

του ΔΙΠΑΕ στο σύνολο των Πανε-

πιστημίων που προσφέρουν υψη-

λού επιπέδου σπουδές Μηχανικού 

σηματοδοτεί μία ιδιαίτερα σημα-

ντική εξέλιξη για τον ακαδημαϊκό 

χώρο. Το ΔΙΠΑΕ εντάσσεται πλέον 

σε μία επίλεκτη ομάδα ιδρυμάτων, 

μαζί με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυ-

τεχνείο, την Πολυτεχνική Σχολή 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης, το Πο-

λυτεχνείο 

Η πορεία προς την ίδρυση της Πολυτεχνικής Σχολής

Η ίδρυση της Πολυτεχνικής 
Σχολής του ΔΙΠΑΕ, 
σε συνδυασμό με τη 
δυναμική που έχει 
αναπτύξει το τμήμα 
Μηχανικών Πληροφορικής 
και Ηλεκτρονικών 
Συστημάτων, όχι μόνο 
αναβαθμίζει το ακαδημαϊκό 
προφίλ του πανεπιστημίου, 
αλλά διασφαλίζει και ένα 
ισχυρό επαγγελματικό 
μέλλον για τους 
αποφοίτους του

O
Γράφει ο Δημήτριος Κ. 
Παπακώστας
Κοσμήτορας της Σχολής Μηχανικών 
και καθηγητής στο Τμήμα 
Μηχανικών Πληροφορικής
και Ηλεκτρονικών Συστημάτων
του ΔΙΠΑΕ



Κρήτης και άλλα διακεκριμένα εκ-

παιδευτικά ιδρύματα.

Η ανάγκη για τη δημιουργία της 

Πολυτεχνικής Σχολής του ΔΙΠΑΕ 

δεν προέκυψε αυθαίρετα, αλλά 

αποτυπώθηκε ξεκάθαρα από τις 

εξελίξεις των τελευταίων ετών. Η 

αυξημένη ζήτηση για τα προγράμ-

ματα σπουδών των εν λόγω Τμη-

μάτων έχει ήδη καταγραφεί με εμ-

φατικό τρόπο, όπως αποδεικνύεται 

από την εντυπωσιακή άνοδο των 

βάσεων εισαγωγής το περασμένο 

έτος. Η τάση αυτή δεν αποτελεί πα-

ροδικό φαινόμενο, αλλά αντίθετα, 

όλα τα στοιχεία συνηγορούν ότι θα 

συνεχιστεί και τα επόμενα χρόνια. 

Η σταθερή αύξηση των προτιμή-

σεων των υποψηφίων προς τα συ-

γκεκριμένα Τμήματα αναδεικνύει 

τη δυναμική τους και επιβεβαιώνει 

την ευρεία αναγνώριση της ακαδη-

μαϊκής και επαγγελματικής τους 

αξίας. Οι υψηλές βάσεις εισαγωγής 

αντανακλούν τόσο την αυξανόμε-

νη ζήτηση από πλευράς φοιτητών 

όσο και την αναγνώριση του ποι-

οτικού επιπέδου σπουδών που πα-

ρέχουν. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 

την προσέλκυση φοιτητών υψηλού 

ακαδημαϊκού επιπέδου, οι οποίοι 

επιλέγουν τα συγκεκριμένα Τμήμα-

τα ως πρώτη επιλογή, διαμορφώνο-

ντας έτσι ένα ισχυρό ακαδημαϊκό 

περιβάλλον που αναβαθμίζει συνο-

λικά την εικόνα του 

ΔΙΠΑΕ 

στον εκπαιδευτικό και επαγγελμα-

τικό χάρτη της χώρας.

Οφέλη φοιτητών και αποφοίτων 
Το πιο σημαντικό όφελος αφο-

ρά πρωτίστως τους φοιτητές, και 

ακόμα περισσότερο, τους αποφοί-

τους των Τμημάτων. Με τη δυνα-

τότητα ένταξής τους στο ΤΕΕ, οι 

απόφοιτοι αποκτούν ισχυρά επαγ-

γελματικά δικαιώματα, εντάσσο-

νται ισότιμα στον κορυφαίο επαγ-

γελματικό φορέα του κλάδου και 

αποκτούν πρόσβαση σε σημαντι-

κές επαγγελματικές προοπτικές. 

Το ΤΕΕ, ως ο επίσημος τεχνικός 

σύμβουλος του ελληνικού κρά-

τους, είναι ο αρμόδιος φορέας 

για την απονομή επαγγελματικών 

αδειών σε όλους τους Μηχανικούς 

που εργάζονται στην Ελλάδα, ενώ 

έχει μία ιστορία που εκτείνεται σε 

περισσότερο από 100 έτη.

Συμπερασματικά, η ίδρυση της 

Πολυτεχνικής Σχολής του ΔΙΠΑΕ 

αποτελεί ένα καθοριστικό βήμα 

προς την αναβάθμιση του ακα-

δημαϊκού και επαγγελματικού το-

πίου στην Κεντρική Μακεδονία. 

Δρώντας συμπληρωματικά και σε 

στρατηγική συνεργασία με την 

Πολυτεχνική Σχολή του Αριστο-

τελείου Πανεπιστημίου Θεσσα-

λονίκης, συμβάλλει αποφασιστικά 

στη διεύρυνση των επιλογών των 

μαθητών της ευρύτερης περιοχής, 

παρέχοντάς τους τη δυνατότητα 

να σπουδάσουν σε ένα περιβάλ-

λον υψηλού επιστημονι-

κού κύρους. Παράλ-

ληλα, ενισχύει τη 

σύνδεση της 

ακαδημαϊ-

κής κοι-

νότη-

τας με την αγορά εργασίας, συμ-

βάλλοντας στην ενδυνάμωση της 

βιομηχανικής, επιχειρηματικής και 

οικονομικής ανάπτυξης της Κε-

ντρικής Μακεδονίας.

Οι επαγγελματικές προοπτικές 

Στις 31 Δεκεμβρίου 2024, δη-

μοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 7507/τ.Β/31-

12-2024) η ΚΥΑ με τίτλο: «Καθο-

ρισμός αντιστοιχίας του Τμήμα-

τος Μηχανικών Πληροφορικής 

και Ηλεκτρονικών Συστημάτων 

της Σχολής Μηχανικών του ΔΙ-

ΠΑΕ με Τμήμα Πολυτεχνικής 

Σχολής Ανώτατου Εκπαιδευτι-

κού Ιδρύματος της ημεδαπής». 

Σε αυτή την ΚΥΑ συμπεριλαμ-

βάνονται όλοι οι απόφοιτοι του 

τμήματος από το έτος ίδρυσής 

του, οι οποίοι πλέον εντάσσονται 

στην ειδικότητα του Ηλεκτρονι-

κού Μηχανικού.

Οι Ηλεκτρονικοί Μηχανικοί 

διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο 

στην ανάπτυξη, τον σχεδιασμό 

και την υλοποίηση τεχνολογιών 

αιχμής στους τομείς της Πληρο-

φορικής και των Επικοινωνιών 

(ΤΠΕ), καθώς και στις τεχνολο-

γικές εφαρμογές της Ηλεκτρο-

νικής. Τα γνωστικά αντικείμενα 

του Ηλεκτρονικού Μηχανικού πε-

ριλαμβάνουν τα αναλογικά και 

ψηφιακά συστήματα υλικού, την 

επεξεργασία σήματος και τα συ-

στήματα αυτόματου ελέγχου, τις 

τηλεπικοινωνίες, τα δίκτυα στα-

θερών και κινητών επικοινωνι-

ών και δίκτυα υπολογιστών, το 

λογισμικό και τα πληροφοριακά 

συστήματα, τις τεχνολογίες και 

εφαρμογές διαδικτύου και πα-

γκόσμιου ιστού, την ασφάλεια 

και ιδιωτικότητα δεδομένων και 

συστημάτων και την υπολογιστι-

κή θεωρία.

Ειδικότερα, οι απόφοιτοι του 

Τμήματος Μηχανικών Πληρο-

φορικής και Ηλεκτρονικών Συ-

στημάτων του ΔΙΠΑΕ κατέχουν 

εξειδικευμένες επιστημονικές 

και εφαρμοσμένες γνώσεις, γε-

γονός που τους προσδίδει τερά-

στιες δυνατότητες επαγγελματι-

κής αποκατάστασης και σταθε-

ρής απασχόλησης. Οι απόφοι-

τοι του Τμήματος απασχολού-

νται στον ιδιωτικό και δημόσιο 

τομέα, είτε αυτοδύναμα είτε σε 

συνεργασία με άλλους επιστήμο-

νες, συμμετέχοντας ενεργά στη 

μελέτη, ανάπτυξη, κατασκευή, δι-

αχείριση και συντήρηση κρίσιμων 

τεχνολογικών υποδομών. 

Αυξημένη ζήτηση 

Η επαγγελματική αποκατάσταση 

των αποφοίτων του Τμήματος επι-

βεβαιώνεται από πληθώρα ερευνών 

σε εθνικό, ευρωπαϊκό και παγκόσμιο 

επίπεδο, οι οποίες καταδεικνύουν 

τη διαρκώς αυξανόμενη ζήτηση για 

εξειδικευμένους μηχανικούς στους 

τομείς της Πληροφορικής και των 

Ηλεκτρονικών Συστημάτων. Σύμφω-

να με πρόσφατη μελέτη της Deloitte 

για λογαριασμό του Συνδέσμου Επι-

χειρήσεων Πληροφορικής και Επι-

κοινωνιών Ελλάδος, η ελληνική αγο-

ρά εργασίας θα χρειαστεί έως το 

2030 περίπου 300.000 νέους πτυ-

χιούχους στον τομέα της Πληροφο-

ρικής. Παράλληλα, εκτιμάται ότι το 

ετήσιο έλλειμμα μεταξύ προσφοράς 

και ζήτησης για εξειδικευμένους επι-

στήμονες του κλάδου θα κυμαίνεται 

μεταξύ 7.000 και 7.500 ατόμων την 

περίοδο ως το 2030, γεγονός που 

καθιστά τους αποφοίτους του Τμή-

ματος ιδιαίτερα περιζήτητους στην 

αγορά εργασίας.

Επιπλέον, η μεγάλη απορρόφηση 

αποφοίτων από εταιρείες που δρα-

στηριοποιούνται στους κλάδους της 

Πληροφορικής και της Ηλεκτρονι-

κής αποτυπώνεται ξεκάθαρα και 

στο αυξημένο ενδιαφέρον των επι-

χειρήσεων για στελέχωση θέσεων 

εργασίας με απόφοιτους του Τμή-

ματος. Αυτό επιβεβαιώνεται έμπρα-

κτα στις Ημερίδες Διασύνδεσης με 

την Αγορά Εργασίας που διοργα-

νώνει το Τμήμα κάθε χρόνο, όπου 

καταγράφεται σημαντικός αριθμός 

προσφερόμενων θέσεων εργασίας 

και υψηλό ποσοστό άμεσης επαγ-

γελματικής αποκατάστασης.

Η ίδρυση της Πολυτεχνικής Σχο-

λής του ΔΙΠΑΕ, σε συνδυασμό με 

τη δυναμική που έχει αναπτύξει το 

Τμήμα Μηχανικών Πληροφορικής 

και Ηλεκτρονικών Συστημάτων, όχι 

μόνο αναβαθμίζει το ακαδημαϊκό 

προφίλ του πανεπιστημίου, αλλά δι-

ασφαλίζει και ένα ισχυρό επαγγελ-

ματικό μέλλον για τους αποφοίτους 

του. Σε μία εποχή όπου η τεχνολο-

γική ανάπτυξη εξελίσσεται ραγδαία 

και οι απαιτήσεις της αγοράς εργα-

σίας γίνονται ολοένα και πιο εξειδι-

κευμένες, οι πτυχιούχοι του τμήμα-

τος διαθέτουν όλα τα εφόδια για να 

πρωταγωνιστήσουν σε έναν διαρ-

κώς εξελισσόμενο κλάδο, συμβάλ-

λοντας ταυτόχρονα στον ψηφιακό 

μετασχηματισμό της Ελλάδας.
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Το μοναδικό πανεπιστημιακό τμήμα στην Ελλάδα 
που συνδυάζει τα γνωστικά αντικείμενα 
της Λογιστικής και των Πληροφοριακών Συστημάτων

To Τμήμα Λογιστικής και Πλη-

ροφοριακών Συστημάτων του 

Διεθνούς Πανεπιστημίου της 

Ελλάδος, το οποίο εδρεύει στην 

Αλεξάνδρεια Πανεπιστημιού-

πολη στη Σίνδο Θεσσαλονίκης, 

αποτελεί ένα από τα πιο δυνα-

μικά, συνεχώς εξελισσόμενα 

και εξωστρεφή τμήματα πανε-

πιστημιακής εκπαίδευσης στην 

Ελλάδα. Το Τμήμα παρέχει υψη-

λού επιπέδου σπουδές στα γνω-

στικά αντικείμενα που διακονεί, 

πολλές ευκαιρίες στους απο-

φοίτους του για απασχόληση 

και δυνατότητες για περαιτέρω 

σπουδές.

Το επιστημονικό πεδίο του 

Τμήματος συνδυάζει τα γνω-

στικά αντικείμενα της Λογιστι-

κής και των Πληροφοριακών 

Συστημάτων. Σήμερα, είναι το 

μοναδικό πανεπιστημιακό τμήμα 

στην Ελλάδα το οποίο προσφέ-

ρει το συγκεκριμένο αντικεί-

μενο σπουδών, προσδίδοντας 

ιδιαίτερη βαρύτητα στη σύζευξη 

της Λογιστικής, των Χρηματοοι-

κονομικών, της Διοίκησης Επι-

χειρήσεων, των Νομικών και των 

Οικονομικών μαθημάτων με το 

αντικείμενο των Πληροφορια-

κών Συστημάτων και των νέων 

πληροφοριακών τεχνολογιών.  

Το σύγχρονο πρόγραμμα σπου-

δών, οι καταξιωμένοι διδάσκο-

ντες και οι υποδομές του Τμή-

ματος αποτελούν εχέγγυο για 

προπτυχιακές, μεταπτυχιακές, 

και διδακτορικές σπουδές υψη-

λού επιπέδου. Ο διεθνής χαρα-

κτήρας του Τμήματος, ο οποίος 

εκδηλώνεται με πολλούς τρό-

πους, όπως με την επιτυχή διε-

νέργεια διεθνών συνεδρίων 

και συνεργασιών με ακαδημα-

ϊκούς παγκοσμίου κύρους, με 

την ενεργό συμμετοχή στη SAP 

University Alliance και σε διε-

θνή fora, αποτελεί μία στρατη-

γική επιλογή του Τμήματος κατά 

τις τελευταίες δύο δεκαετίες, η 

οποία είναι απολύτως εναρμο-

νισμένη με τη στρατηγική του 

Διεθνούς  Πανεπιστημίου της 

Ελλάδος.

Συνεργασίες με εγνωσμένου 

κύρους πανεπιστήμια

Η πρόσφατη έγκριση της πρό-

τασης που υπέβαλε το Τμήμα 

στο πλαίσιο του προγράμμα-

τος «Πανεπιστήμια αριστείας» 

(Διεθνοποίηση εκπαιδευτικών 

υπηρεσιών των ΑΕΙ) στο Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

«Ελλάδα 2.0» για παροχή κοινών 

Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων 

Σπουδών με αναγνωρισμένης 

αξίας Πανεπιστήμια της αλλο-

δαπής και η επικείμενη εμβλη-

ματική συνεργασία με ένα από τα 

καλύτερα και πιο φημισμένα διε-

θνώς πανεπιστήμια στο συγκε-

κριμένο γνωστικό αντικείμενο, 

τεκμηριώνει με αδιαμφισβήτητο 

τρόπο την διεθνή αναγνώριση 

του Τμήματος.

Συγκεκριμένα, το Τμήμα Λογιστι-

κής και Πληροφοριακών Συστημά-

των του ΔΙΠΑΕ και το Depart-

ment of Accounting and Infor-

mation Systems του Πανεπι-

στημίου Rutgers - The State 

University of New Jersey - Rut-

gers Business School, Newark 

& New Brunswick (RBS) έχουν 

συνάψει συμφωνία για την 

παροχή ενός κοινού μεταπτυχια-

κού προγράμματος σπουδών διε-

θνούς εμβέλειας με τίτλο 'Mas-

ter's in Accounting & Analytics 

(MAA)'. Το Τμήμα Λογιστικής 

και Πληροφοριακών Συστημά-

των (Accounting and Informa-

tion Systems Department) του 

Πανεπιστημίου Rutgers είναι 

το κορυφαίο παγκοσμίως όσον 

αφορά την έρευνα σε θέματα λογι-

στικών πληροφοριακών συστημά-

των. Το προτεινόμενο κοινό πρό-

γραμμα μεταπτυχιακών σπουδών 

θα συνδυάζει τα αντικείμενα 

της Λογιστικής και Ελεγκτικής 

με πληροφοριακά συστήματα, 

σύγχρονες τεχνολογίες data 

analytics και soft skills. Αποτελεί 

ένα καινοτόμο εκπαιδευτικό πρό-

γραμμα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό, 

το οποίο θα καλύψει ένα σημα-

ντικό κενό των απαιτήσεων της 

αγοράς εργασίας σε επικαιροποι-

ημένες γνώσεις και δεξιότητες, 

ενισχύοντας τους αποφοίτους με 

σημαντικά ακαδημαϊκά και επαγ-

γελματικά προσόντα. 

Η συνεργασία των δύο Τμη-

μάτων, μεταξύ άλλων, αφορά τη 

δημιουργία σύγχρονου εκπαιδευ-

τικού υλικού, την ανάπτυξη μεθο-

δολογίας της εκπαιδευτικής δια-

δικασίας και των διαδικασιών αξι-

ολόγησης και πιστοποίησης του 

κοινού προγράμματος μεταπτυ-

χιακών σπουδών, και γενικότερα 

την  αμοιβαία  μεταφορά τεχνο-

γνωσίας και καλών πρακτικών. 

Το πρόγραμμα αυτό και η δυνα-

μική των συνεργασιών που θα 

αναπτυχθεί, αναμένεται να συμ-

βάλλει περαιτέρω στην εξωστρέ-

φεια, στην ανάπτυξη της έρευ-

νας,  στην ακαδημαϊκή ενδυνά-

μωση και στη διεθνή καταξίωση 

τόσο του Τμήματος Λογιστικής 

και Πληροφοριακών Συστημάτων 

όσο και του Διεθνούς Πανεπιστη-

μίου της Ελλάδος.

Γράφει ο Κωνσταντίνος Ι. 
Στεφάνου MSc, PhD
Καθηγητής, πρόεδρος του 
Τμήματος Λογιστικής και 
Πληροφοριακών Συστημάτων
του ΔΙΠΑΕ και υπεύθυνος 
προγράμματος Διεθνοποίησης 
του Τμήματος Λογιστικής και 
Πληροφοριακών Συστημάτων
του ΔΙΠΑΕ

Το σύγχρονο 
πρόγραμμα σπουδών, 
οι καταξιωμένοι 
διδάσκοντες και οι 
υποδομές του Τμήματος 
αποτελούν εχέγγυο 
για προπτυχιακές, 
μεταπτυχιακές, και 
διδακτορικές σπουδές 
υψηλού επιπέδου

Tο Τμήμα Λογιστικής 
και Πληροφοριακών 
Συστημάτων του ΔΙΠΑΕ 
και το Department of 
Accounting and Infor-
mation Systems του 
Πανεπιστημίου Rut-
gers - The State Uni-
versity of New Jersey 
- Rutgers Business 
School, Newark & New 
Brunswick (RBS) έχουν 
συνάψει συμφωνία 
για την παροχή ενός 
κοινού μεταπτυχιακού 
προγράμματος σπουδών 
διεθνούς εμβέλειας 
με τίτλο «Masteŕ s in 
Accounting & Analytics 
(MAA)»
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Η αρχαιολογική ανασκαφή στο Νέο Ρύσιο Θεσσαλονίκης

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της 

Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ) διεξάγει από 

το 2016 συστηματική εκπαιδευ-

τική ανασκαφή έξω από το χωριό 

Νέο Ρύσιο, υπό τη διεύθυνση του 

ΔΙΠΑΕ και υπό την εποπτεία της 

Εφορείας Αρχαιοτήτων Περιφέ-

ρειας Θεσσαλονίκης. Η ανασκαφή 

έχει δύο βασικούς στόχους, έναν 

εκπαιδευτικό και έναν ερευνητικό. 

Αφενός επιδιώκεται να εκπαιδευ-

τούν οι φοιτητές αρχαιολογίας των 

αγγλόφωνων Μεταπτυχιακών Προ-

γραμμάτων Σπουδών της Σχολής 

Ανθρωπιστικών, Κοινωνικών και 

Οικονομικών Επιστημών «MA in 

the Classical Archaeology and the 

Ancient History of Macedonia» και 

«MA in Black Sea and Eastern Med-

iterranean Studies». Αφετέρου, σε 

ερευνητικό επίπεδο, η ανασκαφή 

στοχεύει στο να συμβάλει στην 

αύξηση των γνώσεων για την αν-

θρώπινη δραστηριότητα στην ευ-

ρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης 

πριν την έλευση των Μακεδόνων 

και την ίδρυση της πόλης από τον 

Κάσσανδρο, σε μία εποχή δηλαδή 

που παραμένει σχετικά άγνωστη 

για την περιοχή, λόγω της έλλειψης 

τόσο γραπτών όσο και αρχαιολογι-

κών μαρτυριών. 

Η θέση στην οποία πραγματο-

ποιείται η ανασκαφή ονομάζεται 

«Τράπεζα Νέου Ρυσίου – Καρδίας». 

Πρόκειται για λόφο με επίπεδη κο-

ρυφή που φιλοξενούσε έναν οικι-

σμό, ο οποίος κατοικήθηκε κατά την 

Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου και την 

Αρχαϊκή Εποχή, και συγκεκριμένα 

ανάμεσα στον 10ο, 9ο και τον 6ο 

αιώνα π.Χ. Ο οικισμός φαίνεται να 

διέθετε οργανωμένο ρυμοτομικό 

σχέδιο, με οικοδομήματα αποτε-

λούμενα από ορθογώνια δωμάτια 

με λιθόκτιστους τοίχους, οι οποίοι 

σώζονται σε ύψος μέχρι και πάνω 

από 50 εκατοστά. Το οικοδομήματα 

χωρίζονταν από δρόμους που δια-

σταυρώνονταν μεταξύ τους. 

Τα κινητά ευρήματα μαρτυρούν 

την ύπαρξη διαφόρων δραστηρι-

οτήτων, όπως είναι η παραγωγή 

κεραμικής και η υφαντουργία. Η 

κεραμική περιλαμβάνει αγγεία κυ-

ρίως τοπικής παραγωγής και λίγα 

εισαγμένα από την Αττική, την 

Ανατολική Ελλάδα και την Κόρινθο. 

Έχουν βρεθεί επίσης πήλινα, λίθινα 

και σιδερένια αντικείμενα και εργα-

λεία, όπως πολλά υφαντικά βάρη, 

χάλκινα κοσμήματα, τμήματα πλίν-

θων, οστά και όστρεα. Επιπλέον, 

κατά τη συλλογή αρχαιοβοτανι-

κού υλικού από τα δάπεδα των 

χώρων και από το εσωτερικό των 

αγγείων έχουν εντοπιστεί σπόροι 

από μια ποικιλία καλλιεργούμε-

νων και άγριων φυτών, φρούτων 

και καρπών, όπως κριθάρι, φακή, 

μπιζέλι, λαθούρι, ρόβι και σταφύλι, 

που δίνουν μία εικόνα των διατρο-

φικών συνηθειών των κατοίκων του 

οικισμού.

Βασικό μέλημα της ανασκαφι-

κής ομάδας είναι η διεπιστημονική 

προσέγγιση στη μελέτη τόσο του 

ίδιου του χώρου όσο και των ευ-

ρημάτων του, η οποία επιτυγχά-

νεται μέσα από τη συνεργασία με 

επιστήμονες διαφόρων ειδικοτή-

των. Για παράδειγμα, επιδιώκεται 

η ανάλυση και χρονολόγηση της 

κεραμικής, με σκοπό να προσδιο-

ριστεί με μεγαλύτερη ακρίβεια η 

χρονολόγηση των αγγείων και οι 

τόποι παραγωγής τους, η μελέτη 

των πετρωμάτων της θέσης και 

των περιβαλλοντικών συνθηκών 

που συντελούν στη φθορά τους, 

με απώτερο στόχο την εκπόνηση 

μελετών στερέωσης και προστα-

σίας των τοίχων των αρχαίων κτι-

σμάτων και γενικά του αρχαιολο-

γικού χώρου, η φωτογραμμετρική 

αποτύπωση αρχιτεκτονι-

κών καταλοίπων 

και ευρημά-

των, αλλά και γενικά η χρήση των 

νέων τεχνολογιών στην αρχαιολο-

γική έρευνα. 

Μετά το τέλος των εργασιών στο 

πεδίο, που λαμβάνουν χώρα επί 

τέσσερις εβδομάδες το καλοκαίρι, 

τα ευρήματα μεταφέρονται σε ειδι-

κούς χώρους στο ΔΙΠΑΕ που ανή-

κουν στο νεοσύστατο πανεπιστημι-

ακό εργαστήριο αρχαιολογίας του 

Ιδρύματος και τελούν υπό την επο-

πτεία της αρμόδιας τοπικής Εφο-

ρείας Αρχαιοτήτων (ΕΦΑΠΕΘ), 

όπου καθαρίζονται, φωτογραφίζο-

νται, συντηρούνται και καταγράφο-

νται, πάντα με τη συμμετοχή φοι-

τητών, με τελικό στόχο τη μελέτη 

και δημοσίευσή τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ανα-

σκαφή του ΔΙΠΑΕ στο Νέο Ρύσιο 

αποτελεί σήμερα ουσιαστικά τη 

μόνη ενεργή συστηματική και πα-

ράλληλα εκπαιδευτική ανασκαφή 

στην ευρύτερη περιοχή νότια-νο-

τιοανατολικά της Θεσσαλονίκης, 

αλλά ταυτόχρονα και την πρώτη 

και μοναδική ως τώρα ελληνική 

πανεπιστημιακή ανασκαφή με τη 

συμμετοχή και ξένων φοιτητών. 

Εκκολαπτόμενοι αρχαιολόγοι από 

όλο τον κόσμο έχουν έτσι τη δυ-

νατότητα να σπουδάσουν ελληνική 

αρχαιολογία και να ασκηθούν στην 

πράξη σε έναν αρχαιολογικό χώρο 

στην Ελλάδα, μία εμπειρία που εί-

ναι γι’ αυτούς εξαιρετικά σημα-

ντική, όπως δηλώνουν στο τέλος 

κάθε ακαδημαϊκής 

χρονιάς.

Γράφει ο Μανόλης 
Μανωλεδάκης
Καθηγητής Κλασικής Αρχαιολογίας 
στο ΔΙΠΑΕ και διευθυντής της 
πανεπιστημιακής ανασκαφής

Η ανασκαφή του ΔΙΠΑΕ 
στο Νέο Ρύσιο αποτελεί 
σήμερα ουσιαστικά τη 
μόνη ενεργή συστηματική 
και παράλληλα 
εκπαιδευτική ανασκαφή 
στην ευρύτερη περιοχή 
νότια-νοτιοανατολικά 
της Θεσσαλονίκης, αλλά 
ταυτόχρονα και την πρώτη 
και μοναδική ως τώρα 
ελληνική πανεπιστημιακή 
ανασκαφή με τη συμμετοχή 
και ξένων φοιτητών
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Το Τμήμα Γεωπονίας του Διε-

θνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος 

αποτελεί έναν από τους πλέον και-

νοτόμους και δυναμικά αναπτυσ-

σόμενους ακαδημαϊκούς φορείς 

στον τομέα της γεωπονικής επι-

στήμης στη χώρα μας, και ανταπο-

κρίνεται με επιτυχία στον ταχύτα-

τα εξελισσόμενο αγροδιατροφικό 

κλάδο. Το Τμήμα βρίσκεται στην 

«καρδιά» της παραγωγής και με-

ταποίησης των ελληνικών αγροτι-

κών προϊόντων,  έχοντας την έδρα 

του στη Σίνδο Θεσσαλονίκης, στο 

Campus της Αλεξάνδρειας Πανε-

πιστημιούπολης. Το γεγονός αυτό 

του προσδίδει το πλεονέκτημα της  

εγγύτητας με τους Έλληνες πα-

ραγωγούς, με τις μεγάλες μονά-

δες τυποποίησης και μεταποίησης 

αγροτικών προϊόντων, με τις μονά-

δες αγροεφοδίων που εδρεύουν 

στην ΒΙΠΕ Σίνδου. Η στρατηγική 

αυτή θέση επιτρέπει στο Τμήμα την 

άμεση διασύνδεση της θεωρητι-

κής διδασκαλίας με την πρακτική 

εφαρμογή, ενισχύοντας τον ρόλο 

της εφαρμοσμένης γεωπονικής 

έρευνας και εκπαίδευσης.

Το προπτυχιακό πρόγραμμα σπου-

δών του Τμήματος είναι πενταε-

τούς διάρκειας (δέκα εξάμηνα) 

και οδηγεί σε τίτλο σπουδών επι-

πέδου 7 (Integrated Master). Το 

2023, μετά από ενδελεχή αξιολό-

γηση, πιστοποιήθηκε από την Εθνι-

κή Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 

με την ανώτατη διάκριση «Fully 

Compliant».

Το πρόγραμμα σπουδών του 

Τμήματος περιλαμβάνει μαθήμα-

τα που αναπροσαρμόζονται διαρ-

κώς,  λαμβάνοντας τα μηνύματα 

των εθνικών και διεθνών εξελίξε-

ων. Μετά την παροχή βασικών γε-

ωπονικών γνώσεων κατά τα πρώτα 

τέσσερα εξάμηνα, στη συνέχεια 

οι σπουδές εξειδικεύονται στους 

τρεις βασικούς πυλώνες της γεω-

πονικής επιστήμης: 

• Φυτική Παραγωγή.

• Ζωική Παραγωγή.

• Αγροτική Οικονομία και Επιχει-

ρηματικότητα.

Το Τμήμα διαθέτει ιδιόκτητο 

αγρόκτημα έκτασης 1.200 στρεμ-

μάτων, με πειραματικούς αγρούς, 

θερμοκήπια και σταβλικές εγκατα-

στάσεις, για την πραγματοποίηση 

πρακτικών ασκήσεων, πειραματι-

κών εφαρμογών και ερευνητικών 

προγραμμάτων. Επίσης, διαθέ-

τει αίθουσες και εργαστήρια 

με σύγχρονο εξοπλισμό, 

καθώς και θεσμοθε-

τημένα ερευνητι-

κά εργαστήρια 

όπου το υψη-

λού επιπέδου 

ακαδημαϊκό 

προσωπικό 

του πραγμα-

τοποιεί έρευ-

να σε συνεργα-

σία με φορείς της 

ημεδαπής και αλλο-

δαπής, πανεπιστήμια, 

δημόσιες υπηρεσίες και ιδιωτικές 

επιχειρήσεις. Με αυτόν τον τρόπο 

το Τμήμα παρέχει στους/στις φοι-

τητές/τριές του πολύτιμες γνώσεις  

και δεξιότητες κατά τη διάρκεια 

των σπουδών τους, που τους επι-

τρέπουν να διαμορφώσουν ένα 

ισχυρό επιστημονικό υπόβαθρο.

Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό 

του Τμήματος, που το διαφορο-

ποιεί από τα άλλα γεωπονικά τμή-

ματα της χώρας, είναι η εξάμηνη 

υποχρεωτική Πρακτική Άσκηση 

που πραγματοποιούν οι φοιτη-

τές/τριές του κατά το τελευταίο 

εξάμηνο των σπουδών τους (10ο 

εξάμηνο). Το Τμήμα έχει αναπτύξει 

συνεργασίες με πάνω από 300 φο-

ρείς της χώρας (επιχειρήσεις του 

ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα, 

ερευνητικά κέντρα και ινστιτού-

τα), όπου οι τελειόφοιτοι ασκούν 

τις θεωρητικές γνώσεις που απέ-

κτησαν στη διάρκεια των σπουδών 

τους. Με βάση τα αποτελέσματα 

έρευνας που διεξήγαγε το Τμήμα, 

σημαντικό ποσοστό των ασκού-

μενων (37%) προσλαμβάνονται 

ως εργαζόμενοι από τους φορείς 

όπου πραγματοποίησαν την Πρα-

κτική τους Άσκηση.

Παράλληλα, στοχεύοντας στην 

κοινωνικοποίηση και την καλλιέρ-

γεια της ενσυναίσθησης των φοι-

τητών/τριών, το Τμήμα τους εν-

θαρρύνει να συμμετάσχουν σε 

εθελοντικές ομάδες, όπως η καλ-

λιτεχνική εθελοντική γεωπονική 

ομάδα και η ομάδα φωτογραφίας. 

Εκτός από το προπτυχιακό επί-

πεδο σπουδών, το Τμήμα 

προσφέρει 

δύο Προγράμματα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών, τα οποία πιστοποιήθηκαν 

από την Εθνική Αρχή Ανώτατης 

Εκπαίδευσης με την ανώτατη δι-

άκριση «Fully Compliant». Επίσης, 

προσφέρει Πρόγραμμα Διδακτορι-

κών Σπουδών και Μεταδιδακτορι-

κής Έρευνας, δίνοντας τη δυνα-

τότητα σε νέους επιστήμονες να 

εξειδικευτούν περαιτέρω και να 

συμβάλουν στην γεωπονική επι-

στήμη.

Οι απόφοιτοι του Τμήματος εγ-

γράφονται υποχρεωτικά στο Γε-

ωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος 

(ΓΕΩΤΕΕ) και αποκτούν πλήρη 

επαγγελματικά δικαιώματα ως γε-

ωπόνοι. Έχουν τη δυνατότητα να 

ενταχθούν δυναμικά στην αγορά 

εργασίας και να απασχοληθούν 

στον ιδιωτικό τομέα, σε δημόσι-

ους φορείς, σε ερευνητικά και εκ-

παιδευτικά ιδρύματα, καθώς και σε 

επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού 

τομέα ή και να δημιουργήσουν την 

δική τους επιχείρηση. 

Οι σύγχρονες υποδομές του 

Τμήματος διασφαλίζουν ένα άρι-

στο ακαδημαϊκό περιβάλλον, επι-

τρέποντας στους/στις φοιτητές/

τριες να αναπτύξουν τις επιστη-

μονικές τους γνώσεις και δεξιό-

τητες και να συνεισφέρουν ουσι-

αστικά στον αγροτικό τομέα της 

χώρας. Το Τμήμα Γεωπονίας του 

ΔΙΠΑΕ αποτελεί πυλώνα ανάπτυ-

ξης, καινοτομίας και ακαδημαϊκής 

αριστείας, διαμορφώνοντας τους 

επιστήμονες που θα καθορίσουν 

το μέλλον της ελληνικής γεωργίας.T
Ένα Κέντρο Αριστείας στην γεωπονική 
εκπαίδευση και έρευνα

Γράφει η Αλεξάνδρα Παυλούδη
Αναπληρώτρια καθηγήτρια με 
γνωστικό αντικείμενο «Οικονομική της 
Γεωργικής Παραγωγής» στο τμήμα 
Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ

Το Τμήμα Γεωπονίας 
του ΔΙΠΑΕ αποτελεί 
πυλώνα ανάπτυξης, 
καινοτομίας και 
ακαδημαϊκής αριστείας, 
διαμορφώνοντας τους 
επιστήμονες που θα 
καθορίσουν το μέλλον 
της ελληνικής γεωργίας
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Παράδοση εκπαίδευσης και έρευνας στα τρόφιμα

To Τμήμα Επιστήμης και Τε-

χνολογίας Τροφίμων ανήκει στη 

Σχολή Γεωτεχνικών Επιστημών 

του ΔΙΠΑΕ και διαθέτει πενταε-

τές Πρόγραμμα Προπτυχιακών 

Σπουδών. Το Τμήμα έχει παρά-

δοση εκπαίδευσης και έρευνας 

στον κλάδο των τροφίμων που ξε-

περνά τα 40 χρόνια και δέχεται 

κάθε χρόνο 130 προπτυχιακούς 

φοιτητές. 

Οι φοιτητές/τριες με βάση τις 

εξειδικευμένες επιστημονικές και 

τεχνολογικές γνώσεις αποκτούν 

κατά τη διάρκεια των σπουδών 

τους δεξιότητες του Τεχνολό-

γου-Επιστήμονα τροφίμων όπως 

αναφέρονται στη βάση ESCO 

της Ευρωπαϊκής επιτροπής για τα 

επαγγέλματα με κωδικούς 2145.1.4 

και 3111.3 και επαγγελματικά δικαι-

ώματα όπως περιγράφονται στο 

προσοντολόγιο του δημοσίου (ΠΔ 

85_ΦΕΚ 222/τΑ’/17-12-2022).

Τα προγράμματα προπτυχιακών, 

μεταπτυχιακών και διδακτορικών 

σπουδών ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας, εκ-

παιδεύοντας ικανά στελέχη στον 

κλάδο των τροφίμων, προσφέρο-

ντας βασική και εφαρμοσμένη 

έρευνα και ανάπτυξη νέων προ-

ϊόντων και τεχνολογικών εφαρ-

μογών.

Οι άρτια καταρτισμένοι απόφοι-

τοί του, στελεχώνουν με επιτυχία 

την ελληνική βιομηχανία τροφί-

μων, δημόσιους φορείς και ελε-

γκτικές αρχές (ΕΦΕΤ, υπηρεσίες 

υπουργείων και τοπικής αυτοδιοί-

κησης κ.ά.), εργαστήρια ανάλυσης 

τροφίμων, μελετητικά γραφεία, 

εφαρμογή συστημάτων ποιότη-

τας ISO, ερευνητικά κέντρα, εκ-

παίδευση και δημόσιους φορείς, 

ενώ μπορούν να προχωρήσουν σε 

μεταπτυχιακές και διδακτορικές 

σπουδές.

To μεταπτυχιακό πρόγραμμα 

σπουδών, με τίτλο: «Συστήματα 

Διαχείρισης Ποιότητας και Ορ-

γάνωσης Παραγωγής στη Βιομη-

χανία Τροφίμων», λειτούργησε 

με επιτυχία από το 2009 έως το 

2024. Οι απόφοιτοι του εργάζο-

νται επαγγελματικά στο αντικεί-

μενο των τροφίμων σε ποσοστό 

πάνω από 90%.

Το νέο Πρόγραμμα Μεταπτυχι-

ακών Σπουδών (ΠΜΣ) του Τμή-

ματος  με τίτλο «Ποιότητα, Παρα-

γωγή και Διοίκηση στη Βιομηχανία 

Τροφίμων»,  έχει αξιολογηθεί με 

άριστα και πιστοποιηθεί από την 

ΕΘΑΑΕ και δέχεται αιτήσεις υπο-

ψηφίων φοιτητών για 30 θέσεις. 

Στο Τμήμα Επιστήμης και Τεχνο-

λογίας Τροφίμων λειτουργούν τρία 

θεσμοθετημένα ερευνητικά και 

εκπαιδευτικά εργαστήρια, με τη 

συμμετοχή των δεκαέξι μελών 

ΔΕΠ του Τμήματος και των μελών 

του Εργαστηριακού και Τεχνικού 

Προσωπικού:

• Εργαστήριο Ανάλυσης, Ελέγ-

χου Ποιότητας και Ασφάλειας 

Τροφίμων.

• Εργαστήριο Τεχνολογιών Προ-

στασίας Περιβάλλοντος και Αξι-

οποίησης Παραπροϊόντων Τρο-

φίμων.

• Βιομηχανικό Εργαστήριο Μη-

χανικής και Επεξεργασίας Τροφί-

μων.

Το προσωπικό του τμήματος 

δραστηριοποιείται στη διεξαγωγή 

έρευνας υψηλού επιπέδου με την 

υλοποίηση ερευνητικών έργων 

που χρηματοδοτούνται από Ευ-

ρωπαϊκούς και Εθνικούς πόρους. 

Στα ερευνητικά έργα απασχολού-

νται οκτώ μεταδιδάκτορες και επι-

στημονικοί συνεργάτες, ενώ πραγ-

ματοποιούν διδακτορική έρευνα 

δεκατρείς υποψήφιοι διδάκτορες. 

Ανάμεσα στα αντικείμενα έρευ-

νας του πεδίου της Επιστήμης και 

Τεχνολογίας Τροφίμων συγκατα-

λέγονται και τα εξής αντικείμενα 

αιχμής:

• Ασφάλεια τροφίμων (επιμολυ-

ντές, ύπαρξη αλλεργιογόνων συ-

στατικών) και έλεγχος αυθεντικό-

τητας τροφίμων με ανάλυση DNA.

• Ανάπτυξη καινοτόμων τροφί-

μων με βιολειτουργικά συστατικά 

και τρόφιμα για ειδικές διαιτητικές 

ανάγκες.

• Κυκλική οικονομία: εξοικονό-

μηση πόρων, επάρκεια τροφίμων, 

αξιοποίηση παραπροϊόντων με 

ανάκτηση υλικών και ενέργειας, 

ενεργή/βιοαποικοδομήσιμη συ-

σκευασία τροφίμων, αντιμετώπιση 

διατροφικών κρίσεων και κλιματι-

κής αλλαγής.

Το Τμήμα συμμετέχει στο δίκτυο 

εστιακών σημείων της EFSA (Ευ-

ρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια 

των Τρoφίμων)-National Focal 

Point Netrwork για την ανάπτυξη 

συνεργασίας μεταξύ των κρα-

τών και τη διάχυση πληροφορίας 

στους Τομείς της Ασφάλειας των 

Τροφίμων.

Μέλη του Τμήματος συμμετέ-

χουν σε διεθνείς οργανισμούς, 

όπως «ISEKI-FOOD, Eυρωπαϊκό 

δίκτυο για την εφαρμογή της γνώ-

σης της Επιστήμης και Τεχνολο-

γίας Τροφίμων στην αλυσίδα 

τροφίμων», ICC, Διεθνής Ένωση 

Επιστήμης και Τεχνολογίας Σιτη-

ρών, OLIE, Ευρωπαϊκός Οργανι-

σμός Διεπιφανειών και λιπιδίων, 

κ.ά., έχουν δημοσιεύσει πατέντες 

ή συγκαταλέγονται σε διεθνείς λί-

στες των πιο επιδραστικών επιστη-

μόνων.

Μετέχουν επίσης στις Ομάδες 

Εργασίας της Ελληνικής Τεχνο-

λογικής Πλατφόρμας «Food for 

Life», υπό την οργάνωση του Συν-

δέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών 

Τροφίμων (ΣΕΒΤ) συμμετέχοντας 

σε δράσεις που σχετίζονται με την 

ανάπτυξη μίας Εθνικής Στρατηγι-

κής για την Έρευνα και την Καινο-

τομία στον κλάδο των τροφίμων.

Ομάδα φοιτητών του Τμήματος 

Επιστήμης και Τεχνολογίας Τρο-

φίμων, συμμετέχει κάθε χρόνο 

στον Εθνικό Διαγωνισμό Οικολο-

γικών-Καινοτόμων Προϊόντων Δια-

τροφής ECOTROPHELIA. Το 2024, 

η ομάδα του ΔΙΠΑΕ συνεργαζό-

μενη με ομάδα του ΑΠΘ και υπό 

την επίβλεψη καθηγητών τους δια-

γωνίστηκε με  το καινοτόμο προϊόν 

Chickpeasy - βάση για πίτσα με 

ρεβίθια, εμπλουτισμένη με πρω-

τεΐνες, πλούσια σε φυτικές ίνες, 

χωρίς γλουτένη και έλαβε το 2ο 

εθνικό βραβείο.

Γράφει η Αμαλία Μωρίκη
Καθηγήτρια και πρόεδρος 
του Τμήματος Επιστήμης και 
Τεχνολογίας Τροφίμων Σχολή 
Γεωτεχνικών Επιστημών του ΔΙΠΑΕ

Το 2024, η ομάδα του 
ΔΙΠΑΕ συνεργαζόμενη 
με ομάδα του ΑΠΘ 
και υπό την επίβλεψη 
καθηγητών τους 
διαγωνίστηκε με  το 
καινοτόμο προϊόν 
Chickpeasy - βάση 
για πίτσα με ρεβίθια, 
εμπλουτισμένη με 
πρωτεΐνες, πλούσια 
σε φυτικές ίνες, χωρίς 
γλουτένη και έλαβε το 
2ο εθνικό βραβείο

Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων



16

O

Η μαία: Θεμέλιος λίθος για τη ζωή της γυναίκας,
του νεογνού και της οικογένειας

Ο Μάιος είναι αφιερωμένος 

στη Μαία και τη Μητρότητα, δύο 

έννοιες αλληλένδετες. Η μαί-

α/ο μαιευτής αποτελεί κεντρικό 

πυλώνα για την υγεία της γυναί-

κας, του νεογνού και της οικογέ-

νειας. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός 

Υγείας (ΠΟΥ) αναγνωρίζει ότι οι 

μαίες μπορούν να παρέχουν έως 

και το 90% των υπηρεσιών ανα-

παραγωγικής, μητρικής και νεογνι-

κής υγείας, καθώς και υποστήριξη 

στον θηλασμό και τη γονεϊκότητα. 

Η εφαρμογή μαιοκεντρικών, βιο-

ψυχοκοινωνικών μοντέλων φρο-

ντίδας που βασίζονται στις μαίες/ 

στους μαιευτές, θα μπορούσε να 

αποτρέψει πάνω από το 60% των 

θανάτων μητέρων και νεογνών, 

σώζοντας 4,3 εκατομμύρια ζωές 

ετησίως έως το 2035.

Οι μαίες διαδραματίζουν καθο-

ριστικό ρόλο τόσο σε καθημερινή 

φροντίδα όσο και σε καταστάσεις 

κρίσης – φυσικές καταστροφές, 

πολέμους και ανθρωπιστικές κρί-

σεις. Είναι συχνά οι πρώτες, ή και οι 

μόνες, επαγγελματίες υγείας που 

φτάνουν στα σημεία των κρίσεων. 

Αναγνωρίζοντας αυτόν τον ρόλο, η 

Διεθνής Ομοσπονδία Μαιών όρισε 

ως φετινό μήνυμα της Παγκό-

σμιας Ημέρας Μαίας (5/5/2025): 

«Midwives: Critical in Every Crisis». 

Οι μαίες σε κάθε γωνιά του κόσμου 

παρέχουν προγεννητική, μεταγεν-

νητική και νεογνική φροντίδα σε 

αντίξοες συνθήκες, υποστηρίζο-

ντας παράλληλα τον οικογενειακό 

προγραμματισμό και την εκπαί-

δευση των κοινοτήτων σε θέματα 

πρόληψης και υγιεινής. Αντίστοιχα, 

στην Ελλάδα, στις πρόσφατες κα-

ταστάσεις έκτακτων αναγκών π.χ. 

στη Θεσσαλία -καταιγίδα Daniel, 

στον Έβρο- τεράστιες πυρκαγιές, 

οι μαίες παρείχαν ποιοτική φρο-

ντίδα με αυταπάρνηση. Ενώ, από 

το 2015, οι μαίες προσφέρουν αδι-

άλειπτα συμπονετική φροντίδα σε 

προσφυγικά camps και Κέντρα 

Ταυτοποίησης, υποστηρίζοντας τον 

οικογενειακό προγραμματισμό και 

τη γονεϊκότητα στον ευάλωτο αυτό 

πληθυσμό.

Η πρόκληση της υπογεννητικό-
τητας στην Ελλάδα

Η υπογεννητικότητα αποτελεί μία 

διαρκή και δυστυχώς έως σήμερα 

μη αναστρέψιμη κρίση. Ο πληθυ-

σμός της Ελλάδας αναμένεται να 

μειωθεί κατά περίπου 1,3 εκατομμύ-

ρια άτομα (≈12%) έως το 2050. Το 

ποσοστό καισαρικών τομών φτάνει 

το 62,2% (2023), όταν διεθνώς κυ-

μαίνεται κάτω από 25%. Η γέννηση 

με καισαρική τομή έχει συσχετισθεί 

με δευτερογενή υπογονιμότητα, 

επιδεινώνοντας το ήδη σοβαρό 

πρόβλημα. Οι μαίες/μαιευτές και 

η εφαρμογή μαιοκεντρικών μοντέ-

λων φροντίδας και στην Ελλάδα, 

μπορεί να αποτελέσει απάντηση 

σε αυτό το πρόβλημα, μειώνοντας 

το ποσοστό των καισαρικών τομών 

και αυξάνοντας την ικανοποίηση 

των γυναικών από την εμπειρία του 

τοκετού και της γέννησης.

Η απουσία στρατηγικού σχεδια-
σμού για τις μαίες/τους μαιευτές

Παρά τον καθοριστικό τους ρόλο, 

οι μαίες απουσιάζουν από τον κε-

ντρικό σχεδιασμό της πολιτείας για 

την υγειονομική θωράκιση και την 

αντιμετώπιση κρίσεων. Στο ΕΣΥ 

υπάρχουν περισσότερες από 1.000 

κενές οργανικές θέσεις. Η Ελλάδα 

διαθέτει μόλις 0,27 μαίες ανά 1.000 

κατοίκους, έναντι του παγκόσμιου 

μέσου όρου 0,42. Ενδεικτικά, στην 

Ιρλανδία αντιστοιχούν 221 μαίες 

ανά 100.000 κατοίκους, ενώ στην 

Ελλάδα μόλις 26.

Ο ρόλος του ΔΙΠΑΕ
και οι προοπτικές
Το Τμήμα Μαιευτικής, του Δι-

εθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος 

πρωτοστατεί στην προπτυχιακή 

και στη συνεχιζόμενη των μαιών/

μαιευτών, ευθυγραμμισμένο με τις 

στρατηγικές της Διεθνούς Συνο-

μοσπονδίας Μαιών. Μέσω συνερ-

γασιών με νοσηλευτικά ιδρύματα 

και δήμους, υλοποιεί επιμορφωτικά 

προγράμματα για επαγγελματίες 

υγείας και ημερίδες ενημέρωσης 

για το κοινό. Ερευνητικά,  συμβάλ-

λει στην αναγνώριση και του κοι-

νωνικού ρόλου των μαιών, διερευ-

νώντας τον ρόλο των μαιών στην 

πρόληψη και αναγνώριση της παι-

δικής κακοποίησης, καθώς και στην 

προάσπιση των αναπαραγωγικών 

δικαιωμάτων ευάλωτων ομάδων 

όπως πρόσφυγες, μετανάστες και 

ΛΟΑΤΚΙ+.

Συμπεράσματα
Σήμερα περισσότερο από ποτέ, 

αναδεικνύεται ο καθοριστικός ρό-

λος των μαιών/μαιευτών τόσο στην 

καθημερινή φροντίδα της γυναί-

κας, του νεογνού και της οικογέ-

νειας όσο και ο ρόλος τους σε πε-

ριόδους κρίσεις. Η επένδυση στην 

εκπαίδευση, την ενίσχυση του ρό-

λου τους στο ΕΣΥ και η στρατηγική 

τους ενσωμάτωση στον σχεδια-

σμό έκτακτων αναγκών αποτελούν 

προϋποθέσεις για ένα ανθεκτικό 

και δίκαιο σύστημα υγείας. Η ανα-

γνώριση και η στήριξη του έργου 

τους είναι επείγουσα ανάγκη για 

το παρόν και το μέλλον της δημό-

σιας υγείας.

Γράφει η Αγγελική 
Αντωνάκου
Αναπληρώτρια καθηγήτρια 
Μαιευτικής, πρόεδρος
του Τμήματος Μαιευτικής
του ΔΙΠΑΕ, πρόεδρος Ελληνικής 
Ψυχοπροφυλακτικής Εταιρείας

Σήμερα περισσότερο από 
ποτέ, αναδεικνύεται ο 
καθοριστικός ρόλος των 
μαιών/μαιευτών τόσο στην 
καθημερινή φροντίδα της 
γυναίκας, του νεογνού και 
της οικογένειας όσο και ο 
ρόλος τους σε περιόδους 
κρίσεις. Η επένδυση 
στην εκπαίδευση, την 
ενίσχυση του ρόλου τους 
στο ΕΣΥ και η στρατηγική 
τους ενσωμάτωση στον 
σχεδιασμό έκτακτων 
αναγκών αποτελούν 
προϋποθέσεις για ένα 
ανθεκτικό και δίκαιο 
σύστημα υγείας
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Ένα εργαστήριο 
παράδειγμα εξωστρέφειας!

Το Πανεπιστημιακό Εργαστήριο 

«Σακχαρώδη διαβήτη και Μετα-

βολισμού» του τμήματος της Νο-

σηλευτικής του Διεθνούς Πανε-

πιστημίου της Ελλάδος ιδρύθηκε 

και λειτουργεί από το 2019. Από 

τον Δεκέμβριο του 2020 εγκατα-

στάθηκε και λειτουργεί στο Νο-

σοκομείο Άγιος Δημήτριος της 

Θεσσαλονίκης.

Ο σακχαρώδης διαβήτης και 

η παχυσαρκία αποτελούν παθή-

σεις που αυξάνονται ραγδαία στις 

σύγχρονες κοινωνίες. Σύμφωνα 

με στοιχεία της διεθνούς ομο-

σπονδίας διαβήτη (International 

Diabetes Federation) τα άτομα 

με σακχαρώδη διαβήτη ξεπερ-

νούν τα 500 εκατομμύρια πα-

γκοσμίως, ενώ στη χώρα μας πε-

ρισσότερο από ένα εκατομμύριο 

άτομα πάσχουν από διαβήτη. Το 

γεγονός αυτό αποκτά ιδιαίτερη 

σημασία εάν αναλογιστεί κανείς 

τις επιπλοκές στις οποίες μπορεί 

να οδηγήσει ο διαβήτης ιδιαίτερα 

όταν δεν είναι ρυθμισμένος. Επι-

πλέον, ο Παγκόσμιος Οργανι-

σμός Υγείας (ΠΟΥ) από το 1997 

έχει αναγνωρίσει την παχυσαρ-

κία ως πανδημία και υπολογίζεται 

ότι τα υπέρβαρα άτομα παγκο-

σμίως είναι περίπου 1,5 δισεκα-

τομμύρια και περίπου 800 εκα-

τομμύρια είναι τα άτομα με πα-

χυσαρκία. Στην Ελλάδα 7 στους 

10 ζουν με αυξημένο σωματικό 

βάρος και είναι είτε υπέρβαροι, 

είτε παχύσαρκοι. Η παχυσαρκία 

σε μεγάλο ποσοστό συνυπάρχει 

με τον σακχαρώδη διαβήτη, ενώ 

αποτελεί παράγοντα κινδύνου για 

πολλές άλλες παθήσεις, όπως εί-

ναι οι καρδιαγγειακές παθήσεις, 

η υπέρταση, η αρθρίτιδα αλλά και 

13 είδη καρκίνων. Επιπλέον η πα-

χυσαρκία μπορεί να επηρεάσει 

αρνητικά την ψυχολογία, προκα-

λώντας κοινωνικό απομονωτισμό, 

κατάθλιψη και χαμηλή αυτοεκτί-

μηση.

Το Πανεπιστημιακό Εργαστήριο 

Σακχαρώδη διαβήτη και Μεταβο-

λισμού του ΔΙΠΑΕ λειτουργώντας 

στο Νοσοκομείο Άγιος Δημήτριος 

εργάζεται επίμονα και συμβάλλει 

ουσιαστικά στην αντιμετώπιση της 

παχυσαρκίας και του σακχαρώδη 

διαβήτη. Το εργαστήριο ιδρύθηκε 

με σκοπό την κάλυψη  εκπαιδευ-

τικών, ερευνητικών και κλινικών 

αναγκών και την προαγωγή της 

επιστήμης στα γνωστικά αντικεί-

μενα του σακχαρώδη διαβήτη, της 

παχυσαρκίας και των παθήσεων 

του μεταβολισμού. 

Στο πλαίσιο της κάλυψης των 

εκπαιδευτικών αναγκών στο ερ-

γαστήριο εκπαιδεύονται μετα-

πτυχιακοί φοιτητές του Προγράμ-

ματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

«Φροντίδα στο Σακχαρώδη δια-

βήτη». Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές 

κατά το τρίτο εξάμηνο των σπου-

δών τους έχουν την δυνατότητα 

πραγματοποίησης κλινικής άσκη-

σης, όπου συμμετέχουν ενεργά 

στις εργασίες του εξωτερικού δια-

βητολογικού ιατρείου. Παράλληλα 

πραγματοποιείται έρευνα, τα απο-

τελέσματα της οποίας ανακοινώ-

νονται σε συνέδρια και δημοσι-

εύονται σε επιστημονικά περιο-

δικά. Δύο υποψήφιοι διδάκτορες 

συμμετέχουν ενεργά σε όλες τις 

εργασίες του εργαστηρίου και 

του εξωτερικού διαβητολογικού 

ιατρείου. 

Σημαντικό είναι το κλινικό έργο 

που παρέχει το εργαστήριο στον 

Παθολογικό τομέα του νοσοκο-

μείου. Σε αυτό το πλαίσιο λει-
τουργεί τακτικό εξωτερικό ιατρείο 
σακχαρώδη διαβήτη και μεταβολι-
σμού, δύο φορές την εβδομάδα, 
στο οποίο παρακολουθούνται μέ-
χρι σήμερα συστηματικά χίλια πε-
ρίπου άτομα με σακχαρώδη δια-
βήτη, από την περιοχή της Θεσ-
σαλονίκης και της Βόρειας Ελλά-
δας γενικότερα. 

Ο ιατροτεχνολογικός εξοπλι-
σμός του εργαστηρίου καλύπτει 

όχι μόνον τις βασικές ανάγκες 

για τη λειτουργία ενός διαβητο-

λογικού ιατρείου, αλλά παρέχει 

τη δυνατότητα υψηλού επιπέδου 

ιατρικών υπηρεσιών. Έτσι εκτός 

από τον βασικό εξοπλισμό (σακ-

χαρόμετρα, ζυγός, αναστημόμε-

τρο, ηλεκτρονικό πιεσόμετρο, οξύ-

μετρο, ηλεκτροκαρδιογράφο, σπι-

ρόμετρο) διαθέτει: 

• Συσκευή για την εκτίμηση της 

διαβητικής νευροπάθειας (βιοθε-

σιόμετρο).

• Συσκευή Doppler για την εκτί-

μηση της περιφερικής αγγειοπά-

θειας στα κάτω άκρα.

• Ρομποτική μη μυδριατική κά-

μερα βυθού για την εξέταση του 

βυθού των οφθαλμών. 

• Συσκευή μέτρησης γλυκοζυ-

λιωμένης αιμοσφαιρίνης. 

• Συσκευή μέτρησης τελικών 

προϊόντων γλυκοζυλίωσης

• Πελματογράφο.

• Συσκευή μέτρησης Βασικού 

Μεταβολισμού Ηρεμίας.

Πέραν αυτών, το εργαστήριο 

είναι εξοπλισμένο με δυο σύγ-

χρονες high tech συσκευές, που 

κυρίως χρησιμοποιούνται για 

ερευνητικούς σκοπούς, για την 

εκτίμηση της ενδοθηλιακής λει-

τουργίας  και της κατάστασης των 

αγγείων. 

Το Πανεπιστημιακό  Εργαστήριο 

«Σακχαρώδη διαβήτη και Μετα-

βολισμού» αποτελεί παράδειγμα 

εξωστρέφειας, καλής συνεργα-

σίας  και σημαντικής προσφοράς 

του Διεθνούς Πανεπιστημίου της 

Ελλάδος προς την κοινότητα και 

τους συμπολίτες μας.

Γράφει ο Κυριάκος Καζάκος
Καθηγητής Παθολογίας και 
Σακχαρώδη Διαβήτη ΔΙΠΑΕ, 
διευθυντής του Ερευνητικού 
Εργαστηρίου και υπεύθυνος 
λειτουργίας του διαβητολογικού 
ιατρείου του Νοσοκομείου «Άγιος 
Δημήτριος»

Συνεργασία του Τμήματος Νοσηλευτικής 
και του Νοσοκομείου Άγιος Δημήτριος
για τον σακχαρώδη διαβήτη



18

Διακρίσεις, επιτυχίες και διασύν-

δεση με την πραγματική αγορά 

έχει να επιδείξει το Τμήμα Δημι-

ουργικού Σχεδιασμού και Ένδυ-

σης της Σχολής Επιστημών Σχε-

διασμού του ΔΙΠΑΕ. 

Το Τμήμα έχει έδρα το Κιλκίς και 

απέχει μόλις 60 χιλιόμετρα από 

τη Θεσσαλονίκη, απ’ όπου κανείς 

μπορεί να μεταβεί οδικώς ή με το 

ΚΤΕΛ, ενώ  στεγάζεται στις ιδιό-

κτητες εγκαταστάσεις του από τον 

Δεκέμβριο του 2017.

Με την ίδρυση και τη λειτουργία 

του για πρώτη φορά κατά το ακα-

δημαϊκό έτος 1999-2000 είναι το 

μοναδικό Τμήμα στην Ελλάδα με 

γνωστικό αντικείμενο τον Σχεδια-

σμό Μόδας και Τεχνολογίας Ενδυ-

μάτων στην τριτοβάθμια εκπαί-

δευση. 

Το κτιριακό συγκρότημα απο-

τελείται από το κτίριο Διοίκησης, 

το κτίριο Εκπαίδευσης και το κτί-

ριο Εστίασης και έχει συνολικό 

εμβαδόν 5.600 m² σε οικόπεδο 

60.000 m².

Στο ισόγειο του κτιρίου της Διοί-

κησης λειτουργεί η Βιβλιοθήκη του 

Τμήματος και δύο αίθουσες πολ-

λαπλών χρήσεων, ενώ στο Τμήμα 

λειτουργούν εργαστήρια που είναι 

εξοπλισμένα με εξειδικευμένα 

εργαλεία και όργανα μετρήσεων. 

Συγκεκριμένα: για τη μέτρηση, 

αξιολόγηση και έλεγχο ποιότητας 

φυσικών και μηχανικών ιδιοτήτων 

ινών, νημάτων, υφασμάτων, ενδυ-

μάτων λειτουργεί το Εργαστήριο 

Κλωστοϋφαντουργίας και Ελέγχου 

ποιότητας.

Για τη μέτρηση, αξιολόγηση και 

έλεγχο ποιότητας των βαφών και 

των χρωματισμών σε υφάσματα/

ενδύματα το εργαστήριο Φυσικής 

και Χημείας Χρωμάτων.

Για τον σχεδιασμό και ανάπτυξη 

προτύπων ενδύματος το σχεδια-

στήριο, το εργαστήριο Τεχνολογίας 

Προτύπων Ενδύματος και το εργα-

στήριο Σχεδιασμού με Η/Υ – CAD.

Επίσης για τη συναρμολόγηση 

του ενδύματος και την προετοι-

μασία τελικού δείγματος λειτουρ-

γούν το εργαστήριο Τεχνολογίας 

Ραφής και το εργαστήριο Στρώ-

σης/Κοπής.

Επίσης υπάρχει το ατελιέ του 

τμήματος, εξοπλισμένο με μηχα-

νές ραφής και πάγκους εργασίας, 

με υφασματολόγιο και αποθήκη 

υλικών, για την εκπόνηση των επι-

μέρους εργασιών των φοιτητών.

Από όλα αυτά μπορεί στο μέλ-

λον να ξεπηδήσει μία νέα Μαίρη 

Κατράντζου, μιας και οι διακρί-

σεις της σχολής είναι ήδη πολ-

λές. Μία φοιτήτρια του Τμήμα-

τος κατέκτησε το 1ο βραβείο 

στον 3ο διεθνή διαγωνισμό για 

νέους ψηφιακούς σχεδιαστές 

που διοργανώθηκε διαδικτυακά 

τον περασμένο Οκτώβριο από 

το Kiev National University of 

Technology & Design. Πρόκειται 

για την Κατερίνα Παπαδάκη που 

διακρίθηκε με την πρωτοπορι-

ακή συλλογή της «Exploring the 

Rocky Shores» που υλοποιήθηκε 

υπό την καθοδήγηση της αναπλη-

ρώτριας καθηγήτριας Δρας Ευρυ-

δίκης Παπαχρήστου, ειδικής στον 

τρισδιάστατο σχεδιασμό. Η φοι-

τήτρια από την Κρήτη αξιοποίησε 

προηγμένες δεξιότητες στον 3D 

σχεδιασμό, αποσπώντας τις εντυ-

πώσεις της κριτικής επιτροπής με 

την καινοτομία και την ευρηματι-

κότητα της δουλειάς της. Η συλ-

λογή της, που αφορούσε σχέδιο 

για αθλητικά ρούχα, προσέφερε 

υψηλή αισθητική, εργονομικό σχε-

διασμό και βιώσιμη χρήση υλικών, 

ενώ παρουσιάστηκε με τρισδιά-

στατη απεικόνιση που ανέδειξε 

κάθε λεπτομέρεια και εξασφάλισε 

ρεαλισμό στα σχέδια. Το βραβείο 

δεν ήταν εύκολη υπόθεση, καθώς 

στον φετινό διαγωνισμό με θέμα 

το «Vitality in Fashion», συμμετεί-

χαν πάνω από 80 νέοι σχεδιαστές 

διαφόρων χωρών. 

Δεν ήταν όμως μόνο η επιτυχία 

της Κατερίνας Παπαδάκη. Στο 

πλαίσιο των συνεργασιών που έχει 

αναπτύξει το Τμήμα στην ελλη-

νική αγορά οι φοιτητές ήρθαν στο 

πλαίσιο του μαθήματος εμπρά-

κτως σε συνεργασία με εταιρείες, 

σχεδιάζοντας πραγματικά ψηφι-

ακά προϊόντα. Η ανταπόκριση από 

τη μεριά των φοιτητών ήταν πολύ 

μεγάλη γιατί είχαν να κάνουν με 

μία εταιρεία, που τους αγκάλιασε 

από την αρχή. Οι φοιτητές ταυτί-

στηκαν στην πορεία με την εξέ-

λιξη του brand και με την υποστή-

ριξη της κ. Παπαχρήστου, αλλά και 

της συναδέλφου της Αθανασίας 

Μπαξεβάνη, ανέπτυξαν τις συλ-

λογές ψηφιακών τυπωμάτων που 

παρουσιάστηκαν από την εται-

ρεία, η οποία επέλεξε αυτά που 

αντιπροσώπευαν πιο πολύ το 

κόνσεπτ και την αισθητική της. 

Η τελική επιλογή ανάμεσα σε 65 

προτάσεις δεν ήταν εύκολη υπό-

θεση και έτσι αντί για μία έγιναν 

δύο επιλογές, ενώ δεν αποκλεί-

εται αυτή η συνεργασία να δημι-

ουργήσει follow up και από άλλες 

εταιρείες για να κάνουν συνεργα-

σία με το Τμήμα έχοντας όπως και 

στο παρελθόν τη συνδρομή του 

Συνδέσμου Πλεκτικής και Ετοίμου 

Ενδύματος που εδρεύει στη Θεσ-

σαλονίκη. 

Φαίνεται λοιπόν ότι το Τμήμα 

μπορεί με άνεση να απαντήσει 

στις νέες απαιτήσεις της ψηφια-

κής εποχής γιατί σήμερα δεν χρει-

άζεται να είναι κανείς μόνο σχεδι-

αστής προϊόντων μόδας. Μπορεί 

ένας textile designer να ντύσει όχι 

ένα ρούχο, αλλά μία θήκη κινη-

τού, ένα αξεσουάρ, μία τσάντα, 

ένα παπούτσι ή ένα έπιπλο ή ένα 

ρολόι. Οπότε είναι απαραίτητος ο 

ψηφιακός σχεδιασμός και η εξοι-

κείωση με τα ψηφιακά μέσα. Και 

αυτό σε μεγάλο βαθμό υλοποιείται 

μέσα από το Τμήμα Δημιουργικού 

Σχεδιασμού και Ένδυσης.Δ Με την ίδρυση και τη 
λειτουργία του για πρώτη 
φορά κατά το ακαδημαϊκό 
έτος 1999-2000 είναι το 
μοναδικό Τμήμα στην 
Ελλάδα με γνωστικό 
αντικείμενο τον Σχεδιασμό 
Μόδας και Τεχνολογίας 
Ενδυμάτων στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση

Έρχεται η νέα
Μαίρη Κατράντζου!

Τμήμα Δημιουργικού
Σχεδιασμού και Ένδυσης



Όποιος επισκέπτεται για πρώτη 
φορά το τμήμα Εσωτερικής 

Αρχιτεκτονικής του Διεθνούς Πα-

νεπιστημίου στις Σέρρες, καταλα-

βαίνει αμέσως ότι βρίσκεται σε δια-

φορετικό αέρα. Υπάρχουν και εδώ, 

όπως παντού, σε κάθε πανεπιστημι-

ακό Τμήμα, τα αμφιθέατρα και οι αί-

θουσες διδασκαλίας, με φοιτητές και 

καθηγητές να μπαινοβγαίνουν, όπως 

σε κάθε ζωντανή κυψέλη μάθησης. 

Όμως, υπάρχει ταυτόχρονα ο αέ-

ρας της ζωντανής δημιουργίας, απο-

τυπωμένος τόσο στα έργα που γε-

μίζουν τους τοίχους, τα θρανία και 

τους πάγκους εργασίας, όσο και στα 

πρόσωπα των φοιτητών και των φοι-

τητριών. Μία διαφορετική αύρα γεμί-

ζει τον χώρο. Ο χώρος, εδώ, είναι το 

ίδιο το αντικείμενο που θεραπεύει το 

Τμήμα. Η διαμόρφωση του εσωτερι-

κού χώρου, η σχεδίασή του, μαζί με 

τη σχεδίαση των αντικειμένων που 

θα τον γεμίσουν και θα του προσδώ-

σουν χρηστικότητα είναι ακριβώς το 

ζητούμενο της επιστήμης που θερα-

πεύεται και παράγεται εδώ.

Το φουαγιέ της φοιτητικής λέσχης, 

όπως και το ηλιόλουστο φουαγιέ της 

βιβλιοθήκης στην πανεπιστημιού-

πολη των Σερρών φιλοξενούν δι-

αρκείς εκθέσεις, μεγάλες τρισδιά-

στατες εγκαταστάσεις τέχνης, αυ-

τούσιες δημιουργίες των φοιτητών 

του Τμήματος, κατά τη διάρκεια του 

εαρινού εξαμήνου. Μέρος των εκ-

θέσεων περιοδεύει σε αντίστοιχους 

χώρους της Αλεξάνδρειας πανεπι-

στημιούπολης του Διεθνούς Πανε-

πιστημίου, στη Θεσσαλονίκη. Ο εν-

θουσιασμός είναι μεταδοτικός: είναι 

Παρασκευή βράδυ και βρέχει, όμως 

στο αμφιθέατρο δεν πέφτει καρφί-

τσα και όσοι δεν βρίσκουν να κά-

τσουν στριμώχνονται όρθιοι, μέχρι 

την είσοδο. Ένας αρχιτεκτονικός πυ-

ρετός διακατέχει φοιτητές και καθη-

γητές, καθώς στην οθόνη εναλλάσ-

σονται ψηφιακές αναπαραστάσεις 

μουσείων, ξενοδοχείων και οικιών. Η 

παράδοση και η Ιστορία συναντούν 

τη σύγχρονη τέχνη και αρχιτεκτονική 

και η συνάντηση γεννά ιδέες και δί-

νει αφορμή για συζήτηση. Είναι φα-

νερό ότι οι φοιτητές δεν είναι εδώ οι 

παθητικοί δέκτες, αλλά μετέχουν. Η 

μετοχή αυτή θα γίνει η αυριανή δική 

τους δημιουργία.

Ένα σύγχρονο και απαιτητικό πρό-

γραμμα σπουδών, πιστοποιημένο με 

άριστα από την Εθνική Αρχή Ανώτα-

της Εκπαίδευσης, αποτελεί τη βάση 

της ακαδημαϊκής εκπαίδευσης που 

προσφέρει το Τμήμα Εσωτερικής 

Αρχιτεκτονικής των Σερρών. Η αρ-

χιτεκτονική σύνθεση, τα υλικά κατα-

σκευής, το χρηστικό αντικείμενο, η 

ψηφιακή σχεδίαση, η τρισδιάστατη 

αναπαράσταση και οι εικαστικές τέ-

χνες είναι οι πυλώνες του προγράμ-

ματος σπουδών. Οι φοιτητές χρησι-

μοποιούν τη σύγχρονη ψηφιακή τε-

χνολογία για τη σχεδίαση της οικίας, 

του ξενοδοχείου, του μουσείου, του 

εκθετηρίου χώρου και του σχολείου, 

καθώς και για τη σχεδίαση χρηστι-

κών αντικειμένων, όπως το έπιπλο, 

διακοσμητικών αντικειμένων, της 

βιτρίνας καταστημάτων και βιομη-

χανικών αντικειμένων της καθημε-

ρινής τεχνολογίας. Χρησιμοποιούν 

υλικά όπως το σύρμα, το σχοινί, το 

φελιζόλ, το μέταλλο, το ξύλο, ο πο-

λυεστέρας, για την κατασκευή των 

δικών τους διακοσμητικών αντικειμέ-

νων, τη μακέτα και το κόσμημα. Ένα 

μεγάλο μέρος των μαθημάτων έχει 

εργαστηριακή διάσταση. Οι υπολογι-

στές, η επαυξημένη πραγματικότητα 

και οι τρισδιάστατοι εκτυπωτές βρί-

σκονται σε συνεχή χρήση.

Το Τμήμα Εσωτερικής Αρχιτεκτο-

νικής του ΔΙΠΑΕ είναι μέρος της 

Σχολής Επιστημών Σχεδιασμού, που 

περιλαμβάνει και το Τμήμα Δημιουρ-

γικού Σχεδιασμού και Ένδυσης, που 

έχει έδρα το Κιλκίς. Τα δύο Τμήματα 

έχουν συνεργασία, αλλά χαρακτηρί-

ζονται και από έντονη εξωστρέφεια. 

Για το Τμήμα Εσωτερικής Αρχιτεκτο-

νικής, η καθημερινότητα περιλαμβά-

νει τη συμμετοχή σε εικαστικά δρώ-

μενα, σε ημερίδες και εκθέσεις, τη 

συνεργασία με φορείς και με τον 

δήμο. Οι δημόσιες παρεμβάσεις εί-

ναι αμέτρητες: σε σχολεία της πό-

λης των Σερρών, με διαμορφώσεις 

κοινόχρηστων χώρων, όπως βιβλι-

οθήκες, με παρεμβάσεις σε φουα-

γιέ δημοσίων κτιρίων, σε θέατρα, σε 

πάρκα και χώρους αναψυχής.

Είναι αμέσως φανερό στον επι-

σκέπτη, ότι το Τμήμα έχει καθιερώ-

σει ένα φιλικό περιβάλλον μάθησης 

και συμπερίληψης. Η θετική σκέψη 

και η μηχανική συμπλέουν με τη δη-

μιουργική έφεση και την εικαστική 

έμπνευση. Συναντούμε τους καθη-

γητές, που είναι πάντα κοντά στους 

φοιτητές και τους ωθούν διαρκώς 

σε νέες δημιουργικές δράσεις και 

δημόσιες παρεμβάσεις. Οι αρχιτέ-

κτονες Βίκυ Κερτεμελίδου, Στέλιος 

Κουζελέας, Λίλα Παντελίδου είναι 

η ψυχή του Τμήματος, ακούραστοι 

μέσα στη συνεχή δραστηριότητά 

τους. Οι εικαστικοί Σπύρος Κόκκινος 

και η Ζωή Φράγκου, οι νέοι διδά-

κτορες που στηρίζουν τη λειτουρ-

γία του Τμήματος, η Ολύβια Κυρια-

κοπούλου, η Ειρήνη Κουμπαρούλη 

και πολλοί άλλοι, έχουν καταφέρει 

να δημιουργήσουν μια ατμόσφαιρα 

αέναης κινητικότητας, δραστηριότη-

τας και εξωστρέφειας.

Το Τμήμα συνεχίζει να αναπτύσ-

σεται διαρκώς και κυρίως παλεύει να 

αναβαθμίσει, μαζί με το περιβάλλον 

εκπαίδευσης και τις επαγγελματι-

κές διεξόδους των φοιτητών. Πολλοί 

απόφοιτοι είναι ήδη επαγγελματίες 

στον χώρο της διακόσμησης, της 

εσωτερικής αρχιτεκτονικής, και ερ-

γάζονται σε δικές τους επιχειρήσεις 

ή σε αρχιτεκτονικά γραφεία, ανα-

λαμβάνοντας τη σχεδίαση και δι-

ακόσμηση δημόσιων και ιδιωτικών 

χώρων, γραφείων και καταστημά-

των. Ως επαγγελματίες έχουν με-

γάλη επιτυχία και βρίσκουν αντα-

πόκριση στην αγορά.

Το Τμήμα Εσωτερικής Αρχιτεκτο-

νικής, δεν είναι στολίδι μόνον για 

το Διεθνές Πανεπιστήμιο και την 

πόλη των Σερρών. Είναι ζωντανός 

πόλος έλξης και για πολλούς 

αποφοίτους άλλων Τμημάτων 

και Σχολών, που εισάγονται 

στο Τμήμα με κατατακτή-

ριες εξετάσεις, αναζη-

τώντας δημιουργική 

διέξοδο και εφαρμο-

σμένη γνώση. Και για 

μία ακόμα φορά, το 

Τμήμα θα ανοίξει και 

φέτος τις πύλες του 

για τους νέους φοιτη-

τές, μέσω των πανελ-

λαδικών εξετάσεων. Η 

πόλη των Σερρών τους 

περιμένει με χαρά.

Τμήμα Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής 

Ένα στολίδι στις Σέρρες
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Ενέργεια 2.0: Η επόμενη γενιά ειδικών είναι εδώ

Βρισκόμαστε σε ένα ενεργει-

ακό σταυροδρόμι, ένα σημείο 

καμπής που θα καθορίσει όχι 

μόνο την οικονομία, αλλά και 

τον τρόπο που ζούμε, αναπνέ-

ουμε, σκεφτόμαστε. Η ενέργεια 

δεν είναι πλέον απλώς μία εξί-

σωση πόρων και μηχανικής. Εί-

ναι πεδίο μάχης γεωπολιτικών 

συγκρούσεων, ερωτηματικό για 

την περιβαλλοντική μας επιβί-

ωση, ευκαιρία για τεχνολογική 

επανάσταση. Η αιχμή του δόρα-

τος για τη μετάβαση σε ένα βι-

ώσιμο και αποδοτικό ενεργειακό 

μοντέλο βρίσκεται στη διαμόρ-

φωση ολοκληρωμένων στρα-

τηγικών, οι οποίες καλούνται 

να συνδυάσουν τις αρχές της 

νομοθεσίας, την ορθή ρύθμι-

ση των αγορών, την οικονομική 

αποδοτικότητα, τη γεωπολιτική 

ανάλυση και την προστασία του 

περιβάλλοντος. Μέσα σε αυτό 

το συνεχώς εξελισσόμενο πλαί-

σιο, ο ρόλος των εξειδικευμέ-

νων επιστημόνων και επαγγελ-

ματιών αναδεικνύεται κομβικός: 

απαιτείται διεπιστημονική κα-

τάρτιση που να υπερβαίνει τα 

επιμέρους γνωστικά πεδία και 

να ενσωματώνει την ικανότητα 

ανάλυσης και επίλυσης προβλη-

μάτων σε παγκόσμιο, ευρωπαϊ-

κό και εθνικό επίπεδο.

Αυτήν ακριβώς την ανάγκη 

έρχεται να καλύψει το Μετα-

πτυχιακό Πρόγραμμα «MSc in 

Energy Law, Business, Regula-

tion and Policy», του Διεθνούς 

Πανεπιστημίου της Ελλάδος. Το 

πρόγραμμα, πιστοποιημένο από 

την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-

παίδευσης, απευθύνεται σε πτυ-

χιούχους και επαγγελματίες που 

επιθυμούν να εμβαθύνουν στις 

νομικές, ρυθμιστικές, επιχειρη-

ματικές και γεωπολιτικές πτυχές 

της ενέργειας. Το κοινό από δι-

αφορετικές αφετηρίες -δικηγό-

ροι, οικονομολόγοι, μηχανικοί, 

πολιτικοί επιστήμονες ή στελέχη 

επιχειρήσεων- βρίσκει πρόσφο-

ρο έδαφος για να διευρύνει τις 

γνώσεις του σε θέματα όπως η 

διαμόρφωση ενεργειακής πολι-

τικής, η κατανόηση του νομοθε-

τικού-ρυθμιστικού πλαισίου, η 

ενεργειακή χρηματοδότηση, η 

εναλλακτική επίλυση ενεργεια-

κών διαφορών, καθώς και οι πε-

ριβαλλοντικές δεσμεύσεις που 

αφορούν την κλιματική αλλα-

γή. Η διδασκαλία λαμβάνει χώ-

ρα αποκλειστικά στην αγγλική 

γλώσσα, στοιχείο που ευνοεί 

την εξωστρέφεια και συνδέει 

τους φοιτητές με ένα διεθνές 

περιβάλλον γνώσης, όπου οι 

βέλτιστες πρακτικές και οι σύγ-

χρονες εξελίξεις έχουν πρωτα-

γωνιστικό ρόλο.

Η επιλογή ενός προγράμμα-

τος σπουδών που εστιάζει σε 

αυτές τις σύγχρονες προκλή-

σεις ενισχύει καταρχάς την 

ικανότητα των αποφοίτων να 

ανταποκρίνονται σε αγορές 

που πλέον κινούνται με γοργούς 

ρυθμούς. Το πλαίσιο της Ευρω-

παϊκής Πράσινης Συμφωνίας, 

η ενεργειακή στροφή προς τις 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργει-

ας, η αναβάθμιση των δικτύων 

μεταφοράς και αποθήκευσης, 

όπως και τα παγκόσμια γεωπο-

λιτικά συμφέροντα γύρω από 

τις πηγές υδρογονανθράκων, 

απαιτούν νέα είδη δεξιοτήτων 

και εξειδικευμένη γνώση. Κρίνε-

ται, για παράδειγμα, απολύτως 

απαραίτητο να γνωρίζει κανείς 

τη διαφοροποίηση των κανονι-

στικών πλαισίων σε  ευρωπαϊ-

κό και διεθνές επίπεδο, να κατα-

νοεί τις επενδυτικές ευκαιρίες 

και προκλήσεις στον χώρο του 

φυσικού αερίου ή των δικτύων 

LNG, να αντιλαμβάνεται την 

οικονομική βιωσιμότητα έργων 

ΑΠΕ ή ακόμα και να αποτιμά τη 

γεωστρατηγική σημασία αγω-

γών και θαλάσσιων οδών μετα-

φοράς. Επιπλέον, η εκπαίδευση 

στο δίκαιο της ενέργειας και την 

κανονιστική πολιτική προσφέρει 

τη δυνατότητα για εμπεριστα-

τωμένη προσέγγιση σε ζητήμα-

τα σύνθετης νομοθεσίας, όπως 

τα ευρωπαϊκά πακέτα μέτρων 

για την ενέργεια και το κλίμα, 

οι διαδικασίες αδειοδότησης και 

οι διασυνοριακές συμφωνίες.

Το πρόγραμμα, με τη φιλοσο-

φία της διαρκούς αλληλεπίδρα-

σης μεταξύ θεωρίας και πράξης, 

προσανατολίζεται δυναμικά στην 

αγορά εργασίας. Η προσέγγιση 

αυτή ενισχύεται από τις συνερ-

γασίες που έχει συνάψει το Πρό-

γραμμα με φορείς όπως η Ρυθ-

μιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέρ-

γειας και Υδάτων, o Διαχειριστής 

του Ελληνικού Δικτύου Διανομής 

Ηλεκτρικής Ενέργειας, ο Διαχει-

ριστής του Εθνικού Συστήματος 

Φυσικού Αερίου, δικηγορικές 

εταιρείες με εξειδίκευση στην 

ενέργεια, καθώς και ακαδημαϊ-

κά ιδρύματα στο εξωτερικό. Μέ-

σω αυτών των συνεργασιών, οι 

φοιτητές έχουν τη δυνατότητα 

να συμμετέχουν σε σειρά από 

σεμινάρια, εργαστήρια, ημερίδες 

και πρακτικές ασκήσεις, όπου οι 

θεωρητικές γνώσεις μετουσιώνο-

νται σε εφαρμογές. Έχουν, επί-

σης, την ευκαιρία να εμπλουτί-

σουν το δίκτυο επαφών τους, να 

συζητήσουν με ειδικούς του κλά-

δου για τις τρέχουσες εξελίξεις 

και να αποκτήσουν εφόδια που 

θα τους επιτρέψουν να ανταπο-

κριθούν επιτυχώς στις απαιτή-

σεις ενός διαρκώς μεταβαλλό-

μενου περιβάλλοντος.

Η εποχή που διανύουμε απαι-

τεί ευελιξία, πολυσχιδή γνώση 

και ικανότητα προσαρμογής σε 

νέες συνθήκες, στοιχείο που στο 

πεδίο της ενέργειας γίνεται ακό-

μη πιο καθοριστικό, καθώς οι τε-

χνολογικές και οικονομικές εξε-

λίξεις κινούνται αστραπιαία. Το 

«MSc in Energy Law, Business, 

Regulation and Policy» ενσωμα-

τώνει ακριβώς αυτήν τη φιλοσο-

φία, προσφέροντας μια εντατική 

ακαδημαϊκή εμπειρία με υψηλό 

βαθμό πρακτικής εφαρμογής και 

διεθνούς προσανατολισμού. Επι-

πλέον, η επαφή με ένα πολυπολι-

τισμικό ακαδημαϊκό περιβάλλον, 

η πρόσβαση σε ένα εκτεταμένο 

δίκτυο επαγγελματικών επαφών 

και η γνώση των σύγχρονων εξε-

λίξεων στον χώρο της ενέργειας, 

ανοίγουν τον δρόμο για μία επι-

τυχημένη και ουσιαστική σταδι-

οδρομία σε έναν κλάδο που κα-

θορίζει, όσο λίγοι, τις εξελίξεις 

στον πλανήτη μας.

Γράφει ο Κομνηνός Κόμνιος
Δικηγόρος, ελληνικός ενεργειακός 
διαμεσολαβητής και αναπληρωτής 
καθηγητής στο ΔΙΠΑΕ, διευθυντής 
στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα «MSc 
in Energy Law, Business, Regulation 
and Policy»Η ενέργεια δεν είναι 

πλέον απλώς μία 
εξίσωση πόρων και 
μηχανικής. Είναι πεδίο 
μάχης γεωπολιτικών 
συγκρούσεων, 
ερωτηματικό για την 
περιβαλλοντική μας 
επιβίωση, ευκαιρία 
για τεχνολογική 
επανάσταση
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Η ισότιμη πρόσβαση στο Διεθνές
Πανεπιστήμιο της Ελλάδος

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελ-

λάδος από τη σύστασή του στο-

χεύει να διασφαλίσει την ισότιμη 

πρόσβαση στις ακαδημαϊκές σπου-

δές των φοιτητών με αναπηρία ή 

με διαφορετικές ικανότητες και 

απαιτήσεις και προσπαθεί να δη-

μιουργήσει συνθήκες που να κα-

ταστήσουν το πανεπιστήμιο, χώρο 

προσβάσιμο σε όλα τα μέλη της 

ακαδημαϊκής κοινότητας.

Από το 2020, με την ένταξη 

του Ιδρύματος σε πράξεις όπως η 

«Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοι-

νωνικής Μέριμνας Φοιτητών του 

ΔΙΠΑΕ» και η «Ομπρέλα» δημι-

ουργήθηκε η βάση για την υπο-

στήριξη φοιτητών από Ευαίσθη-

τες Κοινωνικές Ομάδες (ΕΚΟ) στη 

διεκπεραίωση των σπουδών τους. 

Στο πλαίσιο των πράξεων αυτών 

μεταξύ άλλων, η μία από τις βιβλι-

οθήκες του Ιδρύματος απέκτησε 

εξοπλισμό Υποστηρικτικών Τεχνο-

λογιών για φοιτητές με κινητικές, 

αισθητηριακές και μαθησιακές δυ-

σκολίες (ειδικά πληκτρολόγια και 

ποντίκια, μοχλούς, οθόνη και εκτυ-

πωτή Braille, ειδικά λογισμικά κ.ά.), 

ενισχύθηκαν οικονομικά φοιτητές 

ενώ αναπτύχθηκε και το κίνημα 

του εθελοντισμού καθώς φοιτη-

τές ανέλαβαν τον ρόλο μέντορα 

παρέχοντας βοήθεια σε συμφοι-

τητές τους (παροχή σημειώσεων, 

συνοδεία κ.ά.).

Ερχόμενοι στο παρόν και για την 

εντατικοποίηση των προσπαθει-

ών συγκροτήθηκε ως συμβουλευ-

τικό όργανο η Επιτροπή Ισότιμης 

Πρόσβασης ΑμεΑ και ΑμεΕΕΑ και 

συστάθηκε Μονάδα Ισότιμης Πρό-

σβασης. Με συντονισμό των δρά-

σεών τους, μεταξύ άλλων, συντά-

χθηκε σχέδιο ισότιμης πρόσβασης 

ανάμεσα στους βασικούς άξονες 

του οποίου είναι η φυσική προ-

σβασιμότητα των χώρων και των 

κτιρίων, η πρόσβαση στην εκπαι-

δευτική διαδικασία και στις λοιπές 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες, η 

ηλεκτρονική προσβασιμότητα κ.ά. 

Προκειμένου να χαραχθεί το 

Σχέδιο Ισότιμης Πρόσβασης και 

να οριστούν τα αντίστοιχα μέτρα 

και δράσεις, η Μονάδα προχώρη-

σε σε αρχική καταγραφή των φοι-

τητών με αναπηρία ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες. Σύμφωνα 

με την καταγραφή που έγινε από 

τις γραμματείες των ακαδημαϊκών 

τμημάτων περίπου 300 από τους 

προπτυχιακούς μας φοιτητές έχουν 

διαγνωστεί με σοβαρές παθήσεις 

που τους εντάσσουν στα άτομα 

με αναπηρία και τουλάχιστον 40 

από αυτούς έχουν βεβαιωμένα κά-

ποιο είδος κινητικής ή αισθητηρια-

κής αναπηρίας που εμποδίζει την 

πρόσβασή τους στο σύνολο των 

δραστηριοτήτων της ακαδημαϊκής 

ζωής. Ταυτόχρονα, περισσότεροι 

από 200 φοιτητές προπτυχιακών 

προγραμμάτων σπουδών αντιμε-

τωπίζουν μαθησιακές δυσκολίες. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπά-

νω, εντάχθηκαν στο Σχέδιο Ισότι-

μης Πρόσβασης συγκεκριμένα μέ-

τρα και δράσεις που αναλαμβάνει 

το Ίδρυμα για τη διασφάλιση της 

προσβασιμότητας ΑμεΑ και Αμε-

ΕΕΑ. Από τις δράσεις αυτές βρί-

σκονται ήδη σε εφαρμογή: η κατά 

προτεραιότητα διάθεση προσβά-

σιμων χώρων για αίθουσες διδα-

σκαλίας και υπηρεσίες που εξυπη-

ρετούν ΑμεΑ, η διάθεση θέσεων 

στάθμευσης ΑμεΑ, η εφαρμογή 

εναλλακτικών τρόπων εξέτασης 

και αξιολόγησης, η παροχή ατομι-

κής υποστηρικτικής τεχνολογίας, η 

παροχή πρόσβασης σε ειδικά ψη-

φιοποιημένα συγγράμματα, η υπο-

στήριξη μεθόδων εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης, η προσβασιμότητα 

ιστοτόπων του πανεπιστημίου. 

Παράλληλα, με ενέργειες του 

πρύτανη κ. Αγγελόπουλου, το Ίδρυ-

μα εντάχθηκε στο Πρόγραμμα «Κε-

ντρική Μακεδονία 2021-2027» με 

την πράξη «Υποστήριξη παρεμβά-

σεων Ισότιμης Πρόσβασης ΑμεΑ 

και άλλες ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες στο ΔΙΠΑΕ». Με αυτή την 

πράξη, το Ίδρυμα στελεχώνεται με 

επιπλέον εξειδικευμένο προσωπι-

κό έτσι ώστε να παρέχονται από 

την Μονάδα Ισότιμης Πρόσβασης 

επιπλέον υπηρεσίες όπως: ψηφια-

κή προσβασιμότητα, κατάρτιση και 

υποστήριξη προσωπικού και εθελο-

ντών, διερμηνεία και τηλεδιερμη-

νεία, παραγωγή ακαδημαϊκών συγ-

γραμμάτων σε προσβάσιμες μορ-

φές, όπως (EPUB3, PDF, DAISY), 

παροχή ψυχολογικής υποστήριξης 

ΑμεΑ και ΑμεΕΕΑ. Η τελευταία 

υπηρεσία παρέχεται ήδη στην Πα-

νεπιστημιούπολη της Σίνδου ενώ 

σύντομα θα αναλάβουν υπηρεσία 

επιπλέον πέντε εξειδικευμένοι επι-

στήμονες που θα στελεχώσουν τη 

Μονάδα Ισότιμης Πρόσβασης.

Τέλος, με ενέργειες των κ.κ. 

αντυπρυτάνεων και στελεχών της 

διοίκησης του ΔΙΠΑΕ και υπό τον 

συντονισμό του κ. πρύτανη συ-

ντάσσεται πρόταση για την έντα-

ξη του Ιδρύματος σε Πρόγραμμα 

Χρηματοδότησης στο πλαίσιο της 

Πρόσκλησης της Ειδικής Υπηρε-

σίας του Προγράμματος «Κεντρι-

κή Μακεδονία» της ΠΚΜ με τίτλο 

«Φυσική προσβασιμότητα ΑμεΑ 

και αναβάθμιση εξοπλισμών στα 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα», 

που στοχεύει στη βελτίωση και 

αναβάθμιση των υποδομών φυσι-

κής προσβασιμότητας, καθώς και 

της ισότιμης πρόσβασης στην εκ-

παιδευτική διαδικασία ατόμων με 

αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες. Σκοπός του Ιδρύματος 

είναι, με τη βοήθεια του προγράμ-

ματος, να διασφαλιστεί η φυσική 

προσβασιμότητα στο φυσικό και 

δομημένο χώρο με παρεμβάσεις 

όπως εγκατάσταση ανελκυστήρων, 

τοποθέτηση μηχανικών μέσων κά-

λυψης υψομετρικών διαφορών και 

χώρου πρόσβασης, διαμόρφωση 

πεζοδρομίων και εσωτερικών χώ-

ρων κ.ά. Η πράξη, προβλέπει ακόμη 

τον εξοπλισμό με υποστηρικτικές 

τεχνολογίες των βιβλιοθηκών και 

των αμφιθεάτρων, στα οποία θα 

εγκατασταθούν επιπλέον συστή-

ματα τηλεδιάσκεψης/τηλεκπαίδευ-

σης εξασφαλίζοντας έτσι την χω-

ρίς αποκλεισμούς πρόσβαση των 

ΑμεΑ και ΑμεΕΕΑ στις εκπαιδευ-

τικές διαδικασίες.

Γράφει ο Πέτρος Σαμαράς
Καθηγητής, κοσμήτορας Σχολής 
Γεωτεχνικών Επιστημών ΔΙΠΑΕ, 
συντονιστής του έργου για την 
«Υποστήριξη παρεμβάσεων ισότιμης 
πρόσβασης ΑμεΑ και άλλες ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες στο ΔΙΠΑΕ»

Σύμφωνα με την 
καταγραφή που έγινε 
από τις γραμματείες των 
ακαδημαϊκών τμημάτων 
περίπου 300 από 
τους προπτυχιακούς 
μας φοιτητές έχουν 
διαγνωστεί με σοβαρές 
παθήσεις που τους 
εντάσσουν στα 
άτομα με αναπηρία 
και τουλάχιστον 40 
από αυτούς έχουν 
βεβαιωμένα κάποιο 
είδος κινητικής 
ή αισθητηριακής 
αναπηρίας που 
εμποδίζει την πρόσβασή 
τους στο σύνολο των 
δραστηριοτήτων της 
ακαδημαϊκής ζωής
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Το Πανεπιστημιακό Τμήμα που επαναπροσδιορίζει
την αγωγή και φροντίδα στην πρώιμη παιδική ηλικία

Η παροχή υψηλής ποιότητας 

εκπαίδευσης και φροντίδας κατά 

την πρώιμη παιδική ηλικία είναι 

ένας κρίσιμος και πολυδιάστατος 

στόχος, άρρηκτα συνδεδεμένος με 

τη διαμόρφωση μελλοντικών πολι-

τών και την ευημερία της κοινω-

νίας. Αναγνωρίζεται διεθνώς ότι τα 

πρώτα χρόνια της ζωής αποτελούν 

θεμελιώδη περίοδο για την ολό-

πλευρη ανάπτυξη των παιδιών, επη-

ρεάζοντας καθοριστικά τη μετέ-

πειτα πορεία τους. Ως εκ τούτου, 

η διασφάλιση υψηλής ποιότητας 

εκπαίδευσης αποτελεί μία στρα-

τηγική επένδυση για το ανθρώ-

πινο κεφάλαιο και την κοινωνική 

συνοχή. Σε αυτήν τη θεμελιώδη 

αρχή βασίστηκε το όραμα και η 

επιδίωξη του ανθρώπινου δυναμι-

κού του Τμήματος Αγωγής & Φρο-

ντίδας στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία 

(ΤΑΦΠΠΗ) του Διεθνούς Πανεπι-

στημίου της Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ).

 Συμπληρώνοντας φέτος 40 

χρόνια λειτουργίας, το ΤΑΦΠΠΗ 

επιδεικνύει καινοτόμες δράσεις, 

ερευνητικές πρωτοβουλίες και 

σημαντικά επιτεύγματα. Το Τμήμα 

περνώντας αλλαγές ονομάτων και 

βαθμίδας εκπαίδευσης, αποτελεί 

πλέον από το 2019 πανεπιστημι-

ακό τμήμα του ΔΙΠΑΕ, ενός δημό-

σιου ΑΕΙ που εστιάζει στρατηγικά 

στον διεθνή προσανατολισμό και 

στην οικοδόμηση μίας ευρείας 

ακαδημαϊκής κοινότητας με συμ-

μετοχή πανεπιστημίων από όλες 

τις ηπείρους. Το ΤΑΦΠΠΗ υποστη-

ρίζει πολυδιάστατα την υλοποίηση 

αυτού του φιλόδοξου οράματος, 

αναπτύσσοντας ένα ευρύ φάσμα 

δράσεων και πρωτοβουλιών.

Κεντρικός άξονας αυτών των 

δράσεων είναι η ανάπτυξη ενός 

Προγράμματος Προπτυχιακών Σπου-

δών με στόχο την ενίσχυση του 

ερευνητικού προφίλ των αποφοί-

των του, καθιστώντας τους ικανούς 

να ανταποκρίνονται στις εξελισσό-

μενες ανάγκες και σύγχρονες κοι-

νωνικές προκλήσεις. Το ΤΑΦΠΠΗ 

ενδυναμώνει τις σχέσεις του με 

τους παιδαγωγούς, ικανοποιώντας 

την ανάγκη τους για συνεχή επαγ-

γελματική ανάπτυξη. Μέσω συνερ-

γειών με Δήμους προσφέρει 

στους παιδαγωγούς  

ουσιαστικές ευκαιρίες επιμόρ-

φωσης σε αντικείμενα αιχμής. Σε 

αυτό το πλαίσιο, μία αξιοσημεί-

ωτη δράση του Τμήματος είναι η 

ανάπτυξη σε τέσσερις γλώσσες 

του πρωτοποριακού «Παρατηρη-

τηρίου Ευζωίας και Επαγγελμα-

τικής Μάθησης των Εκπαιδευτι-

κών» (TWCO – Teacher Wellbeing 

& Career Observatory), που στο-

χεύει στην προώθηση και υποστή-

ριξη της ευημερίας και της επαγ-

γελματικής ανάπτυξης εκπαιδευ-

τικών όλων των βαθμίδων σε όλη 

την Ευρώπη. 

Το ερευνητικό προφίλ του Τμή-

ματος υποστηρίζεται από τη συμ-

μετοχή των μελών του Τμήματος 

σε ανταγωνιστικά ευρωπαϊκά προ-

γράμματα, μέσω συνεργασιών με 

πλήθος ευρωπαϊκών εταίρων. Ο 

απολογισμός αυτών των ερευ-

νητικών δράσεων από το 2019 

και μετά είναι η διαχείριση έργων 

συνολικού προϋπολογισμού άνω 

των 11.000.000 ευρώ. Η θεματολο-

γία αυτών των ερευνητικών προ-

γραμμάτων επικεντρώνεται στην 

προαγωγή της ψυχικής υγείας και 

ευημερίας παιδιών και παιδαγω-

γών, στη βελτίωση παιδαγωγικών 

πρακτικών και του μαθησιακού 

περιβάλλοντος, σε παρεμβάσεις 

ενίσχυσης θετικών συμπεριφορών, 

στη δημιουργία συμπεριληπτικών 

μαθησιακών περιβαλλόντων. Το 

Τμήμα επίσης δημιούργησε δύο 

ερευνητικά εργαστήρια, το Εργα-

στήριο «Ανάπτυξης και Μάθησης 

του Παιδιού» και το Εργαστήριο 

«Γλώσσας, Γλωσσικής Διδασκα-

λίας & Πολιτισμού». Η αναγνώ-

ριση της επιστημονικής αριστείας 

του ακαδημαϊκού δυναμικού του 

ΤΑΦΠΠΗ επιβεβαιώθηκε με την 

ανάθεση στο Τμήμα της εκπόνη-

σης του εμβληματικού έργου με 

τίτλο  «Παιδαγωγικό πλαίσιο για 

παιδιά ηλικίας έως τεσσάρων 

ετών», μέσω της υπογραφής Προ-

γραμματικής Σύμβασης με το 

υπουργείο Κοινωνικής 

Συνοχής & Οικο-

γένειας.

Το ΤΑΦΠΠΗ, ενισχύοντας τη διε-

πιστημονική του ταυτότητα, δίνει 

ιδιαίτερη βαρύτητα στην ουσια-

στική ενσωμάτωση της ψηφιακής 

τεχνολογίας στην εκπαιδευτική 

διαδικασία, κάτι που αποτυπώ-

νεται τόσο στα ερευνητικά  προ-

γράμματα του Τμήματος, όσο και 

στη δημιουργία δύο Διατμηματι-

κών Μεταπτυχιακών Προγραμμά-

των σε συνεργασία με το Τμήμα 

Μηχανικών Πληροφορικής & Ηλε-

κτρονικών Συστημάτων του ΔΙΠΑΕ. 

Αντικείμενο αυτών των προγραμ-

μάτων είναι οι ψηφιακές και ήπιες 

δεξιότητες στην παιδαγωγική 

πράξη, καθώς και η αξιοποίηση 

νέων τεχνολογιών και καινοτό-

μων διδακτικών μεθόδων. Παρά 

τη σχετικά πρόσφατη έναρξή τους 

(2021 & 2024 αντίστοιχα), αυτά τα 

μεταπτυχιακά προγράμματα προ-

σελκύουν  τεράστιο πλήθος υπο-

ψηφίων φοιτητών, φτάνοντας τον 

αριθμό των 3.200 αιτήσεων για 100 

θέσεις εισακτέων. Μόνο το έτος 

2024-2025, ο αριθμός των αιτή-

σεων για τα δύο μεταπτυχιακά προ-

γράμματα ανήλθε στις 6.169, γεγο-

νός που αποτελεί αδιαμφισβήτητο 

δείκτη της εξαιρετικής τους ποιότη-

τας. Η πρωτοποριακή δομή, το υψη-

λού επιπέδου διδακτικό προσωπικό 

και το καινοτόμο περιεχόμενο των 

προγραμμάτων αυτών συνεχίζουν 

να προσελκύουν το ενδιαφέρον 

χιλιάδων υποψηφίων.

Το Τμήμα, πιστεύοντας στη σημα-

σία της εξωστρέφειας, υποστηρίζει 

τις προαναφερθείσες δράσεις με 

την ανάπτυξη διεθνών ακαδημαϊ-

κών συνεργασιών και στους τρεις 

κύκλους των Προγραμμάτων Σπου-

δών του Τμήματος. Ενδεικτικά, στο 

πλαίσιο του μνημονίου συνεργα-

σίας με το Πανεπιστήμιο George 

Mason (ΗΠΑ), πραγματο-

ποιήθηκε μέσα στον 

Μάιο, το 1ο 

δια-

δικτυακό Συνέδριο υποψήφιων 

διδακτόρων των δύο πανεπιστη-

μίων. Η πρωτοβουλία αυτή παρείχε 

μία μοναδική ευκαιρία στους διδα-

κτορικούς φοιτητές των δύο Πανε-

πιστημίων να παρουσιάσουν σε ένα 

διεθνές ακροατήριο τις ερευνητικές 

μεθοδολογικές προσεγγίσεις τους 

και την πρόοδο της έρευνάς τους, 

αλλά και να λάβουν εποικοδομη-

τική ανατροφοδότηση από καθηγη-

τές των δύο πανεπιστημίων, και να 

δημιουργήσουν ένα δίκτυο επαφών 

που θα μπορούσε να οδηγή-

σει σε μελλοντικές 

συνεργα-

σίες.

Γράφει η καθ. Ευρυδίκη 
Ζαχοπούλου
Κοσμήτορας της Σχολής 
Κοινωνικών Επιστημών
Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος



Στην εποχή που η πανεπιστη-

μιακή εκπαίδευση οφείλει να 

προετοιμάζει τους φοιτητές, τόσο 

για την επιστημονική σκέψη όσο 

και για τις ανάγκες της σύγχρονης 

αγοράς, το Τμήμα Διοίκησης Οργα-

νισμών, Μάρκετινγκ και Τουρισμού 

του Διεθνούς Πανεπιστημίου της 

Ελλάδος αποδεικνύει ότι μπορεί 

να ισορροπήσει με επιτυχία ανά-

μεσα στην ακαδημαϊκή ποιότητα, 

την επιστημονική αριστεία και την 

πρακτική εφαρμογή της γνώσης.

Το Τμήμα έχει διαμορφώσει μία 

ισχυρή φυσιογνωμία στον χώρο των 

σπουδών Τουρισμού, Μάρκετινγκ 

και Διοίκησης, εστιάζοντας σε τρεις 

βασικούς τομείς:

• Διοίκηση Οργανισμών.

• Μάρκετινγκ και Επικοινωνία.

• Διοίκηση Τουρισμού και Φιλο-

ξενίας.

Η επιστημονική αριστεία
στο επίκεντρο
Το Τμήμα προσφέρει ένα σύγ-

χρονο και καινοτομικό πρόγραμμα 

σπουδών, που καλύπτει τόσο τις 

θεωρητικές βάσεις της επιστήμης 

όσο και τις σύγχρονες τεχνολογι-

κές και επικοινωνιακές πρακτικές. Η 

διασφάλιση της ποιότητάς του επι-

βεβαιώθηκε και επισήμως, καθώς 

έλαβε την ανώτατη αξιολόγηση από 

την ΕΘΑΑΕ (12/12), γεγονός που 

αποτελεί εχέγγυο για την αξιοπιστία 

και τη δυναμική του.

Οι φοιτητές εκπαιδεύονται σε ένα 

πλαίσιο που συνδυάζει:

• επιστημονική συνέπεια,

• εργαστηριακή και πρακτική 

εφαρμογή,

• ομαδοσυνεργατική μάθηση και 

μελέτη,

• χρήση νέων τεχνολογιών και 

ψηφιακών εργαλείων.

Το αποτέλεσμα είναι μία εμπλου-

τισμένη βιωματική εκπαιδευτική 

εμπειρία, που διαμορφώνει απο-

φοίτους με αξιόλογο ακαδημαϊκό 

υπόβαθρο, υψηλή επαγγελματική 

ετοιμότητα και κριτική σκέψη.

Τουριστική εκπαίδευση με διεθνή 
προοπτική

Το Τμήμα έχει επενδύσει στην 

εις βάθος επιστημονική μελέτη και 

εφαρμοσμένη διοίκηση του τουρι-

στικού φαινομένου. Η κατεύθυνση 

«Διοίκηση Τουρισμού και Φιλοξε-

νίας» δεν περιορίζεται στη διαχεί-

ριση τουριστικών επιχειρήσεων. 

Εξετάζει τον τουρισμό ως σύνθετο, 

διεπιστημονικό και διακλαδικό πεδίο 

που σχετίζεται με την πολιτιστική 

πολιτική, την οικονομική ανάπτυξη, 

την περιφερειακή στρατηγική και 

τη βιώσιμη ανάπτυξη. Η σύνδεση 

με την πραγματική οικονομία είναι 

συνεχής, μέσα από πρακτικές ασκή-

σεις, συνεργασίες με τουριστικούς 

οργανισμούς και επισκέψεις στελε-

χών της αγοράς.

Μεταπτυχιακές Σπουδές με ποιό-
τητα, εμβέλεια και προοπτική

Η μεταπτυχιακή εκπαίδευση στο 

Τμήμα Διοίκησης Οργανισμών, 

Μάρκετινγκ και Τουρισμού απο-

τελεί ένα από τα πιο δυναμικά και 

ολοκληρωμένα πεδία ακαδημαϊκής 

δραστηριότητας του Διεθνούς Πα-

νεπιστημίου της Ελλάδος. Με στόχο 

την εμβάθυνση της επιστημονικής 

γνώσης, την ενίσχυση της επαγγελ-

ματικής εξειδίκευσης και την καλ-

λιέργεια ερευνητικής σκέψης, το 

Τμήμα προσφέρει τέσσερα Προ-

γράμματα Μεταπτυχιακών Σπου-

δών (ΠΜΣ), πλήρως εναρμονισμένα 

με τις ανάγκες της αγοράς αλλά και 

τις προδιαγραφές της σύγχρονης 

ακαδημαϊκής αριστείας:

MBA – Διοίκηση Επιχειρήσεων

Απευθύνεται σε στελέχη επιχει-

ρήσεων με ηγετικές φιλοδοξίες. 

Εστιάζει στη στρατηγική, την και-

νοτομία, την επιχειρηματικότητα και 

τη λήψη αποφάσεων σε δυναμικά 

περιβάλλοντα.

Διοίκηση Τουριστικών

Επιχειρήσεων και Οργανισμών

Μοναδικό στο είδος του στη Βό-

ρεια Ελλάδα, προετοιμάζει στελέχη 

υψηλής εξειδίκευσης για τον πλέον 

ανταγωνιστικό κλάδο της οικονο-

μίας. 

Διοίκηση και Οργάνωση

Εκπαιδευτικών Μονάδων

Σχεδιασμένο να προσφέρει εξει-

δικευμένες γνώσεις στον εκπαιδευ-

τικό σχεδιασμό, την ηγεσία και τη 

διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού 

στον χώρο της παιδείας.

Διοίκηση Μονάδων Υγείας

και Πρόνοιας

Εκπαιδεύει επαγγελματίες που 

θα στελεχώσουν δομές υγείας με 

γνώση, διοικητική επάρκεια και κοι-

νωνική συνείδηση.

Κοινό στοιχείο και των τεσσάρων 

ΠΜΣ είναι ο προσανατολισμός στην 

εφαρμοσμένη γνώση, η αξιοποίηση 

πρακτικών εργαλείων διοίκησης και 

η προσαρμοστικότητα, με δυνατό-

τητα παρακολούθησης εξ αποστά-

σεως για πολλά από τα μαθήματά 

τους.

Επιστημονική έρευνα σε βάθος
Το πρόγραμμα διδακτορικών σπου-

δών εστιάζει σε υποψήφιους διδά-

κτορες που επιθυμούν να συμβά-

λουν ουσιαστικά στην επιστημονική 

έρευνα. Οι θεματικές των διδακτο-

ρικών καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα: 

από τη στρατηγική διοίκηση και την 

ψηφιακή καινοτομία, μέχρι τον βιώ-

σιμο τουρισμό, το μάρκετινγκ, την 

ανάλυση δεδομένων και την εκπαι-

δευτική διοίκηση.

Η συστηματική υποστήριξη της 

ερευνητικής διαδικασίας, η συμ-

μετοχή σε διεθνή συνέδρια και η 

δυνατότητα δημοσίευσης σε επι-

στημονικά περιοδικά προσφέρουν 

στους υποψήφιους διδάκτορες ένα 

περιβάλλον υψηλής ακαδημαϊκής 

αξίας.

Το πρόγραμμα διδακτορικών 

σπουδών παράγει αξιόλογους 

καρπούς: οι υποψήφιοι διδάκτορες 

συμμετέχουν ενεργά σε ερευνη-

τικά έργα, ενώ απόφοιτοί του έχουν 

ενταχθεί σε πανεπιστημιακά ιδρύ-

ματα ή έχουν καταλάβει θέσεις ευ-

θύνης σε οργανισμούς με απαιτή-

σεις ακαδημαϊκής και στρατηγικής 

σκέψης.

Ερευνητική υποδομή και δράση
Η ερευνητική ταυτότητα του Τμή-

ματος εμπλουτίζεται με τρία θεσμο-

θετημένα εργαστήρια:

• Εργαστήριο Ανάλυσης Δεδομέ-

νων και Πολυμεσικών Εφαρμογών.

• Εργαστήριο Τουρισμού και Δι-

οίκησης Υπηρεσιών.

• Εργαστήριο Μάρκετινγκ και Δι-

οίκησης Επιχειρήσεων.

Η συμμετοχή των φοιτητών στην 

έρευνα είναι ουσιαστική, ενώ ενι-

σχύεται η σύνδεσή της με πραγ-

ματικά δεδομένα, επιχειρήσεις και 

κοινωνικές προκλήσεις.

Το Τμήμα Διοίκησης Οργανισμών, Μάρκετινγκ και Τουρισμού 
ηγετικό για τουριστικές σπουδές στη Βόρεια Ελλάδα

Σταδιοδρομία με 
προοπτική

Η επιτυχία των αποφοίτων 
αποτελεί την καλύτερη απόδειξη 
της αποτελεσματικότητας του 
Τμήματος. Πολλοί απόφοιτοι 
έχουν ήδη καταλάβει θέσεις σε 
κορυφαίες επιχειρήσεις, τουριστικούς 
οργανισμούς, διαφημιστικές 
εταιρείες, startups και δημόσιους 
φορείς. 
Το Γραφείο Διασύνδεσης του 
Τμήματος και η στενή συνεργασία με 
την αγορά ενισχύουν τη μετάβαση 
από τις σπουδές στην απασχόληση.

Εξωστρέφεια και διεθνείς 
συνέργειες
Το Τμήμα συμμετέχει ενεργά 
στο πρόγραμμα ERASMUS+, 
συνεργαζόμενο με περισσότερα 
από 40 ευρωπαϊκά πανεπιστήμια. 
Οι φοιτητές και οι καθηγητές 
συμμετέχουν σε διεθνείς 
ανταλλαγές, συνέδρια και δράσεις, 
ενισχύοντας τη διαπολιτισμική 
εμπειρία και την ακαδημαϊκή 
εξωστρέφεια.
Το Τμήμα Διοίκησης Οργανισμών, 
Μάρκετινγκ και Τουρισμού του ΔΙΠΑΕ 
δεν αρκείται στο να ακολουθεί τις 
εξελίξεις. Τις διαμορφώνει. Με υψηλή 
επιστημονική κατάρτιση, διαρκή 
καινοτομία και έμπρακτη σύνδεση με 
την αγορά, αποτελεί μια πραγματική 
ακαδημαϊκή επένδυση για το μέλλον.
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Το Τμήμα Οργάνωσης και Δι-

οίκησης Επιχειρήσεων του 

Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελ-

λάδος αποτελεί μία σύγχρονη και 

δυναμική ακαδημαϊκή κοινότητα 

που στοχεύει στην ανάπτυξη επι-

στημονικής γνώσης και την πα-

ροχή υψηλού επιπέδου εκπαίδευ-

σης και έρευνας στον τομέα της 

Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχει-

ρήσεων, που αποτελεί ένα από 

τα κλασικά, αλλά ταυτόχρονα 

πλέον δυναμικά εξελισσόμενα 

γνωστικά πεδία στον ευρύτερο 

χώρο των οικονομικών και διοι-

κητικών επιστημών. Οι σπουδές 

στην Οργάνωση και Διοίκηση Επι-

χειρήσεων παρέχουν ένα ισχυρό 

γνωστικό υπόβαθρο και σημα-

ντικές δεξιότητες σε ζητήματα 

σχετικά με τη διαχείριση πόρων, 

την οργάνωση διαδικασιών και τη 

διοίκηση οργανισμών, που προ-

σφέρουν πολλές ευκαιρίες επι-

τυχούς καριέρας.

Πρόγραμμα Προπτυχιακών 
Σπουδών

Το πρόγραμμα προπτυχιακών 

σπουδών έχει διάρκεια τέσσερα 

έτη και αντιστοιχεί σε 240 διδα-

κτικές μονάδες (ECTS).  Απευθύ-

νεται σε φοιτητές που επιθυμούν 

να δημιουργήσουν τις δικές τους 

επιχειρήσεις ή να ακολουθήσουν 

καριέρα ως managers. Παρέχει 

ισχυρές θεωρητικές γνώσεις και 

σημαντικές δεξιότητες στον το-

μέα της οργάνωσης και διοίκη-

σης επιχειρηματικών διαδικασιών 

και πόρων, ώστε οι απόφοιτοι να 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις 

του σύγχρονου, δυναμικού και 

συνεχώς μεταβαλλόμενου επιχει-

ρηματικού περιβάλλοντος. 

Οι φοιτητές εξειδικεύονται στις 

ακόλουθες ειδικότητες, επιλέγο-

ντας μία από αυτές ως την κύρια 

κατεύθυνση σπουδών: 

α) Οικονομική & Χρηματοοικο-

νομική Διοίκηση,

β) Management & Marketing, 

γ) Πληροφοριακά Συστήματα 

& Επιχειρησιακή Έρευνα. Κάθε 

εξειδίκευση περιλαμβάνει μαθή-

ματα που δίνουν τη δυνατότητα 

στους φοιτητές να διαμορφώ-

σουν το ακαδημαϊκό τους προ-

φίλ σύμφωνα με τα ενδιαφέ-

ροντα και τις επαγγελματικές 

φιλοδοξίες τους. Οι φοιτητές 

μπορούν να διενεργήσουν πρα-

κτική άσκηση, ώστε να αποκτή-

σουν εφαρμοσμένες γνώσεις, 

καθώς και να φοιτήσουν σε συ-

νεργαζόμενα πανεπιστήμια στο 

εξωτερικό, για μεγαλύτερο (1 ή 2 

εξάμηνα) ή μικρότερο διάστημα 

(1-2 εβδομάδες), μέσω του προ-

γράμματος Erasmus. 

Με την ολοκλήρωση των σπου-

δών, οι απόφοιτοι λαμβάνουν το 

πτυχίο Οργάνωσης και Διοίκησης 

Επιχειρήσεων, το οποίο παρέχει 

πολλαπλές δυνατότητες εργα-

σίας σε επιχειρήσεις και οργανι-

σμούς. Οι απόφοιτοι μπορούν να 

εγγραφούν σε επαγγελματικούς 

και επιστημονικούς φορείς, όπως 

το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-

μελητήριο, και μπορούν να ανα-

πτύξουν επιτυχημένη καριέρα ως 

επιχειρηματίες, σύμβουλοι ή στε-

λέχη επιχειρήσεων.

Περισσότερες πληροφορίες: 

https://ba.ihu.gr.

Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών  

Το Τμήμα προσφέρει τρία πι-

στοποιημένα μεταπτυχιακά προ-

γράμματα, τα οποία απευθύνο-

νται σε φοιτητές και επαγγελ-

ματίες που επιθυμούν να εμ-

βαθύνουν τις γνώσεις τους και 

να αναβαθμίσουν τις δεξιότητές 

τους σε συγκεκριμένους τομείς 

της διοίκησης. Προσφέρονται εξ 

ολοκλήρου διαδικτυακά, με δια-

δικασίες σύγχρονης εξ αποστά-

σεως εκπαίδευσης ως προς τη 

διδασκαλία και τις εξετάσεις, και 

με τη συμπληρωματική χρήση με-

θόδων ασύγχρονης εκπαίδευσης 

για την υποστήριξη της μελέτης 

των φοιτητών.

Α) Μεταπτυχιακό στη Διοίκηση 

Επιχειρήσεων (MBA): Στοχεύει 

στην εμβάθυνση και περαιτέρω 

εξειδίκευση των γνώσεων στη 

διοίκηση των επιχειρήσεων. Προ-

σφέρεται ως πρόγραμμα πλή-

ρους (3 ημερολογιακά εξάμηνα) 

και μερικής φοίτησης (5 ημερο-

λογιακά εξάμηνα). Περισσότε-

ρες πληροφορίες: https://www.

ba.ihu.gr/master-in-business-

administration/.

Β) Μεταπτυχιακό στη Δημόσια 

Διοίκηση: Απευθύνεται σε στε-

λέχη της δημόσιας διοίκησης και 

σε όσους ενδιαφέρονται για κα-

ριέρα στον δημόσιο τομέα, παρέ-

χοντας εξειδικευμένες γνώσεις 

στη διοίκηση των δημόσιων ορ-

γανισμών. Περισσότερες πληρο-

φορίες: https://mpa.ihu.gr/.  

Γ) Μεταπτυχιακό στη Διοίκηση 

Επιχειρήσεων Φιλοξενίας και 

Τουρισμού: Εξειδικεύεται στον δυ-

ναμικό και πολύ σημαντικό για τη 

χώρα μας κλάδο του τουρισμού 

και αποσκοπεί στο να δημιουργή-

σει τη νέα γενικά μάνατζερ που 

θα στελεχώσουν τις επιχειρήσεις 

και θα αναπτύξουν σύγχρονες 

και καινοτόμες τουριστικές υπη-

ρεσίες. Περισσότερες πληροφο-

ρίες: https://mbatourism.ihu.gr/. 

Πρόγραμμα Διδακτορικών 
Σπουδών 

Το Τμήμα προσφέρει διδακτο-

ρικό πρόγραμμα σπουδών, το 

οποίο αποσκοπεί στο να δημιουρ-

γήσει τη νέα γενικά επιστημόνων 

υψηλής εξειδίκευσης στο αντικεί-

μενο της διοίκησης επιχειρήσεων. 

Απευθύνεται σε νέους επιστήμο-

νες που επιθυμούν να ασχολη-

θούν με την παραγωγή νέας και 

πρωτότυπης επιστημονικής έρευ-

νας στα κρίσιμα ζητήματα της 

σύγχρονης επιχειρηματικότητας 

και της διοίκησης επιχειρήσεων. 

Το Τμήμα Οργάνωσης και Διοί-

κησης Επιχειρήσεων του ΔΙΠΑΕ 

διεξάγει υψηλού επιπέδου εκπαί-

δευση και έρευνα ώστε να προ-

σφέρει στους φοιτητές και τους 

αποφοίτους τα εφόδια για μία επι-

τυχημένη επαγγελματική σταδιο-

δρομία στην Ελλάδα και εξωτε-

ρικό. Με το καινοτόμο πρόγραμμα 

προπτυχιακών σπουδών, τις εξει-

δικεύσεις και τα προγράμματα 

μεταπτυχιακών και διδακτορικών 

σπουδών, το Τμήμα συμβάλλει 

στην ανάπτυξη ικανών στελεχών 

που ανταποκρίνονται στις απαιτή-

σεις της σύγχρονης επιχειρηματι-

κότητας και της αγοράς εργασίας.

Δημιουργώντας τους νέους μάνατζερ!
Τμήμα Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων
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Υψηλή ζήτηση του κλάδου εφοδιαστικής
αλυσίδας στην αγορά εργασίας

Το Τμήμα Διοίκησης Εφοδι-

αστικής Αλυσίδας ανήκει στη 

Σχολή Οικονομίας και Διοίκησης 

του Διεθνούς Πανεπιστημίου της 

Ελλάδος και λειτουργεί από το 

2003 με έδρα την πόλη της Κα-

τερίνης. Ο βασικός σκοπός του 

Τμήματος είναι η παροχή εκπαι-

δευτικών υπηρεσιών υψηλής αξί-

ας και ποιότητας στους φοιτη-

τές στην επιστήμη της Διοίκησης 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας και της 

Εφοδιαστικής (Logistics), καθώς 

επίσης, και η διενέργεια καινοτό-

μου έρευνας και ανάπτυξη επι-

στημονικών ερευνητικών πρω-

τοβουλιών σε εφαρμογές που 

άπτονται των σύγχρονων ανα-

γκών της οικονομίας. Το Πρό-

γραμμα Προπτυχιακών Σπουδών 

στη Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυ-

σίδας, το οποίο είναι μοναδικό 

στην Ελλάδα,  είναι διαθέσιμο 

μέσω του 2ου επιστημονικού πε-

δίου (Θετικές και Τεχνολογικές 

Επιστήμες) και του 4ου επιστη-

μονικού πεδίου (Επιστήμες Οικο-

νομίας και Πληροφορικής).

O κλάδος της εφοδιαστικής 

αλυσίδας αποτελεί έναν από 

τους βασικούς πυλώνες ανά-

πτυξης της ελληνικής οικονο-

μίας, με σταθερά αυξανόμενη 

συνεισφορά στο ΑΕΠ (άνω του 

11%) και αυξανόμενο ρυθμό απα-

σχόλησης εργαζομένων. Η ανθε-

κτικότητα του κλάδου κατά την 

οικονομική κρίση και η σταδια-

κή προσέγγιση του ευρωπαϊκού 

μέσου όρου επιβεβαιώνουν τη 

στρατηγική του σημασία. Οι πα-

ράγοντες που συμβάλλουν στην 

ανάπτυξη του κλάδου -όπως οι 

τεχνολογικές εξελίξεις, οι θεσμι-

κές αλλαγές, οι λιμενικές επεν-

δύσεις και η βελτίωση των υπο-

δομών- ενισχύουν τη θέση της 

Ελλάδας ως κόμβου Logistics 

και εμπορίου. Ειδικά, η γεωγρα-

φική θέση της χώρας και η ηγε-

τική της θέση στη ναυτιλία προ-

σφέρουν συγκριτικά πλεονεκτή-

ματα για το μέλλον. 

Άμεση επαγγελματική
αποκατάσταση 
Με βάση όλα τα παραπάνω γί-

νεται εύκολα κατανοητό ότι το 

Τμήμα Διοίκησης Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας θεραπεύει ένα σύγ-

χρονο αντικείμενο σπουδών που 

καλύπτει πλήρως τις ανάγκες 

της αγοράς. Η ζήτηση των απο-

φοίτων από την αγορά εργασίας 

είναι πολύ υψηλή προσφέροντας 

ευρύ φάσμα επαγγελματικών 

προοπτικών. Ενδεικτικά, ανα-

φέρεται ότι οι απόφοιτοι απα-

σχολούνται σε κρίσιμους τομείς 

όπως το λιανικό εμπόριο, η βι-

ομηχανία τροφίμων, η φαρμα-

κοβιομηχανία, οι μεταφορές, οι 

ναυτιλιακές εταιρείες, κ.ά. Σύμ-

φωνα με στοιχεία του Τμήματος, 

πάνω από 80% των αποφοίτων 

εξασφαλίζει άμεσα (εντός 6 

μηνών) εργασία σε αντικείμενο 

απόλυτα συναφή με τη Διοίκη-

ση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και 

τα Logistics. Ενδιαφέρον επί-

σης, είναι το γεγονός ότι μεγά-

λος αριθμός φοιτητών ξεκινάει 

την εργασία στο συγκεκριμένο 

αντικείμενο πριν την λήψη του 

πτυχίου τους, ως συνέχεια της 

πρακτικής άσκησης στον φορέα 

απασχόλησης.

Μεταπτυχιακές σπουδές

Το Τμήμα Διοίκησης Εφοδι-

αστικής Αλυσίδας, εκτός από 

τις προπτυχιακές σπουδές, προ-

σφέρει δύο προγράμματα με-

ταπτυχιακών σπουδών. Συγκε-

κριμένα, το ΠΜΣ στη Διοίκηση 

Εφοδιαστική Αλυσίδα και το 

Διατμηματικό ΠΜΣ στη Δημό-

σια Διοίκηση. Επιπρόσθετα, το 

Τμήμα διοργανώνει πρόγραμ-

μα σπουδών τρίτου κύκλου (δι-

δακτορικές σπουδές), το οποίο 

αποσκοπεί στην προαγωγή της 

πρωτότυπης επιστημονικής έρευ-

νας και στην ουσιαστική συνει-

σφορά στην εξέλιξη της γνώ-

σης. Τέλος, το Τμήμα παρέχει 

σε ερευνητές και κατόχους δι-

δακτορικού διπλώματος, τη δυ-

νατότητα διεξαγωγής μεταδιδα-

κτορικής έρευνας στα ερευνητι-

κά ενδιαφέροντα και γνωστικά 

αντικείμενα που θεραπεύει. 

Ερευνητικά προγράμματα 

Σημαντικό συστατικό επιτυχί-

ας του Τμήματος είναι η δυνα-

μική ερευνητική δραστηριότητα 

με τη σημαντική προσέλκυση 

χρηματοδοτήσεων από εθνι-

κά και ευρωπαϊκά προγράμμα-

τα. Την τελευταία πενταετία, το 

Τμήμα έχει συμμετοχή σε περισ-

σότερα από 40 ερευνητικά προ-

γράμματα με χρηματοδότηση 

ύψους άνω των 2,5 εκατ. ευρώ. 

Σημαντικές ερευνητικές δρα-

στηριότητες έχουν αναπτυχθεί 

και με τοπικούς φορείς προά-

γοντας την ανάπτυξη της περι-

φερειακής οικονομίας, την ενί-

σχυση της τοπικής επιχειρημα-

τικότητας και την προώθηση της 

καινοτομίας. Στο πλαίσιο αυτό, 

πραγματοποιήθηκε και η ίδρυση, 

εντός του Τμήματος, του Μου-

σείου Επιστήμης και Τεχνολογί-

ας LOGIC, το οποίο αποτελεί το 

πρώτο πανεπιστημιακό μουσείο 

του Διεθνούς Πανεπιστημίου 

της Ελλάδος. Η ίδρυση και λει-

τουργία του Μουσείου συμβάλει 

στη συμμετοχή του Τμήματος 

στα δρώμενα της τοπικής κοι-

νωνίας, καθώς από επισκέψεις 

και ξεναγήσεις, πραγματοποι-

είται η οργάνωση πολιτιστικών 

και επιστημονικών εκδηλώσεων.

Νέο προπτυχιακό 

Στα άμεσα σχέδια του Τμή-

ματος είναι η δημιουργία ενός 

νέου παράλληλου Προγράμμα-

τος Προπτυχιακών Σπουδών με 

αντικείμενο τη Διοίκηση Ναυτι-

λιακών και Συνδυασμένων Με-

ταφορών. Η λειτουργία του νέ-

ου προγράμματος σπουδών (το 

οποίο έχει εγκριθεί από τη Σύ-

γκλητο του Πανεπιστημίου) θα 

ολοκληρώσει το όραμα της ακα-

δημαϊκής κοινότητας του Τμή-

ματος για τη δημιουργία ολο-

κληρωμένου κόμβου εκπαίδευ-

σης στη θεματική περιοχή των 

logistics και μεταφορών.

Γράφει ο Δημήτρης Αηδόνης
Καθηγητής και πρόεδρος
του Τμήματος Διοίκησης 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας του  ΔΙΠΑΕ

O κλάδος της 
εφοδιαστικής αλυσίδας 
αποτελεί έναν από 
τους βασικούς πυλώνες 
ανάπτυξης της 
ελληνικής οικονομίας, 
με σταθερά αυξανόμενη 
συνεισφορά στο 
ΑΕΠ (άνω του 11%) 
και αυξανόμενο 
ρυθμό απασχόλησης 
εργαζομένων
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Τα τμήματα του ΔΙΠΑΕ 
που πρωταγωνιστούν
στις επιλογές
των υποψηφίων

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της 

Ελλάδος απευθύνεται πρακτικά 

στους μαθητές όλων των επιστη-

μονικών πεδίων και τομέων και 

ειδικά για τους μαθητές τις Βό-

ρειας Ελλάδας αποτελεί μία απο 

τις βασικές επιλογές τους και λό-

γω της εντοπιότητας. Πολύ συχνά 

στις συνεδρίες Επαγγελματικού 

Προσανατολισμού, όπως και στη 

διαδικασία συμπλήρωσης μηχα-

νογραφικών, εντοπίζουμε τμήμα-

τα, που οι μαθητές επιλέγουν ξανά 

και ξανά απο το ΔΙΠΑΕ. Το πρό-

γραμμα σπουδών, οι επαγγελματι-

κές προοπτικές και οι προοπτικές 

εξέλιξης που προσφέρουν, είναι 

στοιχεία που τους οδηγούν στην 

επιλογή των συγκεκριμένων τμημά-

των. Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της 

Ελλάδος προσφέρει προγράμματα, 

που συνδυάζουν πρακτική αξία με 

καινοτόμες μεθόδους διδασκαλίας, 

βοηθώντας τους φοιτητές να απο-

κτήσουν τις γνώσεις, που απαιτού-

νται για μία επιτυχημένη καριέρα.

Ας εξετάσουμε λοιπόν, ποια τμή-
ματα αποτελούν κορυφαίες επιλο-
γές των υποψηφίων, με βάση τις 
σύγχρονες ανάγκες και επαγγελ-
ματικές προοπτικές.

1. Τμήμα Μηχανικών Παραγω-
γής και Διοίκησης

Πρόκειται για ένα δυναμικό τμή-

μα που προσφέρει ένα ολοκλη-

ρωμένο πρόγραμμα σπουδών, το 

οποίο συνδυάζει μηχανολογία, δι-

οίκηση και τεχνολογία. Οι φοιτητές 

εκπαιδεύονται στη σχεδίαση, υλο-

ποίηση και διαχείριση συστημάτων 

παραγωγής, διαχείρισης πόρων και 

καινοτόμων τεχνολογιών, εστιάζο-

ντας σε τομείς όπως υλικά, εργα-

λεία, οικονομικοί πόροι, πληροφο-

ρική και ενέργεια. Περιλαμβάνει 

θεωρητικά και πρακτικά μαθήματα, 

που στοχεύουν στη βελτιστοποίηση 

διαδικασιών, τη διαχείριση έργων 

και τη χρήση σύγχρονων τεχνολο-

γιών, με στόχο την αύξηση της απο-

δοτικότητας και της βιωσιμότητας 

των παραγωγικών συστημάτων. Οι 

απόφοιτοι του τμήματος είναι έτοι-

μοι να αναλάβουν ρόλους σε διά-

φορους τομείς της βιομηχανίας και 

των υπηρεσιών, τόσο σε μεγάλες 

εταιρείες, όσο και σε νεοσύστα-

τες επιχειρήσεις, αναλαμβάνοντας 

ηγετικές θέσεις στην παραγωγή, τη 

διοίκηση και την καινοτομία.

2. Τμήμα Γεωπονίας 
Το τμήμα αυτό ασχολείται με τη 

μελέτη, την έρευνα και την εφαρ-

μογή επιστημονικών γνώσεων στον 

γεωπονικό κλάδο και εστιάζει στα 

εξής γνωστικά αντικείμενα: Τον φυ-

τικό και ζωικό τομέα παραγωγής, τις 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις, καθώς 

και τις επιχειρήσεις γεωργίας και 

τροφίμων. Από το πέμπτο εξάμηνο 

οι φοιτητές επιλέγουν μία από τις 

τρεις κατευθύνσεις εξειδίκευσης: 

1) Αγροτική Οικονομία και Επιχει-
ρηματικότητα, που επικεντρώνεται 

στη διαχείριση γεωργικών επιχει-

ρήσεων, την οικονομικότητα των 

αγροτικών δραστηριοτήτων και την 

αειφόρο αξιοποίηση των φυσικών 

πόρων, 

2) Επιστήμη Ζωικής Παραγω-
γής, η οποία καλύπτει τη διατρο-

φή, υγεία, εκτροφή και αναπαραγω-

γή αγροτικών ζώων, καθώς και την 

παραγωγή και τυποποίηση ζωικών 

προϊόντων, και 

3) Φυτική Παραγωγή, που αφορά 

στην καλλιέργεια φυτικών προϊό-

ντων, τη διαχείριση γεωργικών εισ-

ροών και την προστασία του φυσι-

κού περιβάλλοντος. Οι απόφοιτοι 

μπορούν να εργαστούν σε γεωρ-

γικές επιχειρήσεις, ερευνητικά κέ-

ντρα, δημόσιους φορείς και στον 

αγροτουρισμό, ενώ μπορούν να 

συνδυάσουν τη γεωπονία με νέες 

τεχνολογίες όπως η γεωργία ακρι-

βείας, η γεωργική μηχανική και η 

αειφορία, ανοίγοντας νέες προο-

πτικές στον αγροτικό τομέα.

3. Τμήμα Διοίκησης
Εφοδιαστικής Αλυσίδας

Πρόκειται για ένα σύγχρονο πρό-

γραμμα σπουδών, που εστιάζει στην 

προετοιμασία εξειδικευμένων στε-

λεχών στον τομέα των Logistics. Οι 

φοιτητές εκπαιδεύονται στη διαχεί-

ριση και οργάνωση όλων των διαδι-

κασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας, 

από την προμήθεια και αποθήκευ-

ση, μέχρι τη διακίνηση προϊόντων 

και υπηρεσιών. Συνδυάζει θεωρητι-

κή γνώση με πρακτικές εφαρμογές, 

καλύπτοντας θέματα όπως η διαχεί-

ριση αποθεμάτων, οι μεταφορές, τα 

πληροφοριακά συστήματα (ERP), 

η διαχείριση πελατειακών σχέσε-

ων (CRM), καθώς και σύγχρονες 

προσεγγίσεις, όπως οι πράσινες και 

αντίστροφες εφοδιαστικές αλυσί-

δες. Ειδική έμφαση δίνεται στη χρή-

ση τεχνολογιών αιχμής και την ανά-

λυση δεδομένων, για τη βελτίωση 

της λειτουργίας της εφοδιαστικής 

αλυσίδας. Οι απόφοιτοι μπορούν να 

εργαστούν σε διάφορους τομείς, 

όπως η διαχείριση μεταφορών, η 

οργάνωση αποθηκών και η διαχείρι-

ση εφοδιαστικής αλυσίδας στον το-

μέα της βιομηχανίας, του λιανεμπο-

ρίου και των ναυτιλιακών logistics, 

συμβάλλοντας στην αποδοτική ροή 

προϊόντων και υπηρεσιών σε τοπικό 

και διεθνές επίπεδο.

4. Τμήμα Μηχανικών Πληροφορι-
κής και Ηλεκτρονικών Συστημάτων

Το Τμήμα Μηχανικών Πληροφο-

ρικής και Ηλεκτρονικών Συστημά-

των προσφέρει ένα ολοκληρωμένο 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα, που κα-

λύπτει τις ανάγκες της σύγχρονης 

τεχνολογίας. Οι φοιτητές εκπαιδεύ-

ονται σε τομείς όπως το Διαδίκτυο 

των Πραγμάτων (IoT), η Ρομποτική, 

η Επαυξημένη Πραγματικότητα, τα 

Ευφυή Δίκτυα (Smart Grids) και η 

Διαχείριση Μεγάλου Όγκου Δεδο-

μένων (Big Data), αποκτώντας γνώ-

σεις για το σχεδιασμό, ανάπτυξη και 

διαχείριση συστημάτων υλικού και 

λογισμικού. Το πρόγραμμα προσφέ-

ρει στους φοιτητές την ευκαιρία να 

εφαρμόσουν τις γνώσεις τους σε 

πραγματικές καταστάσεις. Εξειδι-

κεύονται σε τομείς όπως τα Έξυπνα 

Συστήματα Μεταφορών, οι Νέας Γε-

νιάς Τηλεπικοινωνίες (π.χ. 5G) και τα 

Νέα Δίκτυα Υπολογιστών. Οι από-

φοιτοι του τμήματος είναι έτοιμοι να 

ηγηθούν στην έρευνα και ανάπτυξη 

νέων τεχνολογιών και να συμμετέ-

χουν ενεργά στην καινοτομία και 

την τεχνολογική πρόοδο σε ιδιωτι-

κές εταιρείες ή ερευνητικά κέντρα.

5. Τμήμα Διοίκησης Οργανι-
σμών, Μάρκετινγκ και Τουρισμού 

Το Δ.Ο.Μ.Τ αποτελεί δυναμικό 

προορισμό για φοιτητές, που επιθυ-

μούν να αναπτύξουν τις ικανότητές 

τους στη διοίκηση, το μάρκετινγκ 

και τον τουρισμό, προσφέροντας 

μία σύγχρονη και ολοκληρωμένη 

εκπαίδευση προσαρμοσμένη στις 

ανάγκες της αγοράς. Το προπτυχι-

ακό πρόγραμμα προσφέρει τρεις 

κατευθύνσεις εξειδίκευσης: Διοίκη-

ση Οργανισμών, Μάρκετινγκ & Επι-

κοινωνία, και Διοίκηση Τουρισμού & 

Φιλοξενίας. Οι φοιτητές αποκτούν 

κατάρτιση σε τομείς όπως η Διοί-

κηση Ανθρώπινου Δυναμικού, το 

Στρατηγικό Μάρκετινγκ, η Διοίκη-

ση Επιχειρήσεων και Οργανισμών, 

καθώς και η Διοίκηση Τουριστικών 

Επιχειρήσεων. Οι απόφοιτοι είναι 

έτοιμοι να δραστηριοποιηθούν σε 

τομείς όπως η διαχείριση εμπειριών 

πελατών, η ψηφιακή στρατηγική, η 

βελτίωση της επιχειρησιακής από-

δοσης και ο τουριστικός τομέας.

Αναμφίβολα, ανάλογα και με τα 

ενδιαφέροντα του μαθητή, οι επι-

λογές μπορεί να ποικίλουν. Αυτός 

είναι και ο λόγος πως ως λειτουργοί 

της συμβουλευτικής είμαστε δίπλα 

στους μαθητές, για να παρέχουμε 

την υποστήριξη και καθοδήγηση 

που χρειάζονται ώστε να επιλέ-

ξουν το καταλληλότερο πρόγραμ-

μα σπουδών.

Στεφανία Ζαμβρακίδου
Σύμβουλος Σταδιοδρομίας EMPLOY
EDU Σύμβουλοι Εκπαίδευσης
& Σταδιοδρομίας

Δρ. Χρήστος Ταουσάνης
Επιστημονικός Διευθυντής EMPLOY
EDU Σύμβουλοι Εκπαίδευσης
& Σταδιοδρομίας



Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της 

Ελλάδος έχει δώσει μεγάλη 

βαρύτητα στην ανάπτυξη Προ-

γραμμάτων Σπουδών, προσα-

νατολισμένων στις ανάγκες της 

αγοράς και στην επιχειρηματι-

κότητα. Σε αυτό το πλαίσιο, στο-

χεύει στην αξιοποίηση τόσο της 

εκπαιδευτικής παράδοσης που 

διαθέτει, της ποιότητας της ακα-

δημαϊκής δραστηριότητας αλλά 

και των ερευνητικών αποτελε-

σμάτων του Πανεπιστημίου. Μά-

λιστα, το Διεθνές Πανεπιστήμιο 

της Ελλάδος έχει αναπτύξει, 

μέσω του Γραφείου Διασύνδε-

σης, ένα σύστημα ιχνηλάτησης 

των απόφοίτων του στην αγορά 

εργασίας αλλά και καταγραφής 

των νέων τάσεων, με στόχο τη 

συστηματικότερη παρακολού-

θηση των σύγχρονων αναγκών, 

έτσι ώστε ευέλικτα και άμεσα να 

προχωρά σε αναμορφοποίηση 

των προγραμμάτων σπουδών, 

τόσο σε προπτυχιακό όσο και 

σε μεταπτυχιακό επίπεδο.

Με σκοπό την ανάληψη και 

προώθηση κοινών δράσεων, με το 

βλέμμα στραμμένο στην έρευνα 

και την καινοτομία, το ΔΙΠΑΕ έχει 

συνάψει μνημόνια συνεργασίας 

για την απασχόληση φοιτητών/

φοιτητριών και αποφοίτων του 

με μεγάλους φορείς, όπως εί-

ναι μεταξύ άλλων, το υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-

μων, το Εμπορικό και Βιομηχα-

νικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης 

(ΕΒΕΘ), ο Διαχειριστής Εθνικού 

Συστήματος Φυσικού Αερίου 

(ΔΕΣΦΑ), ο όμιλος ΤΙΤΑΝ, ο Δή-

μος Θεσσαλονίκης και ο Δήμος 

Δέλτα, ο ΟΑΣΘ, η Παρευξείνια 

Τράπεζα, η Alumil και ο Σύνδε-

σμος Επιχειρήσεων Βιομηχανικής 

Περιοχής Σίνδου, όπου υπάρχει 

σημαντική απορρόφηση των φοι-

τητών του ιδρύματος. Επιπλέον, 

στο πλαίσιο των μνημονίων συ-

νεργασίας που έχει συνάψει το 

ΔΙΠΑΕ και της ανταποδοτικής 

συνεργασίας, η φοίτηση στελε-

χών επιχειρήσεων μεταπτυχιακού 

επιπέδου, παρέχεται δωρεάν, κα-

θώς χρηματοδοτείται από τους 

συνεργαζόμενους φορείς και επι-

χειρήσεις.

TITAN Digital Accelerator
Tο ΔΙΠΑΕ, ο όμιλος ΤΙΤΑΝ και 

το Εθνικό Κέντρο Έρευνας & Τε-

χνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) 

προχώρησαν πρόσφατα στην 

ίδρυση του «TITAN Digital 

Accelerator», μία συνεργασία 

που αφορά την ίδρυση του Ψη-

φιακού Επιταχυντή «TITAN Digi-

tal Accelerator». Αυτή η πρωτο-

βουλία έχει έδρα τη Θεσσαλο-

νίκη και στόχο την επιτάχυνση 

της ανάπτυξης καινοτόμων ψη-

φιακών λύσεων και εργαλείων 

που μπορούν να μεταμορφώ-

σουν τον κλάδο των λύσεων 

δομικών υλικών παγκοσμίως. Η 

συγκεκριμένη δράση αναμένε-

ται να δημιουργήσει σημαντικά 

οφέλη όχι μόνο για τους τρεις 

εταίρους της, αλλά και ευρύ-

τερα για τον κλάδο της βιομη-

χανίας και το οικοσύστημα της 

έρευνας και της καινοτομίας.

Συνεργασίες στον κλάδο
της Υγείας 
Το Πανεπιστήμιο έχει προχω-

ρήσει σε σημαντικές συμπρά-

ξεις και στον κλάδο της Υγείας. 

Ενδεικτικά, μνημόνιο συνεργα-

σίας έχει υπογραφεί με την 4η 

Υγειονομική Περιφέρεια Μα-

κεδονίας Θράκης αλλά και με 

το Γενικό Νοσοκομείο Θεσσα-

λονίκης (ΓΝΘ) Παπαγεωργίου, 

προς όφελος των φοιτητών και 

φοιτητριών του ΔΙΠΑΕ καθώς 

και την προαγωγή των ιατρικών 

και νοσηλευτικών υπηρεσιών. 

Πρόκειται για δράσεις που κα-

λύπτουν τομείς όπως η έρευνα, 

η ανάπτυξη και προώθηση ερευ-

νητικών αποτελεσμάτων και επι-

στημονικών προϊόντων, η εκπαί-

δευση ερευνητών και νέων επι-

στημόνων, η αξιοποίηση γνώσης 

και εμπειρίας και η εν γένει ανά-

πτυξη μέσω συνεργασιών κοι-

νού ενδιαφέροντος, με στόχο 

τη βελτίωση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών και την προώθηση 

της καινοτομίας, που αποτελεί 

ζητούμενο της ανάπτυξης στη 

σύγχρονη κοινωνία και οικονομία.

Σημαντικές συμπράξεις
για τη σύνδεση
φοιτητών/τριών με
την αγορά εργασίας

Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του 
ΔΙΠΑΕ και του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ.

Σύμπραξη του ΔΙΠΑΕ με τον Όμιλο ΤΙΤΑΝ και το 
Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
για την ίδρυση του TITAN Digital Accelerator.

Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του Διεθνούς 
Πανεπιστημίου της Ελλάδος και του Γενικού 
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης Παπαγεωργίου. Το 
Μνημόνιο υπέγραψαν  ο πρόεδρος του ΔΣ του 
Νοσοκομείου Παπαγεωργίου, Μιχαήλ Καραβιώτης 
και ο Πρύτανης του Διεθνούς Πανεπιστημίου της 
Ελλάδος, καθηγητής Σταμάτης Αγγελόπουλος.

Μνημόνιο Συνεργασίας του ΔΙΠΑΕ με τον Δήμο 
Σερρών και τη δήμαρχο Βαρβάρα Μητλιάγκα.

Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας 
μεταξύ του Λαογραφικού και 
Εθνολογικού Μουσείου Μακεδονίας 
Θράκης και του ΔΙΠΑΕ, παρουσία της 
υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη.

Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας 
μεταξύ του Πρύτανη του ΔΙΠΑΕ, 
Σταμάτη Αγγελόπουλου και του 
δημάρχου Θεσσαλονίκης Στέλιου 
Αγγελούδη.
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